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Domeniul Beiuşului, mare unitate economică de tip feudal, sub as
pect politico-administrativ se suprapune sau se identifică cu districtul 
Beiuşului, care s-a bucurat de atenţia cercetării istorice, în primul rând 
datorită perpetuării peste veacuri aici a vechilor instituţii româneşti năs
cute din sânul obştilor săteşti locale. Evoluţia şi importanţa acestor 
instituţii au fost amplu tratate într-o serie de studii ale unor istorici de 
prestigiu. Nu mai puţin important este însă nici aspectul vieţii social
economice a acestor locuri, care se desprinde din documentele vremii 
întocmite atunci din raţiuni politice sau fiscale şi nu neaparat din prisma 
prin care vor fi ele privite ulterior. Avem în vedere aici din multiplele 
documente în primul rând conscrierile generale ale tuturor bunurilor şi 
veniturilor domeniului Beiuş. Primul document de acest gen este con
scrierea din anul 1600 publicată de academicianul David Prodan.1 

Din păcate astfel de documente specifice sunt cunoscute apoi numai 
in secolul al XVIII-lea, când domeniul ajunge din nou în stăpânirea 
Episcopiei romano-catolice din Oradea. Prima conscriere este cea din anul 
1721, care cuprinde districtele Beiuş, Vaşcău şi Beliu (ca şi în cea din 
anul 1600) şi este publicată în revista Crisia din anul 1980.2 Tot clin 
prima jumătate a secolului XVIII se păstrează conscrierea din anul 1733, 
care nu este publicată.3 Şi în sfârşit, este conscrierea din anul 1778, 
care face obiectul studiului de fată4• Această conscriere a fost întocmită 
pe timpul vacanţei episcopale, 'după moartea episcopului Patachich 
Adam, de către doi slujbaşi ai Administraţiei Camerei regale, în pre
zenţa unui canonic al capitlului din Oradea. 

Scopul conscrierH a fost inventarierea cât mai riguroasă a tuturor 
veniturilor episcopiei, a surselor potenţiale de venit, precum şi a eva
luării tuturor edificiilor domeniale. Documental se păstrează în copie 
autentică executată în anul 182l după originalul din arhiva camerală 
de la Buda. Trebuie să precizăm că în anul 1778 s-au întocmit conscrieri 

1 David Prodan, Domeniul Beiuşului la 1600, în Anuarul Institutului de istorie, 
Cluj, V, 1962, p. 36-110. 

2 A. Ilea, V. Covaci, Gh. Mudura, Conscrierea domeniului Beiuş la anul 1721, 
în Crisia, IX, Oradea, 1980, p. 353-452. 

3 Arhivele Naţionale - Direcţia judeţeană Bihor - Oradea (în continuare 
A.N.O.), fond Domeniul episcopesc român-unit Beiuş, dosar 1, f. 1-522. 

t A.N.O., fond Domeniul episcopesc român-unit Beiuş, dosar 2, f. 1-138. 
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şi pentru celelalte trei domenii ale episcopiei: Oradea, Vaşcău şi Beliu. 
Acestea se păstrează în copii simple, dacă nu chiar conceptele origina
lelor, în fondul Episcopiei romano-catolice de Oradea.5• Deşi atât de drept 
cât şi de fapt, la anul 1778 domeniul Beiuş aparţinea încă episcopiei ca
tolice de rit latin, documentul este intitulat: Conscrierea domeniului Be
iuş al Episcopiei greco-catolice de Oradea. Desigur la această dată pro
blema cedării domeniului era în discuţie şi erau cunoscute intenţiile 
curţii imperiale în acest sens. 

In toamna anului 1776, episcopul Moise Dragoş s-a deplasat la 
Viena pentru a cere împărătesei Maria Tereza asigurarea mijloacelor 
materiale necesare formării clerului greco-catolic, dotării noii episcopii 
care se va constitui în 16 iunie 1777, conform bulei papale Indefessum.6 

Printre altele Moise Dragoş a cerut înzestrarea episcopiei cu bunuri si
gure şi stabile, mai precis unul din domeniul episcopiei latine, Beiuş, 
Beliu sau Vaşcău sau domeniul fiscal al Aleşdului. 

Opţiunea episcopului Dragoş pentru domeniul Beiuşului i-a fost în
tărită poate şi de sugestiile episcopului Grigore Maior, care în noiem
brie 1777 după consacrarea lui Moise Dragoş, întorcându-se spre casă 
prin Beiuş a găsit potrivit acest târg pentru a fi scaun vlădicesc, iar la 
Oradea, spune el, să fie numai un vicar foraneu. 7• 

Din corespondenţa lui Moise Dragoş cu consilierul aulic Kereszturi, 
rezultă că în anul 1779 s-a discutat în Consiliul locotenenţial problema 
dotării Episcopiei greco-catolice de Oradea şi s-ar fi considerat prea pu
ţin domeniul Beiuşului propunându-se un domeniu din Banat, pe care 
însă episcopul l-ar fi refuzat datorită distanţei. 8 

Problema dotării Episcopiei greco-catolice se rezolvă prin scrisoarea 
fundaţională sau decretul Mariei Tereza din 2 iunie 1780 privind regle
mentarea veniturilor episcopiilor romano-catolice de Oradea şi greco
catolice de Oradea, Munka~s şi Criş (în Croaţia).9 Prin acest decret s-a 
hotărât trecerea domeniului Beiuş în stăpânirea Episcopiei greco-catolice 
de Oradea. La propunerea curţii imperiale papa Pius VI, în 10 august 
1780 a emis constituţia apostolică Ingeniosa prin care întăreşte şi con
firmă ceea ce hotărâse Maria Tereza în legătură cu episcopia orădeană.10 

Se arată printre altele că în anul 1733 împăratul Carol VI a dispus ca 
din veniturile episcopiei latine din Oradea 17 OOO fl. să se aloce pentru 
masa episcopului, iar restul venitului să se folosească pentru parohii, 
biserici, şcoli şi cler, atât de rit latin cât şi grec. Suma administrată prin 
Cassa pia în acest scop era de circa 34 OOO fl. Iar dacă s-a procedat aşa 
când era vicariat greco-catolic şi acum după separarea greco-catolicilor 
prin înfiinţarea episcopiei independente trebuia să se găsească o solu-

5 AN.O., fond Episcopia romano-catolică Oradea, Registre economice, do-
sar 370, 371, 372. ' 

6 Ioan Ardelean, Istoria diecesei române greco-catolice a Oradiei, partea ·n, 
Blaj, 1888, p. 44; Iacob Radu, Istoria diecezei române-unite a Orăzii Mari, Oradea, 
1930, p. 54; Schematismus historicus venerabilis cleri dioecesis Magno-Varadinensis 
graeci-ritus catholicorum pro anno jubiliari 1900, Oradea, 1900, p. 25-32 (în con
tinuare Schematismus). 

7 Iacob Radu, op. cit., p. 51, 54. 
8 Ibidem, p. 57-58. 
9 AN.O., fond Episcopia greco-catolică Oradea, inv. 881, dosar 459, f. 1-117. 
10 Iacob Radu, op. cit., p. 58-59; Schematismus, p. 36-44. 
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3 Conscrierea domeniului Beiuş din anul 1778 179 

ţie a dotării tot din veniturile episcopiei latine. In consecinţă se conferă 
episcopiei greco-catolice domeniul Beiuş cu toate pertinenţele şi folo
sinţele, iar venitul să-l folosească pentru masa episcopului, pentru răs
pândirea unirii, pentru pregătirea clericilor şi în alte scopuri menţionate 
în scrisoarea fundaţională. 

Actul final privind dotarea episcopiei a fost diploma lui Iosif al 
Ii-lea din 16 februarie 17 8 l1 1, care este tot o scrisoare fundaţională, în 
care se preia şi se confirmă ceea ce stabilise Maria Tereza în decretul 
de reglementare a veniturilor celor patru episcopii. În scrisoarea lui 
Iosif al II-lea se subliniază faptul că datorită numărului mare de greco
catolici, a întinderii episcopiei latine de Oradea precum şi pentru propa
garea unirii s-a hotărât înfiinţarea episcopiei greco-catolice, cu păstrarea 
ritului oriental, independentă de cea latină, şi sub jurisdicţia mitropoliei 
de Strigoniu. Pentru a se putea susţine i se conferă domeniul Beiuşului 
evaluat la un venit de 22 OOO fl. pe an. În diplomă sunt specificate toate 
cheltuielile care acoperă acest venit şi care trebuie respectate. Se fixează 
astfel 28 OOO fl. pentru cei cinci canonici, 12 OOO fl. pentru întreţinerea 
clericilor în seminariile latine din Oradea şi Buda, 500 fl. pentru biserica 
catedrală, 300 fl. pentru reşedinţa episcopală, 50 fl. pentru plata avoca
tului, 150 fl. pentru notar şi registrator, 8 500 fl. urmau să se verse în 
fondul religi::mar, Cassa pia sau casa preoţilor, pentru preoţi, învăţători, 
biserici şi şcoli. Tot aici mai intrau încă 2 500 fl. pentru alte cheltuieli 
cu propagarea unirii. Pentru cheltuielile episcopului se alocă suma de 
t5 OOO fl. Episcopul era obligat să raporteze anual despre modul cum a 
administrat acest venit de 22 OOO fl. 

Episcopia greco-catolică a intrat în drepturi asupra domeniului Beiuş 
numai din anul 1781, după diploma lui Iosif al II-lea. In 26 iunie 1781, 
Moise Dragoş a emis o scrisoare de înştiinţare prin care face cunoscut 
că domeniul Beiuş aparţine episcopiei greco-catolice şi să se ţină seama 
de acest lucru la titulatură şi modul de adresare.12 

Revenind la documentul în discuţie putem aprecia că noul stăpân 
al domeniului în anul 1821, destul de târziu de altfel, a cerut o copie 
autentificată după originalul din arhiva Administraţiei camerale. Este 
explicabil acest lucru întrucât conscrierea din anul 1778 a fost ultimul 
document mai complet şi mai cuprinzător care prezintă în ansamblu 
situaţia domeniului Beiuş în pragul preluării lui de către Episcopia greco
catolică de Oradea. Nu trebuie neglijat nici faptul că la această dată 
episcopia se afla într-o puternică confruntare cu supuşii domeniului da
torită sporirii excesive a obligaţiilor şi a abuzurilor de tot felul, iar 
conscrierea fiind un document cumulativ şi o expresie a raporturilor 
feudale la scurt timp după rei;:lementarea urbarială, acum putea servi 
ca punct de control. 

· Titulatura de Conscrierea domeniului Beiuş al Episcopiei greco
catolice de Oradea a fost adăugată cu siguranţă de către copist în virtutea 
faptului că de peste 40 de ani domeniul aparţinea greco-catolicilor. Ne 
surprinde însă faptul că o copie a acestei conscrieri nu se păstrează în 

11 A.N.O., fond Episcopia greco-catolică Oradea, inv. 881, dosar 458, f. 27-34; 
Schematismus, p. 45-51. 

12 A.N.O., fond Episcopia greco-catolică Oradea, inv. 881, dosar 458, f. 48-49. 

12• 
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arhiva Episcopiei romano-catolice de Oradea ca şi pentru celelalte trei 
domenii. 

Conscrierea din anul 1778 cuprinde târgul Beiuş, 70 de sate sau 
posesiuni şi un prediu aşezate în Depresiunea Beiuşului şi pe dealurile 
piemontane din jur. Fiecare sat este conscris în mod individual, indi
cându-se sursele de venit din obligaţiile în bani, în muncă şi în natură, 
Urmează apoi terenurile alodiale şi pădurile. Unde este cazul sunt pre
zentate întreprinderile domeniale şi edificiile. în încheiere este dată 
întinderea fiecărui sat, vecinii şi eventualele neînţelegeri pentru hotare. 

Târgul Beiuş, privilegiatum opidum Belenyes, se departajează net 
de satele domeniului atât ca întindere, număr de locuitori, cât şi ca 
dezvoltare edilitară şi relaţii cu stăpânul feudal. Acestea sunt şi motivele 
care ne determină să facem o prezentare individuală a Beiuşului pe baza 
datelor oferite de conscriere. Ne vom ocupa în primul rând de edificiile 
existente în Beiuş ca centru administrativ şi economic al domeniului. 

Cea mai importantă clădire era Curia episcopală, sau cum se va numi 
mai târziu, reşedinţa de vară a episcopului. A fost construită din piatră 
pe timpul episcopului Nicolae Csaky, probabil în jurul anului 1740, cu 
un singur nivel, de formă longitudinală. După aproximativ 25 de ani, în 
timpul episcopului Patachich Adam, clădirii i s-a mai adăugat un nivel, 
iar în mijloc, ca un intrând în acoperiş, s-a înălţat un fronton din lemn 
împodobit cu o statuie din piatră. Intregul edificiu era boltit, căptuşit 
cu cărămidă şi padimentat cu scândură. Avea în total :w de încăperi de 
mărimi şi destinaţii diferite, iar la subsol o pivniţă de o capacitate de 
300 urne (circa 15 OOO litri) şi două despărţituri în care se păstra varză, 
zarzavaturi şi legume. In clădire se intra pe patru trepte de lemn situate 
sub un arc, de unde la stânga şi la dreapta se urca la nivelul superior 
pe scări de lemn. 

Curia era evaluată la 11 029 fl. ceea ce reprezintă aproape jumătate 
din valoarea tuturor edificiilor domeniale. Păstrând desigur proporţiile, 
putem aprecia că acest edificiu atât ca structură, cât şi ca formă arhi
tecturală se aseamănă cu alte clădiri construite de episcopie în acea 
perioadă în oraşul Oradea. 

In ampla curte a curiei, înconjurată cu gard, se mai aflau şi alte 
edificii şi anexe gospodăreşti. Amintim brutăria (domus pistrina) con
struită din lemn bătut cu lut şi padimentată cu scândură, compusă din 
două încăperi, una pentru pregătit aluatul şi alta pentru coptul pâinii. 

Tot aici era şi închisoarea (carcera) construită din lemn de stejar, 
compusă din patru celule şi o cameră pentru paznici. In vecinătatea 
carcerei se afla o grădină (hortus) sau livadă din care o parte era plan
tată cu pruni şi prevăzută cu o uscătorie de fructe (f ornax sicatores 
fructum), iar altă parte plantată cu peri şi tot aici era un depozit (phila
goria olerifera) pentru legume. Grădina era lăsată în folosinţa provizo
rului, care locuia la curie. 

Urmau apoi grajdurile (stabula) cu o capacitate de 36 de cai şi cinci 
căruţe şi o încăpere pentru harnaşamente, grajdurile pentru vite şi 
coteţe pentru porci, o fântână, pătulele pentru porumb (conservatoria 
indici), hambarul pentru grâu (granarium), o şură mare (horreales) şi 
în sfârşit o mică grădină pentru cultura de varză. 
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C~nscrierea prezintă în continuare alte edificii domeniale existente 
în Beiuş, aici erau amplasate casa notarială (domus dominalis notarialis 
şi casa spanatului (domus dominalis spana.lis), construite din lemn, aco
perite cu şindrilă şi compuse fiecare din trei camere, bucătărie şi cămară. 

în apropiere se află casa pentru depozitarea băuturilor (domus do
minalis clavigeralis) construită din lemn bătut cu lut, acoperită cu şin
drilă, compusă din trei camere şi bucătărie pentru claviger, iar la subsol 
o pivniţă de aproximativ 50 de urne. 

Pe uliţa ce duce la Oradea, în apropierea bisericii parohiale era am
plasat hanul domenial (diversorium dominale internum), construit în 
anul 1750, în timpul episcopului Paul Forgacs. Hanul se compunea din
tr-o cameră de oaspeţi, două camere pentru persoane diverse, o bucă
tărie, o cameră pentru hangiu, un vestibul sub formă boltită de-a lungul 
întregului edificiu şi la subsol o pivniţă de 60 de urne. în curtea hanului 
era un grajd pentru 12 cai, un şopron pentru patru căruţe, încă o piv
niţă de 650 urne şi o grădină pentru zarzavaturi. Spre uliţă curtea hanu
lui era închisă cu zid, iar în rest era împrejmuită cu gard. Hanul cu toate 
construcţiile anexe era evaluat la 5 299 fl., iar venitul din vânzarea bău
turilor la 668 fl. pe an. 

În vecinătatea hanului se aflau măcelăria domenială (macellum do
minale) şi 'două prăvălii domeniale (fornices dominales), care în mod 
obişnuit se arendau. 

In hotarul Reiuşului, dincolo de Criş, cum spune conscrierea „trans 
pontem super fluvio Crisio erectum" se întindea zona economică a târ
gului. Nu avem siguranţa că este vorba de Crişul Negru sau de Valea 
Nimăieştilor, care curge prin Beiuş. In această parte cu o jumătate de 
veac în urmă a fost ridicată o berărie domenială (braxa dominalis), con
struită din material solid şi acoperită cu şindrilă. Berăria se compunea 
din trei camere, bucătărie şi cămară, toate în folosinţa meşterului berar. 
Urmau, apoi camera pentru prepararea malţului (camera maceratoria 
polentae), camera pentru fierberea ţuicii (ustrina cremati) şi în sfârşit 
berăria propriu-zisă (braxatorium), prevăzuta cu un cazan de cupru de 
34 urne, în care se fierbea berea. In continuare se afla camera de răcire 
(refrigeratoria), cu un vas la fel de mare construit din lemn de stejar. 
De berărie mai ţineau un depozit pentru hamei, o pivniţă şi o grădină. 

Peste drum de berărie, domeniul avea o cârciumă (educillum domi
nalis), construită pe timpul episcopului Patachich. In aceeaşi zonă se afla 
şi moara de cereale (mola dominalis), prevăzută cu trei roţi, situată pe 
malul Crişului. Trebuie să mai amintim aici casa domenială pentru con
fecţionarea butoaielor şi coşurilor {domus dominalis vietoralis) şi gospo
dăria alodială (domus allodialis), compusă din două case şi mai multe 
anexe gospodăreşti. 

In hotarul Beiuşului domeniul avea 427 iugăre teren arabil, un fânaţ 
de 34 care de fân şi o grădină de trei iugăre pentru cultivarea hameiului 
(lupuletum). 

In conscriere toate construcţiile domeniale sunt prezentate în deta
liu, rezultând de aici materialele de construcţie, stilul arhitectonic şi 
gradul lor de funcţionalitate. Din analiza ansamblului de clădîri şi anexe 
gospodăreşti deducem că Beiuşul era un centru domenial bine dotat şi 
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bine organizat pentru acea vreme şi în acea zonă. Conscrierea înregis
trează numai edificiile domeniale, alături de care desigur mai existau 
şi altele cum ar fi casa obştii, şcolile, casele parohiale, casa vămii pre
cum şi alte construcţii de interes public. 

Pentru completarea imaginii edilitar-gospodăreşti a târgului trebuie 
să mai adăugăm şi casele şi gospodăriile celor 287 de familii locuitoare 
în Beiuş la acea dată. In conscriere, locuitorii Beiuşului sunt numiţi târ
goveţi (opidani), aceştia în virtutea unor privilegii mai vechi se bucură 
de unele înlesniri şi scutiri de obligaţii. Târgoveţii plăteau numai censul 
de 1 fl. pe an, precum şi nona şi dijma din cereale şi animale mici. 

Cu siguranţă că unii dintre locuitorii Beiuşului se bucurau de o si
tuaţie econof1?.ică mai prosperă ei practicând şi diverse meserii, mai ales 
că în Beiuş se ţineau trei târguri anuale şi târguri săptămânale. De alt
fel în conscrierea domeniului, întocmită în anul 1770 în vederea regle
mentării urbariale, în Beiuş sunt înscrişi o serie de meseriaşi între car'c' 
amintim: 87 cizmari sau călţunari (cothurnari), şase croitori (sartores), 
şapte fierari (fabres ferarii), trei tâmplari (arculari), patru tăbăcari (cer
dones), doi zidari (murarii), doi ciurari (cribres), un curelar (lorarius), un 
olar (figulus), un săpunar (smigmator), un legător (compactor), doi băr
bieri (chirurgi), unsprezece comercianţi (quaestori graeci), şi alţii. 13 Pe 
lângă târgoveţi în Beiuş mai locuiau şi slujbaşii domeniali, oficialii ad
ministrativi - aici fiind şi centru de plasă, precum şi dascălii şi preoţii 
mai multor confesiuni. Tot în conscrierea din 1770 sunt nominalizaţi şpa
nul, notarul, preoţii. ortodocşi, greco-catolici, romano-catolici şi reformaţi, 
cantorii, paznicii călare care supravegheau vama târgului şi desfacerea 
sării, paznicii obştii şi paznicii de câmp. Ba mai mult, în mod cert, în 
Beiuş puteau exista oameni liberi, mici nobili care nu aveau nici un fel 
de obligaţii faţă de stăpânul de pământ. Conscrierea înregistrează numai 
numeric 287 de familii care plăteau censul. Venitul total pe care-l ob
ţinea episcopia din târgul Beiuş se ridica la 3 376 fl. pe an, iar toate edi
ficiile domeniale la un loc erau evaluate la 25 251 fl. 

Pe lângă târgul Beiuş, aşa cum am mai arătat, domeniul cuprindea 
70 de sate şi prediul Holod încă nepopt!lat. Trebuie să precizăm însă că 
în conscriere nu s-,au înregistrat capii de familie din satele domeniului 
cum s-a procedat în cele din 1721 şi 1733. Dar, pornind de la faptul că 
fiecare iobag sau jeler cu casă plătea drept cens 1 fl. pe an putem estima 
numărul familiilor din -fiecare sat. Ba mai mult în cazul obligaţiilor în 
muncă se înscrie în fiecare sat numărul total al iobagilor şi al jelerilor 
cu casă sau fără casă. In cele 70 de sate locuiau 735 familii de iobagi, 
3 700 familii de jeleri cu casă, şi şapte familii de jeleri fără casă. Deci 
populaţia supusă a domeniului se cifra la aproximativ 4 442 familii, ceea 
ce înseamnă peste 22 OOO de locuitori, apreciind pentru acea vreme circa 
cinci membrii la o familie. 

Dacă încercăm o comparaţie cu datele oferite de conscrierea din 1721 
constatăm că pe un parcurs de o jumătate de veac pe domeniul Beiuşului 
populaţia a crescut de patru ori. Acest spor demografic se produce mai 
ales în primele decenii ale celei µe a doua jumătăţi a secolului sub im-

13 A.N.O., fond Episcopia romano-catolică Oradea, Registre, nr. 373, p. 360-390„ 
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pulsul revoluţiei demografice, care caracterizează această perioadă. După 
numărul familiilor înscrise distingem în cadrul domeniului trei catego
rii de sate ca mărime şi anume: şapte sate cu peste 100 de familii (Finiş, 
Nimăieşti, Roşia, Meziad, Vintere cu Rogoz, Gurbeşti şi Căbeşti), apoi 
35 de sate având între 50-100 familii şi în sfârşit 28 de sate, cele mai 
mici, care aveau între 20-50 familii. (vezi tabelul anexat) 

Sub aspect social se remarcă numărul mare al jelerilor cu casă faţă 
de cel al iobagilor, care este de cinci ori mai mic. Aceasta este una din 
consecinţele reglementării urbariale din 1772 în comitatul Bihor, care 
prin cuantificarea sesiei a accentuat procesul de jelerizare, mai ales în 
zonele unde suprafaţa terenului de cultură era relativ scăzută. Prin sta
bilirea constitutivului sesiei un iobag trebuia să deţină cel puţin o optime 
de sesie, adică minimum patru, cinci iugăre de teren arabil sau fânaţ. Cei 
care n-au întrunit această suprafaţă au căzut în rândul jelerilor. Aşa se 
explică ponderea mare a jelerilor cu casă pe domeniul Beiuşului. Din· 
cele 70 de sate, nouă nu aveau nici o familie de iobagi şi peste 30 de sate 
aveau sub 10 gospodării iobăgeşti. 

Făcând un calcul după datele oferite de conscriere aflăm că numă
rul total al sesiilor iobăgeşti pe domeniu se ridica la 113, pentru cele 
735 familii. Nu avem nici un indiciu în conscriere în ce priveşte reparti
zarea sesiei pe familii, dar cunoscând şi alte categorii de documente din 
această perioadă şi având în vedere numărul scăzut al sesiilor la nivelul 
satelor putem afirma că majoritatea iobagilor aveau doar 1/8 de sesie. 
La 113 sesii, în baza prevederilor reglementării urbariale din 1772, revine 
o suprafaţă de aproximativ 4 181 iugăre teren arabil şi fânaţ. Suprafaţa 
repartizată pe sate era în funcţie de numărul total al sesiilor din fiecare 
sat. 

In afara terenului cuprins în sesii, în sate exista şi teren în folosinţa 
jelerilor, care în mod individual nu atingea suprafaţa unei optimi de 
sesie. Aici putea fi şi teren rezervat stăpânului de pământ, dar în această 
zonă în cazuri mai rare şi în suprafaţă mai mică, exceptând păşunile şi 
pădurile. Datorită îngustimii şi calităţii slabe a pământului locuitorii mul
tor sate din zona Beiuşului continuă să se deplaseze la munci agricole la 
câmpie pentru a-şi completa mijloacele de subzistenţă. 

Chiar dacă în conscriere nu se menţionează, o parte din locuitorii din 
această zonă practicau şi diferite meserii. In 1770 sunt nominalizaţi mai 
mulţi olari la Uileacul de Beiuş, Remetea, Grădinari, apoi în alte sate 
fierari, morari, oieri, pescari şi tăietori de lemne. Tot dintre localnici erau 
angajaţi paznicii satelor, ai câmpurilor, ai pădurilor, lucrătorii pentru ne
cesităţile domeniului şi chiar şpanii. La fel ca şi în cazul târgului Beiuş 
trebuie să subliniem şi aici că în ce priveşte populaţia satelor am avut 
în vedere numai supuşii domeniului. Pe lângă aceştia în sate mai erau 
cu siguranţă preoţi, poate şi învăţători, oameni liberi care n-au intrat în 
atenţia conscriptorilor. 

ln conscrierea din anul 1778 un loc important îl ocupă obligaţiile 
supuşilor faţă de stăpân, acestea fiind una din principalele surse de venit 
pentru domeniu. înainte de a trece la prezentarea acestui capitol se im
pun câteva precizări în legătură cu prevederile reglementării din anul 
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177214 . Obiectivul major al reglementării a fost stabilirea constitutivului 
sesiei iobăgeşti şi fixarea obligaţiilor urbariale în funcţie de aceasta, fapt 
ce a dus la o diminuare considerabilă a sarcinilor iobăgeşti, mai ales a 
celor în muncă. 

Reglementarea a fixat robota săptămânală la o zi cu animalele, sau 
două zile cu palmele, pentru un iobag cu sesie întreagă şi proporţional 
cu subdiviziunile sesiei. Pentru jelerii cu casă, se stabilesc 18 zile cu pal
mele pe an, iar pentru cei fără casă, 12 zile. Cărăuşia lungă sunt datori 
să o presteze numai iobagii, adică patru iobagi cu sesie întreagă să pres
teze o cărăuşie care să nu depăşească două zile, iar stăpânul să suporte 
cheltuielile de transport şi cazare. 

In schimbul dreptului de a beneficia de lemne de foc şi de construcţii 
din pădurea stăpânului, un iobag cu sesie întreagă şi animale de trac
ţiune era obligat să transporte un stânjen de lemne, tăiate în prealabil 
de doi iobagi. Sunt prevăzute apoi şi condiţiile în care aceste obligaţii în 
muncă trebuie să se efectueze şi cum puteau fi cumulate sau răscumpă
rate. Tot raportat la sesie, au fost fixate şi <laturile sau darurile în na
tură, numai pentru iobagi. Principala obligaţie în bani, rămâne censul, 
raportat însă nu la sesie ci la casă, de aceea îl plăteau toţi iobagii, indife
rent de cantitatea sesiei precum şi jelerii cu casă. 

Revenind acum la informaţiile oferite de conscrierea în discuţie, ca 
obligaţie în bani este menţionat censul. In cadrul fiecărui sat se înscrie 
suma totală în funcţie de numărul caselor. Pe întreg domeniu censul se 
ridică la aproximativ 4 435 fl., cu fluctuaţiile determinate de la un an la 
altul de modificarea numărului caselor. Alte obligaţii în bani apar apoi 
diferitele taxe provenite din monopolurile feudale, din răscumpărarea 
obligaţiilor în natură sau în muncă şi din arenzi. 

In rândul obligaţiilor în muncă, sunt înregistrate cele trei: robota 
săptămânală, cărăuşia lungă (longa vectura) şi stânjenul de lemne (lig
natio ). In cazul iobagilor, robota s-a calculat după numărul total al se
siilor din fiecare sat şi este exprimată numai în zile de muncă cu anima
lele. Numărul total al zilelor de robotă pentru cele 735 familii de iobagi 
ai domeniului se ridică la aproximativ 7 229 zile, revenind pe familie 
şapte, opt zile de robotă cu animalele pe an. Această diminuare a robotei 
iobăgeşti derivă din raportarea ei la sesie şi din faptul că majoritatea 
iobagilor de pe domeniu deţineau numai o optime de sesie. In schimb 
cuantumul robotei cu palmele, datorată de jelerii cu casă şi fără casă se 
ridică la valori foarte mari, un număr total de aproximativ 68 342 zile 
pe an, datorită ponderii crescute a acestei categorii sociale în satele do
meniului. Apreciind la 20 cr. ziua de robotă cu animalele şi la 10 cr. 
ziua de robotă cu palmele, conscriptorii au exprimat în bani valoarea ro
botei pe domeniu pentru a estima venitul stăpânului din această obliga
ţie. După datele conscrierii acest venit se cifrează la peste 11 500 fl. ceea 
ce reprezintă peste o treime din venitul total al domeniului. Se impune 
însă să facem aici precizarea că acest venit estimat din obligaţiile în 

14 David Prodan, Problema iobăgiei în Transilvania 1700-18,:8, Bucureşti, 
1989, p. 30-40; Ana Ilea, Veronica Covaci, Reglementarea urbarială din comitatul 
Bihor în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea, în Crisia, Oradea, 1981, p. 127-139. 
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muncă nu era un venit real perceput în bani. Nu poate fi vorba de răs
cumpărarea robotei la nivelul întregului domeniu în schimbul unei taxe, 
aşa cum se proceda în primele decenii ale secoluluiP 

Pe domeniul Beiuşului, stăpânul de pământ nu avea o puternică 
gospodărie alodială care să presupună utilizarea completă a zilelor de ro
botă calculate şi deci poate fi vorba şi de o comutare a robotei, în bani, 
dar nu în totalitate. Pe de altă parte având în vedere condiţiile grele în 
care se efectua robota, o parte din sate optau pentru răscumpărarea ei. 
Trebuie să avem în vedere însă necesarul de forţă de muncă la manufac
tura de bere, în prediul Holod, la cele patru joagăre şi multe alte munci 
reclamate de gospodăria stăpânului, care se asigurau cu robota. 

In conformitate cu prevederile reglementării urbariale, răscumpăra
rea robotei se putea face numai prin contract sau convenţie încheiate în
tre cele două părţi, ceea ce trebuia menţionat în conscriere. Referitor la 
modalităţile de efectuare a robotei în mod practic nu toţi iobagii efectuau 
robota cu animalele şi nu toţi jelerii numai cu palmele. Cărăuşia lungă 
presupunând animale de tracţiune, era obligaţie numai pentru iobagi. In 
conscriere, numărul zilelor de cărăuşie la fiecare sat este acelaşi cu nu
mărul sesiilor. Deducem deci că numărul total al zilelor de cărăuşie se 
ridica la circa 113, ceea ce era foarte puţin pentru necesităţile de trans
port ale domeniului. Desigur aici se consumau şi o parte din zilele de 
robotă. 

Tăiatul şi transportul stânjenului de lemne este asimilat cu două 
zile de lucru cu palmele şi una cu animalele, era tot raportat la serie. Şi 
în acest caz, numărul zilelor afectate era destul de redus. Aşa se explică 
faptul că aproape în toate satele, în hotarul cărora erau păduri, la această 
obligaţie erau impuşi şi jelerii cu casă, la câte o jumătate de zi pe an. 
Cărăuşia lungă şi stânjenul de lemne la fel ca şi robota sunt exprimate 
în bani şi cuprinse în venitul domeniului. 

Pe domeniul Beiuşului obligaţiile în muncă se concretizau, în prin
cipal în transporturi de diferite produse şi materiale în cadrul dome
niului, până la Oradea, la târguri, în lucru la pădure, la joagăre şi în di
verse munci de construcţii şi întreţinere a edificiilor domeniale. Electua-" 
rea obligaţiilor în muncă în această zonă presupunea înzestrarea gos
podăriilor ţărăneşti cu atelaje şi animale de tracţiune, pentru a putea 
face faţă distanţelor şi drumurilor greu accesibile ce le aveau de parcurs. 
Apoi munca cu braţele putea fi efectuată în principal numai de bărbaţi. 
Chiar dacă această conscriere nu precizează, lasă totuşi să se înţeleagă 
că şi acum obligaţiile în muncă apăsau cel mai greu gospodăria ţărănească 
şi provocau cele mai multe nemulţumiri aşa cum rezultă şi din plânge
rile locuitorilor la începutul secolului următor. 16 

Daturile (culinaria), în natură se dădeau din unt, claponi, pui şi ouă. 
Fiind raportate la sesie atât cantitatea cât şi valoarea lor era nesemnifi
cativă. De o sesie întreagă se dădeau doi pui, doi claponi, 12 ouă, o ju
mătate medie de unt, iar. 30 de iobagi cu sesie întreagă dădeau un viţel 

15 Jn anul 1721 obligaţiile în muncă şi dijma se răscumpărau cu o taxă anuală 
numită ruptura, vezi A. Ilea, V. Covaci, Gh. Mudura, Conscrierea domeniului Beiuş 
la anul 1721, în Crisia, IX, Oradea, 1980, p. 363. 

16 V. Covaci, A. Ilea, Frământări ţărăneşti în districtul Beiuşului la începutul 
~ecolului al XIX-lea, în Crisia, XV, 1985, p. 130-143. 
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pe an. La nivelul unui sat, dat fiind numărul scăzut al sesiilor, se înre
gistrează daturi în valoare de sub un florin şi până la cel mult cinci flo
rini. Este posibil ca în mod real această obligaţie să se fi răscumpărat 
pentru că în majoritatea cazurilor nu se putea percepe individual pe 
familii, numai prin asociere. 

Nona, sau a noua parte se dădea din toate produsele pământului din 
extravilan precum şi din albine, miei, şi iezi. Această obligaţie se putea 
răscumpăra la înţelegere intre stăpân şi supuşi, în limitele prevederilor 
reglementării urbariale. In conscriere la majoritatea satelor, nona este 
înscrisă împreună cu dijma şi este estimată în baza unui calcul pe ulti
mii cinci ani. S-a apreciat valoarea nonei şi dijmei în florini, indiferent 
dacă se percepeau în natură sau se răscumpărau. In multe cazuri sumele 
par a fi exagerat de mari având în vedere îngustimea şi calitatea slabă 
a terenului arabil aparţinând satelor din această zonă. Valoarea nonei şi 
dijmei este calculată pornind de la preţul de vânzare al produselor şi 
anume: o metretă de Pojon de grâu amestecat 51 cr., una de ovăz 25 cr., 
un miel 30 cr. şi un ied 18 cr. 

Dacă luăm spre exemplificare satul Nimăieşti, observăm că venitul 
total al stăpânului aici era de 866 fl., din care 760 fl. revine din obli
gaţiile urbariale, 160 fl. censul, 4 75 fl. obligaţiile în muncă, un florin <la
turile şi 124 fl. nona şi dijma, la o populaţie de 160 familii din care nu
mai 10 iobagi. In satul Belejeni cu 39 familii de jeleri cu casă, valoarea 
obligaţiilor urbariale se ridica la 189 fl. 

Din analiza mai multor sate rezultă că unui iobag sau jelPr i-ar fi 
revenit de plată patru-cinci fl. pe an pentru răscumpărarea obligaţiilor. 
Această variantă rămâne numai în plan teoretic pentru că în mod practic 
nu putea fi vorba de răscumpărarea integrală a obligaţiilor urbariale la 
această dată. Trebuie să facem precizarea că ne aflăm la câţiva ani după 
reglementarea urbarială, când autorităţile statului urmăreau respectarea 
prevederilor ei, acesta fiind unul din motivele pentru care sub aspect 
cantitativ obligaţiile urbariale urmează calea legală. In plus, conscrierea 
este întocmită de către oficiali ai administraţiei camerale care urmăreau 
o imagine cât mai exactă a veniturilor domeniului şi respectarea legali
tăţii în ce priveşte sarcinile supuşilor. 

Situându-ne însă pe poziţia ţărănimii supuse a domeniului, trebuie 
să avem în vedere condiţia ei socială şi materială, calitatea şi cantitatea 
terenului de cultură, posibilităţile reduse de procurare a banilor, alte 
obligaţii impuse de administraţia de stat, abuzurile oficialilor domeniali, 
precum şi condiţiile fizico-geografice date ale acestei zone, la care dacă 
se mai adăugau şi unele calamităţi, îi făcea viaţa imposibilă. 

Conscrierea din 1778 înregistrează şi monopolurile feudale, drepturi 
rezervate în exclusivitate stăpânului de pământ, supuşii le puteau exer
cita numai contra unor taxe. Intre monopoluri sunt înregistrate morile, 
pivele, cârciumăritul şi pădurile. 

Pe cuprinsul domeniului erau 123 mori ţărăneşti cu o roată, şapte 
mori cu două roţi şi o moară a comunităţii în satul Pocola. Morăritul fiind 
monopol feudal, ţăranii deţinători de mori plăteau anual taxa de 2,33 fl. 
de moară. Toate morile din zonă erau acţionate de forţa apei, de aceea 
erau amplasate în vecinătatea unor ape curgătoare. Morile menţionate 
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erau concentrate în 49 de sate ale domeniului funcţionând între două şi 
patru mori într-un sat sau chiar cinci în Nimăieşti, Budureasa, Borz, Vin
tere, Roşia şi şapte la Căbeşti. Morile făceau parte din mica industrie 
ţărănească, indispensabile vieţii comunităţilor şi surse de venit pentru 
stăpânul feudal. 

Acelaşi regim îl aveau şi pivele ţărăneşti. Sunt consemnate 18 pive 
în patru sate, dintre care 13 erau în Sebiş. De fiecare pivă deţinătorii 
lor plăteau taxa de un florin pe an. 

Referitor la cârciumărit, reglementarea urbarială le permite supuşi
lor să-şi vândă băuturile proprii de la Sf. Mihai până la Crăciun în sa
tele fără dealuri de vii şi de la Sf. Mihai la Sf. Gheorghe în satele cu 
promontorii. Băuturile stăpânului se puteau vinde pe tot parcursul anu
lui. Conscrierea ne informează că pe domeniul Beiuşului băuturile stă
pânului se vindeau în cârciumi sau din casele supuşilor (in domo sub
diti epocillantur). In 49 de sate sunt repartizate diferite cantităţi de vin, 
bere şi ţuică spre vânzare. Repartiţia pe sate s-a apreciat în urma unui 
calcul pe cinci ani. Cantităţile de băuturi sunt diferite de la sat la sat, 
probabil în funcţie de numărul locuitorilor, de abundenţa băuturilor din 
producţia ţărănească, de posibilităţile de transport şi altele. După preţul 
de vânzare a băuturilor s-a calculat venitul domeniului de aproximativ 
870 fl. pe an. Această modalitate de vânzare a băuturilor nu este prevă
zută de reglementarea urbarială. Nici ţărănimea nu putea efectua aceste 
vânzări fără dificultăţi datorate calităţii băuturilor, condiţiilor de depozi
tare, posibilităţilor de cumpărare a locuitorilor şi preţului de vânzare. 

Pe cuprinsul domeniului, stăpânul avea patru cârciumi la: Beiuş, 
Remetea, Tărcaia şi Urviş şi două hanuri la Beiuş şi Vintere, unde se 
comercializau băuturile stăpânului. Vom prezenta câteva detalii în legă
tură cu aceste edificii, exceptându-le pe cele din Beiuş la care ne-am re
ferit în cele de mai sus. 

Hanul {diversorium) din Vintere împreună cu casa vămii (telonium 
dominale) erau aşezate în afara satului, "în apa Holodului, pe un teren 
mai înalt situat la mijlocul podului peste apă. Era construit din lemn 
bătut cu lut, acoperit cu şindrilă şi compus din patru camere şi bucătărie. 
In curtea hanului era un grajd şi un şopron pentru care. Pe celălalt mal 
al apei Holodului se afla pivniţa construită din material solid, acoperită 
cu şindrilă sau scândură, de o capacitate de 100 urne. La han se comer
cializau anual 169 urne vin, 520 medii ţuică şi 31 urne bere, ceea ce în
seamnă un venit net de 215 fl., după ce s-au scăzut toate cheltuielile pe 
care le presupune întreţinerea hanului şi vânzarea băuturilor. 

ln legătură cu vama podului, se menţionează că venitul era modest 
de 49 fl. pentru că în apropiere erau multe sate ale capitlului şi episco
piei care erau scutite de vamă întrucât participau la muncile de între
ţinere. De asemenea erau scutite de vamă toate satele din domeniul Vaş
cău care plăteau pentru aceasta provizorului o taxă anuală fixă de 1 fl. 
sau 30 cr. 

Tot în Vintere stăpânul avea şi promontoriu, situat lângă apa Ho
lodului. Lucrările au început aici în 1771. A fost trasat un promontoriu 
de 123 012 stp. din care erau deja plantaţi cu vie 89 112 stp. Promonto
riul este considerat de către conscriptori încă nerentabil pentru că pro
ducţia de circa 135 urne de vin nu acoperea valoarea zilelor de robotă 
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de 712 zile cu animalele şi 7 604 zile cu palmele folosite anual la lucrările 
aferente. Tot aici era şi teascul (domus torcularia) pentru prepararea 
vinului. 

Cele trei cârciumi din Remetea, Tărcaia şi Urviş, erau edificii mai 
modeste, construite din pământ bătut şi acoperite cu paie, dar aveau cel 
puţin două încăperi şi bucătărie. După calculele conscriptorilor venitul 
din vânzarea băuturilor în aceste cârciumi se ridica la 467 fl. Băuturile 
care se vindeau pe domeniu erau din producţie proprie. Vinul se produ
cea aici în cantităţi mici, de aceea se aducea de la Oradea, Biharea, 
Episcopia Bihor sau alte centre viticole ale domeniului. Ţuica şi bered. 
se produceau la berăria din Beiuş. Aici se făceau anual 72 vase de bere 
albă şi 156 vase de bere neagră şi 10 urne de ţuică. 

In cadrul acestui monopol trebuie să amintim şi cazanele de fiert 
ţuică. Stăpânul le permitea supuşilor să deţină cazane în schimbul taxei 
de 2 fl. pe an. Conscrierea înregistrează pe sate venitul stăpânului din 
aceste taxe. Observăm că erau cazane în toate satele. Cele mai multe erau 
la Finiş, Remetea şi Grădinari unde valoarea taxelor este mai mare. (vezi 
tabelul) 

In drepturile exclusive ale stăpânului intrau şi pădurile, atât cele 
din hotarul satelor cât şi cele alpine. La acea vreme pe domeniul Beiuşu
lui pădurile existau din abundenţă. Conscrierea înregistrează cu privire 
la pădure speciile de arbori, întinderea, modalităţile de folosinţă şi veni
tul pe care-l aduce stăpânului. Din cele 70 de sate ale domeniului 53 
aveau pădure în hotarul propriu. Stăpânul le permitea locuitorilor sate
lor să-şi asigure lemne de foc şi de construcţie şi să scoată porcii la 
ghindă. Cele 17 sate care nu aveau păduri se serveau de cele din satele 
vecine. Accesul ţăranilor era limitat însă numai la lemnele căzute pen
tru foc şi la cele indicate de slujbaşii domeniului pentru construcţii, asi
gurându-se astfel ocrotirea pădurilor de la devastare. Cu toate acestea 
se întâlnesc şi astfel de cazuri. întinderea pădurilor este exprimată în 
unitate de timp, adică în timpul în care pădurea poate fi înconjurată de 
un om mergând pe jos. In conscriere se menţionează pădure în circuit 
de o oră sau unitatea de timp corespunzătoare, de la caz la caz. De regulă 
ora sau ceasul de mers s-a utilizat la măsurarea lungimilor, a distanţelor 
mari, la fel ca şi mila. 17 Nu ne încumetăm la calcularea suprafeţei pădu
rilor pe baza acestei unităţi de măsură. Putem face doar o apreciere prin 
comparaţie între sate în funcţie de unitatea de timp dată. Cele mai mici 
păduri erau cele de un sfert de oră cum era cazul celei din Pociovelişte, 
iar cele mai mari erau de patru-cinci ore, în hotarul satelor Finiş, Bu
dureasa, Şuncuiuş şi Roşia. Majoritatea satelor aveau păduri de una
două ore. 

In ce priveşte esenţele lemnoase în toate pădurile predomină steja
rul, gorunul, cerul, fagul şi carpenul (quercinae, fagineae, roboreae, glan
diferae). Pe lângă aceste esenţe este amintit şi pinul în pădurile Princi
pelui şi Dealu Mare (Fejedelem erdeje şi Gyalu-Mare) din jurul satelor 
Totoreni, Tărcăiţa, Finiş şi Ioaniş. Acestea erau considerate păduri alpine. 

Se fac apoi consemnări în legătură cu posibilităţile de exploatare a 
pădurilor şi anume câţi stânjeni de lemne se pot tăia anual fără a aduce 

17 Nicolae Stoicescu, Cum măsurau strămoşii, Bucureşti, 1971, p. 94-96. 
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prejudicii acestora. Analizând aceste cifre specialiştii în domeniu ar pu
tea trage unele concluzii în ce priveşte vârsta pădurilor, densitatea şi 
chiar suprafaţa. In cazul fiecărei păduri se apreciază venitul din ghindărit 
după calculul pe ultimii cinci ani. 

In legătură cu exploatarea pădurilor trebuie să amintim şi cele patru 
mori de scânduri (molae assericidae) sau joagăre din Gurani, Budureasa, 
Cărbunari şi Pociovelişte. 18 La aceste joagăre, locuitorii domeniului în 
contul robotei transportau trunchi de brad şi de stejar din pădure, din 
care se confecţionau scânduri şi grinzi de diferite grosimi. Joagărul cu 
cea mai mare capacitate pare a fi cel de la Budureasa, unde anual se con
fecţionau 1 052 scânduri de brad şi 959 grinzi de brad. Cele patru joagăre 
se aprovizionau în principal din pădurea Prinţului şi pădurea Dealu 
Mare, de unde se tăiau şi transportau anual 924 trunchi de brad şi 35 de 
stejar. Capacitatea de tăiere din aceste păduri era până la 500 de stân
jeni, dar nu se putea asigura transportul din cauza locurilor foarte greu 
accesibile şi a unui consum nejustificat de zile muncă. Fiecare moară de 
scânduri avea angajat un meşter plătit după cantitatea de lemne tăiate. 
Ceilalţi lucrători munceau în contul robotei. Pentru aprecierea rentabili
tăţii morilor, conscriptorii au scăzut valoarea tuturor zilelor de rabotă 
utilizate, a materiei prime şi a altor cheltuieli, evidenţiind astfel că aces
tea lucrează în pierdere, că sunt nerentabile. Se remarcă aici faptul că se 
urmărea rentabilizarea domeniului, folosirea cât mai eficientă a mate
riilor prime şi a forţei de muncă, o nouă orientare în exploatarea tuturor 
resurselor sub influenţa politicii mercantiliste promovate de curtea im
perială. 

Am subliniat şi cu alte ocazii că pe domeniul Beiuşului stăpânul nu 
avea o puternică gospodărie alodială la această dată. Existau totuşi tere
nuri arabile şi fânaţe alodiale în câteva sate. Astfel în prediul Holod, 
încă nepopulat, era un teren arabil de 117 iugăre şi un fânaţ de 126 iu
găre (coase). Cea mai mare suprafaţă era arendată comunităţii Mizieş cu 
203 fl. pe an, o parte era rezervată stăpânului şi o mică suprafaţă era 
lăsată vameşului şi hangiului din Vintere. In Şuncuiuş era un teren arabil 
de 25 iugăre, care tot al doilea an se însămânţa cu grâu amestecat şi pro
ducea circa 93 metrete. De asemenea în Sânmartinul de Beiuş stăpânul 
avea un teren arabil de 48 iugăre (96 m.p.) care tot al doilea an se îq,,
sămânţa cu ovăz şi producea circa 78 metrete. Tot aici era şi un fânaţ 
de 28 coase, care producea cinci stânjeni de fân pe an. Terenuri alodiale 
mai mici erau si la Ioanis si Uileacu de Beius. In hotarul satului Burda 
era o păşune aipină compu~ă din două corpu~i numite Stâna (Sztina) şi 
Muncei (Muncsej), una rezervată pentru animalele domeniului şi alta 
pentru satele Cresuia, Burda şi Budureasa, în mod gratuit pentru că lo
cuitorii acestor sate au contribuit la bonificarea ei. 

Ca surse potenţiale de venit, sunt semnalate marmura neagră de la 
Finiş, din care se făceau plăci şi marmura albă, moale ca şi ipsosul, la 
Budureasa. 

In finalul conscrierii a fost centralizat venitul domeniului care se 
cifrează la 30 500 fl. Tot aici au fost enumerate toate cheltuielile dome-

18 A. Ilea, Documente medievale despre morile de scânduri din Ţara Crişu
rilor, în Biharea, V, Oradea, 1977, p. 142-156. 
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niului pentru plata slujbaşilor (provizor, claviger, notar, patru şpani, mai 
mulţi paznici) întreţinerea edificiilor, a deţinuţilor şi a scaunului de ju
decată. Au fost adăugate aici şi pierderile constatate la cele patru joagăre 
şi la promontoriu, cota parte care revenea domeniului Beiuş pentru plata 
aparatului administrativ central din Oradea, precum şi suma ce trebuia 
vărsată la Cassa pia, proporţional cu venitul, şi în sfârşit subsidiul papal. 
Toate acestea se ridicau la suma de 15 191 fl. Scăzând cheltuielile din ve
nitul brut, îi rămânea domeniului un venit net de 15 308 fl. 

In diploma de cedare a domeniului către Episcopia greco-catolică de 
Oradea, este stipulat un venit de 22 OOO fl. Diferenţa se explică prin fap
tul că aici este inclusă şi suma vărsată la Cassa pia pentru preoţi, învă
ţători, biserici şi şcoli, inclusă în conscriere la cheltuieli. Trebuie să sub
liniem faptul că venitul net al episcopiei din administrarea domeniului 
nu rămânea la bunul plac al episcopului, ci trebuia utilizat în anumite di
recţii fixate de stat prin acte oficiale. 

ln acest studiu introductiv am încercat o prezentare analitică a in
formaţiilor oferite de Conscrierea domeniului Beiuş din anul 1778. Nu 
ne-am propus epuizarea aspectelor care s-ar putea desprinde parcurgând 
filele documentului şi nici n-am tratat la cele mai mici amănunte pro
blemele abordate. Considerăm că prin publicarea integrală a conscrierii 
aducem o reală contribuţie la elaborarea unor studii şi sinteze despre 
economia agrară şi mai ales evoluţia raporturilor feudale în Bihor în se
colul al XVIII-iea. Alături de alte documente, informaţiile oferite de con
scriere vin să întregească imaginea satului bihorean în epoca feudală. 

Am adoptat publicarea conscrierii în forma ei de păstrare. Intrucât 
textul de bază este în general stereotip, schimbându-se de la sat ta sat 
de cele mai multe ori numai cifrele, am considerat că nu este necesară 
traducerea documentului. In transcriere nu am intervenit asupra textu
lui, decât foarte rar la punctuaţie, pentru înţelegerea corectă a conţinu
tului. Majusculele le-am păstrat după ortografia limbii române. 

LISTA ABREVIERILOR 

cent.=centenarius=maja=lOO libre=56 kg 
f., fl., fl-nis=florenus=florin=60 cr 
1.=inclitus=inalt, onorat 
Z.=libra sau fontul=0,56 kg 
met., metr., metret = metreta = mierţa 
m. p. = metreta posoniensis=metreta de Pcjon 
m.,=millia, mille=o mie · 
nr.= numerus = număr 
org. lignor.=orgia lignorum=stânjen de lemne 
sing. = singilatim, singulariter, singula = fiecare 
stp. = stânjen pătrat 
s.V.=salve venia=să-mi fie cu iertare 
urn. =urna= găleata, vadra 
V.=venerabilis=vrednic de cinste 
:r. = cruci! er = creiţar 
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Mori cazan 
' Aşezări Iobagi casă nr. I fl. nr. ţuică 

fl. 

1 2 3 4 5 13 7 
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Belejeni - 39 - 39 1 8 
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/ 8 98 4 8 
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.. 
24 69 3½ !}3 4 ,-
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/ 8 69 - 3 
Delani 7 39 1 46 - ·1 
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~ 

Drăgoteni 25 •15 4½ 70 - 10 
Dumbrăvani 2 66 i/s 58 2 8 
Feneriş 21 49 23

/4 70 1 o 
Ferice 2 43 21s 45 1 ·1 
Finiş 29 128 57/s 157 3 92 
Fiziş .8 25 11
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-
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-
-
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--
~ 

-

-
-
-
-

-
--

Pădure 
ore 

9 

¾ 
-
1 
2 

½ 
·1 
1 
1 ½ 
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25 
26 
27 -~ 
29 -30 -_2!,_ 
32 -33 

34 
35 
~ 
_ _E_ 

~ 
39 
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41 
42 
43 
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~ 
46 
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51 
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Săud 

Săucani 
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Sânnicolau de Beiuş 
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I 2 I 3 I ,1 

22 64 3'/e 
10 33 1½ 
1 138 1/ 8 

15 95 25
/ 8 

17 73 21/e 
19 20 37/s 
14 28 23

/ 8 

3 31 "la 
- 31 -
23 122 ~~ 
6 31 12

/ 8 

6 75 ___ '/s __ 
10 150 1 "la 
30 34 53

/ 8 - 55 .... 
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52 2 6 
---

64 2 2 
70 2 12 
77 3 8 
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o l 1 l 2 I .l I •1- l 5 I o I 7 I 8 I _9 

--
55 Sudrigiu 10 29 11

/ 4 39 2 4 - ¼ 
66 Sebiş 2 51 2/ 8 53 3 2 - 112 
57 Soimi -- 7 22 1118 29 1 2 ·- 1 
58 Şoimuş-Petreasa 16 58 31/s 7·1 3 6 - ½ 
59 Şuncuiuş "29 32 il¾ 61 3 12 - 4 

60 Talpe 6 26 7/ 8 32 - 6 - -- Tărcaia "28 ·35 51/ 8 61 64 - 10 - 12, -~ 'fărcăiţa 4 24 ½ 28 4 G 1 112 
63 Teleac 9 15 13/e 24 - 4 - -

(54 Totoreni 10 36 11/. 46 2 4 -- 3 
65 Ţigăneşti de Beiuş cu 

Păntăşeşti şi Păcăleşti 3 37 ~, 8 ·10 2 3 -- -
66 Uileacu de Beiuş 29 6'i 5a/ R 95 - 20 - 2 

67 Urviş de Beiuş 17 52 21/s 69 1 8 - 3 
68 Valea de Jos - 40 -'- 40 1 ,1 - 1ft 
69I Valea de Sus - 23 - 23 - 2 •- ½ 701 Vintere cu Rogoz 16 110 25/s 126 5 4 - 112 

TOTAL I 735 I 3700 I 113· I 4435 I 131 I 620 
I 

18 I 
NOTA. La fel ca şi în conscriere am operat cu 70 de sate sau posesiuni. In realitate este vorba însă de 77 de sate 

pentru că şapte dintre ele (Josanl, Lazuri, Petreasa, Păntăşeşti, Păcăleşti, Rogoz şi Vălanii de Beiuş) sunt tratate împreună 
cu satele învecinate, după cum rezultă şi din centralizator. Este posibil ca la acea vreme satele tratate împreună să fi 
avut un singur jude, fiind considerate foarte mici. 
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LA CONSCRIPTION DE 1778 DU DOMAINE DE BEIUŞ 

- Resume -

La conscription de 1778 s'inscrit parmi Ies documents Ies plus importants 
gui nous offrent des informations sur la vie sociale-economique sur le domaine 
de Beiuş dans la deuxieme moitie du XVIII-e siecle. 

Le document a ete redige par Ies fonctionnaires de l'Administration Camerale 
pendant Ies vacances du siege de l'Eveche catholique d'Oradea, ii y a quelques 
annees avant la cession du domaine en faveur de l'Eveche greco-catholique d'Ora
dea par le diplOme de l'empereur Joseph II, de 1781. 

La conscription enregistre Ia ville de Beiuş, 7-0 villages ou possessions et un 
predium, qui constituaient ensemble le domaine de Beiuş. On y decrit en detail 
tous Ies edifices d'interet administratif et economique, en evaluant en meme temps 
leur valeur, ainsi que, Ies revenus qu'ils apportaient au proprietaire du domaine. 

Dans Ies 710 villages, on a fait la conscription de toutes Ies obligations en 
corvees, en nature, en argent et d'autres revenus resultes de Ia meunerie, des 
bistrots etc. 

Si on fait l'analyse des donnees trouvees dans la conscription, on apprend 
que sur le domaine de Beiuş habitaient 735 familles de serfs, 3700 familles de 
petitionnaires et dans la ville de Beiuş 287 familles de citadins qui pratiquaient 
non seulement l'agriculture, mais d'autres metiers aussi. . 

Sur le domaine fonctionnaient une manufacture de biere ă Beiuş et quatre 
scieries ă Gurani, Budureasa, Cărbunari et Pociovelişte, qui utilisaient, comme 
materiei et force de travail, Ies ressources du domaine. 

Les forets situees ă la limite des villages, ainsi que Ies forets alpines sont 
decrites en details, avec surface, essences ligneuses et sources de revenus pro
venus de l'exploitation. 

Les informations · offertes par cette conscription donnent au chercheur la 
possibilite de faire qualques considerations sur Ies conditions de travail et de vie 
de la population du district roumain de Beiuş et sur l'evolution des rapports feo-
daux dans cette zone vers la fin du XVIII-e siecle. · 
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CONSCRIPTIO 

DOMINII BELENYE.S EPPISCOPATUS MAGNO VARADINENSIS 
GRAECI RITUS UNI,TI 

ANNI 1778 

Privilegiatum oppidum Belenyes 

Praenuncupato hoc in oppido habentur seguentia aedificia dominalia et quidem 

I. 

Curia Episcopalis, adhuc sub pie defuncto Episcopo Excellentissimo Domino 
Nicolao e Comitibus Csaky ex solidis materialibus ad unum tractum per oblongum 
erecta et per modernum Excellentissimum Dominum Archiepiscopum Colocensem • 
Adamum L.B. Patatich de Zajezda, qua Episcopum Magno-Varadiensem, una con
tignatione et una in medio ultra tectum, quod scandulare est exurgente sala, atque 
altana murata et a super lapidibus arte statuaria factis adornata, sed ob grave. 
pondus lapidum iam ita dissoluta et ruinosa, ut ad evitandum omne ex eiusdem 
improvisa et repentina diruitione evenibile damnum, eiusdem depositio ad svasum 
dominalis geometrae recenter ordinari debuerit, ampliata; quam curiam ex eius- · 
dem area ampla, ubi sepibus cum interpositis portis currulibus, ubi vero diverssis 
aedificiis et adiacente borto dominali cincta, sub dicta altana intrando pervenitur 
per nr. 4 gradus ligneos ad arcum, ubi a dextris et sinistris ascensus ad superio
rem contignationem per ligneos gradus patet, directe autem sub hoc arcu eundo 
se offerunt 3 lignei gradus ad ambitum tractus inferioris per totutm aedificium 
ductum fornicatum et tegulis stratum ducentes, ex quo ambitu 'pertingitur ad 
seguentes commoditates videlicet e regione graduum ad unum magnum tabulatum 
et asseribus stratum cubiculum, cui cubiculo adiacet a sinistris unum minus for
nicatum, asseribus expositum et a dextris 1 priori consimile, sed adeo exiguum 
cubiculum, cum uno contiguo maiori tabulato, asseribus strato cubiculo et eius
modi camera; his dein advicinatur a foris in ambitu s. secessus, et tranc hunc 

duae fornicatae, tegulis stratae dispensae, item unum cubiculum a supra tabulatum 
ab infra tegulis expositum atque penes hoc cubiculum una sat magna, fornicata 
et tegulis strata culina, quibus recensitis commoditatibus substructum habetur 
unum magnum subterraneum fornicatum, et tegulis stratum cubiculum, et solide 
muratum cellarium cum fornice, circiter 300 urnarum capax, cum duabus forni
cibus pro conservandis caulibus, et viridariis, in contignatione superiori vero nu
merantur ad latus supra memoratae magnae stocatorae, et asseribus stratae salae 
dextrum, ex parte frontispicii nr. 3, et ad latus sinistrum nr. 6 cubicula aeque 
stocatorata, et asseribus exposita cum contiguo s.v. secessu penes quem gradus ad 
podium tegulis stratum deservientes habentur. 
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Curia haec aestimata, iuxta consignationem aestimationum sub C 
eidem adnexas literas aestimationales ad . . . . . . . 

Dein existunt intra cincturam antelatae curiae sequentia aedi
ficia ut pate. 

Domus pistrina, hac sede vacante noviter ex lignis, ex limo 
illinitis erecta, scandulis, ab intus a supra tabulata, et ab infra Iuto 
adaequata, ac duas partes segregata, in quarum una fermentum 
conficitur, in alia vero murata fornax pistrina, cum camino Jignea 
limo illinito habetur, quae domus aestimata ad . . . . . . . 

Carceres ex solidis lignis quercinis exstructi, scandulis tecti, 
ubi habentur duo subterranei, et duo superiores carceres, cum una 
cubiculo e tegulis murato, a supra tabulato, pro haidonibus vigil
lantibus, qui carceres aestimati ad . 

Postea in vicinia horum carcerum. 
Hortus ex parte areae ligneis cratibus cum interpositis mura

tis columnis, de reliquo autem sepibus cinctus, in bifariam divisus, 
cuius pars una, ubi murata et scandulis tecta, fornax sicatorea fruc
tuum existit, prunis implantata, alia pars vero, ubi una murata 
scandulisque tecta Philagoria habetur olerifera, et aliquos piris 
(3 wnnyl) nuncupari solitis insita; qui hortus, qua pro usu in curia 
habitantis Provisoris Dominalis relictus, iuxta eiusdem intrinsecum 
valorem aestimatus ad 

Porro extant: 
Stabula 36 eqi.Jorum capacia cum adiacente camera pro bel

ciis, et currule 5 currus recipere valens, quae omnia e solidis mate
rialibus erecta, et una scandulari tecto cooperta, atque stabula ab 
intus a supra tabulata, et in fenestris ferreis cratibus munita, dein 
podium supra recensitam structuram in bifariam -pro recondendo 
faeno, et respective asservandis frugibus dominalibus, praeclusum, 
ad quod podium in curruli per ligneos gradus ascenditur, stabula 
haec et currule aestimata ad - . . . . . . . . . 

Tandem a tergo memoratorum stabulorum adiacet unus 
Hortus exiguus pro cauleto considerandus, sepibus cinctus, in 

provisoris usum relictus, nulla aestimatione dignus, et penes hunc 
hortus magnus horrealis pro excalcatione frugum, aeque saepibus 
cinctus, ubi conspiciuntur. 

Conservatoria indici, vulgo G6re nr. 4 e sepibus supra ligneis 
.substaculis contexta, tria scandulis, quartum autem stramine tec
tum, quae conservatoria ob eorundem ruinosum statum minus 
a.estimata. 

ltem 
Horreum e lignis trabalibus erectum, scandulis tectum, 8 or

gyarum longum, 5 orgyarum latum, atque duabus mag.nis portis 
~rovisum, sed iam aliquantum ruinosum, quod horreum aestima-
tum ad . . . . . . .......... . 

Demum e regione huius praedescripti horrei exstat 
Granarium ex solidis materialibus, ad duas contignationes, 

erectum, scandulis bene tectum, et ab intus solidis trabibus quer
cinis, ac asseribus in tria pavimenta subdivisum, quod granarium 
qestimatium ad . . . . . . 
· Postremo denique habentur 

Stabula ruinosa pro vaccii;, altilibus, et setigeris e sepibus Iuto 
incrustatis extructa, partim putrefacto scandulari tecto, partim vero 
stramine tecta, quae stabula aestimata ad 
et Fons muratus, scandulis tectus, una rota adtractile cum catena, et 
hydria provisus, qui fons aestimatus ad . 

,197 
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198 Conscrierea domeniului Beiuş din anul 1778 

Post haec curulia aedificia autem datur in oppido. 

2. 

Domus Dominalis Clavigeralis, e lignis, et sepibus limo illinitis 
erecta, ruinoso tecto scandulari cooperta, ex uno maiori, et uno 
minori cubiculo tabulato asseribus strato, item una culina, uno cu
biculo pro familia, et una camera omnia tabulata, consistens cui 
domui cellarium cum muris e tegulis, et a supra trabibus tabula
tum, 50 circiter urnarum capax substructum habetur, dein in area 
sepibus cincta, ligneum stramine tectum stab\llum, et currule, cum 
a tergo existente exiguo sepibus cincto hortulo domali adiacet, quae 
domus una cum stabulo aestimata ad 

3. 

Domus Dominalis Notarialis, e sepimentis exstructa, Iuto in
crustata, scandulis ad antiquo tecta, tria cubicula, unam camerulam, 
et unam culinam, omnia a supra tabulata, in se continens, atque 
in area sepibus cincta unum ruinosum ligneum, stramine tectum 
stabulum et currule cum adiacente hortulo viridariorum habens, 
quae domus aestimata ad 

4. 

Domus Dominalis Spanalis, hac sede vacante, e ligneis mate
rialibus erecta, scandulis tecta, e tribus cubiculis, una camera, et 
una culina consistens, domus haec cui hortus piris et pomis refer-
tus, ac sepibus bene cinctus adiacet, aestimata ad . . , . 

5. 

Diversorium Dominale Internum in Platea Va
rodi-Utza dicta, e regione ecclesiae parochialis situm 
anno - 750 per pie defunctum Episcopum Excellen
tissimum Dominum Paulum e Comitibus Forgacs, ad 
unum tractum e solidis materialibus erectum, dein 
sub Episcopatu Excellentissimi Domini Adami L.B. 
Patatlch de Zajezda moderni Archi-Episcopi Colocen
sis, uno conservatorio vasorum, curruli, 4 currus. re-
clpere valenti, et stabulis 12 equorum capacibus, om-
nibus aeque e solidis materialibus aedificatis amplia-
tum, et per totum noviter scandulis tectum, quod 
diversorium sequentes habet commoditates, videlicet 
unum magnum tabulatum asseribus stratum cubicu-
lum pro hospitibus, et duo minora aeque tabulata, 
atque asseribus strata cubicula per diversitorem in-
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Ana Ilea, ludita Căltişer 

habitari solita, dein unam fornicatam tegulis stratam 
culinam, unum cubiculum pro familia, et unam ca
meram, a supra tabulata, et ab infra tegulis strata, 
ac atriolum per totum hoc diversoriale aedificium 
cum fornice ductum, tegulis stratum, postea unus 
fornix a supra tabulatus, ex quo descenditur per lig
neos gradus ad cellarium diversoriale ex solidis ma
terialibus cum fornice substructum, 60 urnarum ca
pax, praeter quod cellarium adhuc aliud, majus, 
650 urnarum capax cellarium huic aedificio diverso
riali e duris materialibus substructum habetur, ad 
quod ex parte superiori, statim ad portam currulem 
intratur; tandem penes recensitum. fornicem existit 
a supra memoratum conservatorium vasorum, cur
rule, et stabula, quibus advicinatur exiguus hortus 
pro viridariis, sepibus cinctus. Podium autem huius 
praedescripti diversorii est asseribus stratum, et per 
modum granarii pro frugibus dominalibus adaptatum, 
dein area ex parte plateae muro, et interposita soli
da porta curruli, in reliquo vero sepibu5 cincta. 
Hocce diversorium aestimatum ad . . . . . . 
quod au tem eiusdem proventum attinet, sic. epocillan
tur in illo annue, calcula quinquenali 585 urnae vini, 
et 166 urnae cerevisiae, e quorum liquorum educilla
tione prosperantur, supputatis omnibus expensis 

6. 

Macellum Dominale antelato diversorio a foris 
in parte dextra portae currulis e solidis materiali
bus adiunctum scandulis tectum, ad . . . . . . 
aestimatum, quod macellum annue de arenda infert 
plus minus 

7. 

Fornices Dominales duo ex solidis materialibus 
erecti, scandulis tecti, praeter ipsum fornicem nullas 
alias commoditates habentes, quorum unus maior aes
timatus ad ..... 
et de arenda importat 
alter vero minor ad . . . 
aestimatus et in exarendatus. 

Dein trans pontem super fluvio Crisio erectum 

8. 

Braxa Dominalis ex solidis materialibus erecta, 
scandulis tecta, e subsequis commoditatibus subsis~ 
tens, utpote: 

In partem orientem versus sub atriolo per totum 
aedificium ducto, primam portam intrando perveni
tur ad culinam a supra partim tabulatam, partim 
vero fornicatam, et ab infra tegulis stratam, cui cu-
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200 Conscrierea domeniului Bei1:1ş din anul 1778 

llnae adiacet a dextris unum magnum et unum par
vum cubiculum, utrumque a supra tabulatum et ab 
infra asseribus stratum, dein et a sinistris unum cu
biculum et 1 camerula tabulata, asseribus strata, 
quae omnia braxator inhabitat, post haec autem se
quitur camera maceratoria polentae et penes hanc 
camera siccatoria, dein ustrina cremati; ipsum braxa
torium uno cupreo 34 urnarum capace ahaeno et tot
idem urnarum quercino obferrato labro refrigeratorio 
instructum, item unum conservatorium lupuli, omnia 
a supra tabulata et ab infra tegulis strata, ita etiam 
cellarium ultimo memorato conservatorio lupuli sub-
structum. Hac in braxa ad . 

aestimata, excoquuntur annue circiter sex coc
turae cerevisiae albae et tredecim cocturae cerevi
siae nigrae, post quarum cocturarum, singulam pro
ducuntur 12 vasa duarum urnarum, 22 mediarum ca
pacia; adeoque post recensitas cocturas 72 vasa ce
revisiae albae, et 156 vasa cerevisiae nigrae, quarum 
valor facit. singulum vas albae a fl.-nis 4 et nigrae 
a f. 3 x. 30 pretio videlicet eo quo sub circulis dis
trahl Solet computando . . . . . . . 834 f. - x. 

Item exuruntur in hac braxa, ex siliginis nihil 
qula relinquntur braxatori, e faecibus vini autem 
10 1/z urna cremati, singulam urnam pretio ordinario 
a fl.-nis quippe 10 aestimando valentes 105 f. - x. 

Constituit itaque praerecensitorum annue hac in 
braxa produci solitorum liquorum pretium 939 f. - x. 
a quibus autem subsequae expensae supputandae ve
niunt, videlicet in singulam cocturam erogari solent 
et quidem cerevisiae albae, hordei metr. 40 et nigrae 
metr. 32 praeterea 14 librae lupuli et 2 orgiae ligno
rum, adeoque in dictas 6 cocturas cerevisiae albae 
et 13 nigrae universim 656 metret. hordei a x. 30 ex
portantes . . . . . . . . . . . . 328 f. - x. 
2 centenarii 66 librae lupuli, centen. a fi. 7 . . 
. . . . . . . . . . . . . 18 f. 37 x. 

et 38 orgyae lignorum, a x. 36 . . . . 22 f. 48 x. 
Dein braxator habet a singula coctura f. 2 x. 40 

et 1 vas cerevisiae item annue 12 metr. tritici mixti 
supputandi itaque veniunt, de aere parato 50 f. 40 x. 

Pretium 6 vasorum cerevisiae albae et 13 vaso
rum nigrae cum . . . . . . . . . . 69 f. 30 x. 

Pretium pariter 1Q met. tritici mixti, sing. a 
llC. 51 calculando cum . . . . . . 10 f. 12 x. 

Postea servantur duo coadiutores quorum sin
gulus annue habet 24 f. in parata, et 12 metr. tritici 
mixti pro, qua conventione defalcandi sunt sub in
cluso pretio tritici, sing. metr. a x. 51 calculando 

. . . . . . . . . .... 68 f. 24 X. 
Tandem pro exustione unius urnae cremati dan

tur de faecibus urn. ltO et de lignis orgya-1, proinde 
pro 10 a supra in calculum assumptis urnis cremati, 
105 urnae faecum, et 10 orgia lignorum, quorum ma
terialium pretium sing. urnam faecum a x. 51 et org. 
!ignor. a x. 36 computando exportat 95 f. 33 x. 
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Ana llea, Iudita Căluşer 

Praeterea solvitur braxatori ab exustione 1 urn. 
cremati f. 1, repetitarum 10 urnarum autem 10 f. 30 x. 

Faciunt adeoque supputandae expensae in sum-
ma 674 f. 14 x. quibus demptis resultant pro 
puro huius braxae annuo proventu . . . . . 

Cui braxae in parte areae adiacent duo horti 
sepibus cincti, diversis arboribus, fructiferis insiti, 
quorum unus minor pro usu braxatoris relictus et 
ad ...• 2 

alter vero maior pro parte dominii retentus et ad. 
37 

aestimatus a tergo autembraxae habetur. 

9. 

Allodium Dominale, ubi existit domus allodialis 
e sepimentis erecta, Iuto incrustata, scandulis tecta 
ruinosa, ex uno cubiculo, camera et culina subsistens, 
qua domus aestimata ad . . . . . . . . . . . 

Item alia domuncula ruinosa, e lignis trabalibus 
constructa, scandulari tecto cooperta, muratum cami
num habens et haec aestimata ad . . . . . . . 

Porro stabulum 24 frustorum pecorum capax, 
aeque e lignis trabalibus erectum et scandulis tec
tum, quod aestimatum ad . . . . . . • . . . 

Demum una magna hara setigerorum, pariter e 
lignis constructa et scandulis tecta, quae aestimata 
ad 

10. 

Domus Dominalis vietoralis e sepimentis Iuto in
crustatis erecta, scandulis pridem tecta, ex uno cu
biculo et camera, a supra tabulata, ac una e tegulis 
cum fornice murata culina consistens, quae domus 
aestimata ad . . . . . . . . . • . • . • . . 

Dein adiacet huic domui in area laboratorium e 
lignis erectum, stramine tectum, ab ante patulum, 
quod aestimatum ad . . . . . • . . . 
item unus exiguus hortus pro viridariis nulla aesti
matione dignus. 

11. 

Educillum Dominale externum sub episcopatu 
moderni Excellentissimi Domini Archi-Episcopi Colo
censis Adami L.B. Patatich de Zajezda, e regione ul
timo recensitae braxae et domus vietoralis trans pla
team, e solidis materialibus erectum, scandt.ilis tec
tum, quo in educillo habetur primo l cubiculum et 
l camera tabulata, tegulis strata, et in fenestris fer
reis cratibus munita, pro habitatione educillatoris ac
comodata, dein culina a supra usque caminum aeque 
tabulata, et ab infra tegulis strata, postea 1 magnum, 
a supra et ab infra tabulatum cubiculum pro hospi-

~01 
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202 Conscrierea domeniului Beiuş din. anul 1778 

tibus et penes hoc educiţlare cubiculurn, vulgo • 
:a supra tabulatum et ab infra tegulis stratum, e quo 
cubiculo meatus habetur ad cellarium huic praedes
cripto aedificio, e solidis materialibus cum fornice 
substructum, 160 urnarum capax, et in duo cellaria 
subdivisum, ad quod cellarium etiam ex area sepibus 
cum interposita porta curruli et una parva ianua cinc
ţa descensus patet. Hoc in educillo cui etiam exiquus· 
sepimentis destitutus hortus adiacet et quod educil-
lum ad .................. . 

aestlmaiurn est, educillantur a_nnue calculo quin
quenali 3971/z urn. vini et 92 urnae cerevisiae cum 
emolumento supputatis omnibus supputandis 

12. 
Mola Dominalis farinacea trium rotarum prope 

antelatum educillum a post e solidis materialibus ad 
defluentem fluvium Crysium aedificata, scandulis tec
ta, hac sede vacante multum reparata, ex ipso mo
lendino tribus lapidibus instructo, dein una fornicata 
culina et uno cubiculo ac camerula a supra tabula
tis conslstens atque ad . . . . . . . . . . . . 

aestimata, quae mola annue calculo quinquenali 
infert dempta praevie rata molitoris e quarta metreta 
de qualibet specie obventorum fr_ugurn. subsistente: 

56 m.p. tritici rnixti, a x. 51, in parata impor-
.tante . . . . . . . . . . . . . 47 f. 551/s X. 

30 m.p. indici in grano, a x. 25 . . . 12 f. 30 x. 
et de aere parato . . . . . 1 f. 11/ 5 x. 

universim itaque . . . 
Post haec praespecificata aedificia habentur in 

territorio huius oppidi Belenyes. 
Terrae arabiles dominales bine inde sitae in

simul 854 metr. capaces, quas in terras annum cum 
anno pensando vigore rationum inseminantur plus 
mim,1s 200 m. pos. tritici mixti 162 m.p., avenae 
.1 7/8 m.p. pisorum et 22 m.p .. indici in- grano, post 
quarum inseminationem specierum procreationem 
prosperantur, dempto praevie semine: 

375 m.p. tr1tici mixti singulam. metr. precio me
-diocri idest, a x. 51 calculando, in aere parato expor
tantes . . . . . . . . . . . . . . . 318 f. 45 x. 

263•/4 m.p. avenae a x. 25 109 f. 41 x. 
6¾ m.p. pisorum a f. 1 6 f. 45 x. 

1791/z m.p. indici in culmis a x. 10 29 f. 55 x. 
in summa autem efferentes . . . . 465 f. 6 x. 

a quibus si solita tertialitas pro laboribus circa ara
turam, seminaturam, messem et alia necessariis suppu
tetur cum . . . . . . . . . . • . 155 f. 2 x. 
resultant pro annuo proventu inducendi . . . . . 

Dein dantur 
Prata dominalia 87 falcastrorum, quibus in pra

tis anno mediocri 34 1/2 orgyae foeni coliguntur, sin-

* Indescifrabil (în 1. germană). 
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Ana Ilea, Iudita Căluşer 

gulam orgyam a fl. 7, pretio quippe mediocri calcu
lando, valentes 241 f. 30 x. supputata autem al hinc 
una tertialitate pro faeni sectione, colectione, convec
tione aliisque laboribus, cum 80 f. 30 x. Proventuum 
augentes ................. . 

Lupuletum 6 metr. capax, sepibus cinctum, quod 
lupuletum, cum huc adusque nihil produxerat, iuxta 
eiusdem intrinsecum valorem aestimatum ad 

et isthic saltem respectu futuri pro statu notitiae 
praenotatur. 

Tandem autem intrant ab hoc oppido. 
De censu urbariali . . . . . . . . 
De proventu nundinarum hebdomadalium et pub

licarum, quae publicae nundinae · ter per annum ser
vantur, signanter ad festum S. Agathae Eliae ac Si
meonis et Iudae . . . . . . . . . . • . . . 

Ex educillatione 307 t/2 urn. vini, 1739 media
rum cremati et 553/ 4 urnae cerevisiae, quae quanti~ 
tas liquorum in publicis nundinis· annue calculo quin
quenali epocillatur, nomine puri lucri . . . . . . 

Robottas vero et culinaria urbarialia nulla praes
tant oppidani huius oppido Belenyes vigore certarum 
exemptionalium literarum, quarum duplicis ordinis 
vidimatu paria isthic sub . / / / . adnectuntur una cum 
una indorsata sub . / / / ., priori sede vacante per sp. 
dominum consiliarium et cameralem administratorem 
Stephanum Krusper antelatits oppidanis in anno i 759 
data, sed praeter censum iam a supra rubricae an
nuorum. 

Proventuum insertum, dant 
Nonam et decimam in natura, e ~ua annue per

cipiuntur calculo quinquenali 
157 1/8 m.p. tritici mi:x:ti, · singulam metretam a 

x. 51 pretio mediocri calculando, in parata importan
tes . . . . • . . . . . . . . . 133 f. 33% x. 

21 ¾ m.p. avenae a x. 25 . . · . · • · 9 f. 3 •;, x. 
1173/s m.p. indici in culmis a 10 x. 19 f. 333/ 4 x.
ex redemtione apum . . . . . . . - f. 50 x-. 
162 1/z urnae vini a f. 1 x. 42 . . • 276 f. 15 x. 
et de pecunia Christianitatis . . . . 7 f. 15 x. 

ln summa itaque . . . . . 
Postremo denique dantur ad hocce oppidum 

spectantes. 
Sylvae quercinae, Csonkds dictae, raro et in 

exigua quantitate glandiferae, in ·circuitu suo · quidem 
4 horarum magnae, sed ob nimiam earundem ex sec
tionem modo tam rarae ut in illis annue non plures 
orgyae lignorum secari posint, quam circiter 10, sin
gulam sine sectione et vectura a x. 6, pretio quippe 
quo in sylvis datur, computando lignationis proven
tum inferre valentes . . . . . . . . 1 f. - x. 
dein e glandinatione haud plus important calcul'o 
quinquenali . . . . . 3 f. · 164/ 5 x. 

adeoque sylvae annue fructificantes solum 

SUMMA .. 

Aestima-
tionale pre-
tium aedi-
ficiorum 

------

25 -

-----
25251 431/z 

203 

Annui 
provehtus 

f. x. ; ---

161 --

287 ---

173 201/:i 

436 49 

' 

446 307/ 8 

' 

" 

4 16% - ---3376 34 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



204 Conscrierea domeniului Beiuş din anul 1773 

Territorium hulus privilegiati oppidi Belenyes protenditur ab oriente versus 
· occldentem in .longitudine ad distantiam 3 horarum in latitudine ad spatium 2 ho
rarum; dein conterminum ab oriente cum possessione Mezes, ad meridiem cum 
possessionibus Nyigerfalva, Tarkany, Fenes et Ianosfalva, ad occasum cum posses
sionibus Sz. Martony et Gyalany atque ad septentrionern cum possessionibus 
Petrasz-Solymos et Kuraczel, omnibus episcopalibus. 

Controversia hic habetur nulla. 

Possessio iNYIMOESD 

Possessio haec infert annue. 
De censu urbariali . . . . . 
Taxa ahaenorum calculo quinquenali . . . 
Pomariorum a pomariis 6 ¼ metretar. singillative x. 15 in 

summa autem . . . . . . . . . . . . . 
molarum, a nr. 5 molis aquaticis' farinaccis linius rotae, priva

torum singillatim 2 f. 33 x. . . . . . . . . . . . . . . . . 
- a mola una duarum rotarum privati . . . . . . . . . 
Ex educillatione nr. 49a14 um. vini, 9 mediarum cremati et 

4 1/ 4 urn. cerevisiae, qui liquores annue calculo quinquenali in domo 
subditi epocillantur, supputatîs supputandis titulo lucri 

dein 
Robottas perficere tenentur subditi huius possessionis annue 

et quidem: 
lugales nr. 10 coloni insimul 1 3/8 

:_ Îid~m· pro· l~ng·a ·vectura 
coniunctim itaque dierum . 

sessionis usuantes dierum 
76 

1% 

Manuales vero nr. 150 inquilini domiciliati dierum . . 27•00 
-quarum robottarum valor facit, iugales a x. 20 et manuales a x. 10 
computando . . . . . . . . . . . 

Culinaria urbarialia per antelatos colonos annue praestanda, 
exportant in aere parato et quidem: 

13/s mediae butyri liquati a x. 17 
2 ¾ caponum a x. 9 . 
2 ¾ pullorum a x. 3 
17 ova 12 a x. 3 
Vltulus urbarialis post sessionem 13fs 

Tandem 

- f. 233/s 
- f. 24¾ 
-f.8 1/ 4 
-f.4 1/4 

- f. 41/e 

'Insimul autem . . . 

Nona et decima, quae vi urbarii in natura competit, sed per 
. Dominium iam in natura dusumpta, iam vero exarendata fuerat, 
importat annue calculo quinquenali . . . . . • . . • . • . . 

Demum dantur ad hanc possessionem spectantes 
Sylvae quercinae, glandiferae, in circuito a14 horae magnae, 

sed pro foco, et necessariis lignis aedilibus subditorum in sufficien
tes, unde hae sylvae pro parte Dominii retentae, et subditi a praes
tatione lignorum urbarialium urbarialiter immunes; his in sylvis 
attamen queunt annue 5 orgyae lignorum secari, singulam orgyam 
a x. 6 computando, inferentes . . . . · . · . . . . · . - f. 30 x. 
deîn e glandinatîone obveniunt annue calculo quinquenali 22 f. 47 x. 
veniunt itaque pro proventu harum sylvarum inducendi 

Summa 

Annui 
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Ana Ilea, Iudita Căluşer 

Territorium praefatae prossessionis Nyimoesd 2 classis extendit 
se oriente versus occasum in longum ad distantiam unius horae, et 
in latum ad spatium 1/z horae, conterminum autem est ab oriente 
cum possessionibus Kuraczel et Pocsavelest, a meridie cum posses
sionibus Szaka, Telek, et Mezes dein ab accidente, et septentrione 
cum oppido Belenyes, omnibus episcopalibus. 

Controversia isthic nulla. 

Possessio KURACZEL 

Hac in possessione percipiuntur. 
De censu urbariali . . . . . . . . . . . • . 
Taxa ahaenorum calcula quinquenali . . . . . 
- molarum, a nr. 3 molis farinaceis unius rotae, privatorum 

singillative 2 f. 33 x. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Ex educillatione 13 urn. vini, quae annue calcula quinquenali, 

in domo subditi epocillantur, defalcatis defalcandis . . . 
Dein 
Robottas praestare obligantur subditi, et quidem: 
lugales nr. 24 coloni, insimul 31/z sessionem usuantes dierum 

2247 /s 
4¼ 
31/2 

- iidem pro lignatione 
- iidem pro longa vectura 

In toto vero dierum . . 

Manuales dein nr. 69 inquilini domiciliati dierum 
iidem pro lignatione . . . . . . . . 

In summa itaque dierum 

2325/ 8 

1242 
341/z 

1276½ 

quae robottae in parata constituunt, iugales a x. 20 et manuales a 
x. 1!0 computando . . . . . . . • . . . 

Postea 
Culinaria urbarialia annue. ab antelatis colonis dominio com

petentia exportant in aere parato, signanter 4 ¼ mediae butyri li-
quati a 17 x. 1 f. 12 ¼ 
81/z caponum a x. 9 1 f. 16 ½ 
8 1/z pullorum a x. · 3 - f. 25 1/z 
51 ova 12 a x. 3 . . . . . . . . . . . . - f. 12 ¾ 

Vitulus urbarialis post sessiones 3 ½ . . . . f. 10 1/z 
Coniunctim autem 

Tandem 
Nona praestatur vi urbarii in aequivalenti cum 
Decima regia vero obveniunt calcula quinquenali 

21 m.p. tritici mixti a x. 51 in parata efferentes 
5 m.p. a venae x. 25 . . . • 

ex redemtione apum 
15 agnelli in natura a x. 30 

ex eorundem redemptione 
6 haeduli in natura a x. 8 . . 

ex eorundem redemtione 
et de pecunia christianitatits . 

Infert itaque decima annue 

Demum existunt. 

17 f. 51 X. 
2 f. 5 X. 

- f. 33 X. 
7 f. 30 X. 

2 f. 221/z X. 

1 f. 48 X. 
2 f. 3 X. 

f. 24 X. 

Sylvae quercinae glandiferae, in circuitu suo. 1/z horae magnae, 

Annui 
proventus 

f. X. 

93 -
4 -
7 39 

13 -

290 17 1/z 

3 171/z 

36 55 

34 361/z 
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20~ Conscrierea domeniului Beiuş din anul 1778 

quibus in sylvis annue secantur 4 orgyae lignorum 
tantes . . . . • . . . . . . . . . . 
dein e glandinatione intrant . . . . . . 

a x. 6 impor: 
- f. 24 X. 
11 f. 16 X. 

Proinde · sylvae annue fructificantes 
Summa 

Territorium praenominatae possessionis Kuraczel 3-a classis, 
protenditur a meridie versus septemtrionem in longum, et latum, 
ad distantiam ½ horae, dein conterminum ab oriente cum posses
sione Pocsavelest, a meridie cum possessione Nyemoesd, ab occidente 
cum possessionibus Petrasz-Solymos, et Remete atque ad septem
trionem cum 'possessione Meziad omnibus episcopali bus. 

Controversia hic viget nulla. 

Possessio POCSAVELEST 

Haec possessio importat annue. · 
De censu urbariali . . . . . . • • • . . . . . . . 
Taxa ahaenorum calculo quinquenali . . . . . . . . . . 
- molarum, a nr. 2 molis farinaceis unius rotae, privatorum 

a 2 f. 33 X. • • • • , • • • • • • • • • • • • • • • • • 
!idem nr. 3 molis fullonicis privatorum 
Ex educillatione 5,2 mediarum cremati, quae annue calculo 

quinquenali in domo subditi epocillantur supputatis omnibus sup-
putandis • . . . . . . • . . . . . . 

dein . 
Robottae competunt dominio annue ab hic degentibus subditis 

et quidem. 
Iugales a 

ab iisdem pro 
ab iisdem pro 

nr. 9 colonis 13/s sessionis usuantibus dierum 
lignatione . . . . . . . . 
longa vectura . . . . . . 

et in toto dierum . 87 

Manuales vero a nr. 43 inquilinis domiciliatis dierum 774 
ab iisdem pro lignatione . . . . . • . . • . 21 1/z 

in summa itaque dierum . . . 795 ½ 
Cuius modi robottae iugales, et manuales a x. 20 et respective 

10 ad aes paratum reductae constituunt . . . . . 
Postea exportant annue competentia 
Culinaria urbarialia in parata, ncminanter: 

11/z mediae butyri liquati a x. 17 . • . . • 
3 capones a x. 9 
3 pulli a x. 3 . . . . . . . 
19 ova 12 a x. 3 

Vltulus urbarlalis 
. •· .. 
post sessionem 13/ 8 • 

f. 25 ½ 
f. 27 
f. 9 
f. 

Insimul vero . . 
Tandem 
Nona praestatur in aequivalenti cum . . . . . . , . . . 
Regia decima autem, quae in natura desummitur infert annue 

calcul o quinquenali: . 
12 ½ m.p. tritici mixti sing. a x. 51 computando. efferentes 
5 1/z m.p. avenae a x. 25 
ex reuemtione apum 
11 agnellos in natura a x. 30 

IO f. 37 ½ 
2 f. 17 ½ 

42 
. 5 f, 3) 
3 f. 101/z ex eon1rdem redemptione . . 

ex redemptione haedulorum . • . . . . . . . 2 f. 21 
et de pecuniae christianitatis ... ; ........ - f. 21 

Annui 
proventus 

f. X. 

11 40•1~ 
494 26 

52 
6 

5 6 
3 

3 2 

161 35 

1 103/e, 

17 203/s 
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Ana Ilea, Iudita Căluşer 

In summa adeoque . . . . . . • 
demum habenturad hanc possessionem pertinentes 

Sylvae quercinae, glandiferae 1/4 horae magnae, 
quae ex lignatione 2 orgyarum lig.norum in illis annue 
secari queuntium, sing. a x. 6 computando . . f. 12 x 
et e glandinatione calculo quinquenali . 10 f. 2 

Universim vero 

Post haec autem exstat hic loci 
Mola asserici(lia Dominalis. e lignis erecta,. 

1;candulis tecta, necessariis requisitis debite instructa 
ad ...... . 
aestimata, qua in mola annue scinduntur circiter 

15 asseres quercini crassi vulgo (•) singulum 
frustum a x. 20 pretio quippe quo . Ol'.dinarie. distra
huntur, calculando in parata efficientes • . . 5 f. 

46 asseres quercini ordinarii a x. 10 • • 7 f. 40 
649 asseres pinei ordinarii a x 7 • . . 99 f. 3 

et 1719 tigillae pinea ordinaria a x 2 • . . 57 f. 18 

facit itaque valor hac in mola annue produci solitorum 
asserum, et tigillorum in summa . . • . . 169 f. 1 

Sed ab his supputandae veniunt sequentes, ex
pensae utpote valor truncorum qui ad sylvas regias, 
Fejedelem Erdoje dictas, aliisque possessionibus adia
centes, unde trunci huc advehuntui' in calculum as
sllmmitur. Insummuntur -autem in praespecificatem 
produci solitam quantitatem asserum, et tigillorum 
iuxta computus molares: 

13 trunci quarcini singulum a x. 24 pretio vide
licet, quo in sylvis sine sectione, et vectura divendi
tur calculando exportantes 5 f. 12 x et 214 trunci 
pineia x. 15 . . . . . 53 f. 30 dein etiam valor 
227 manualium, et 454 iugalim robottarum in sec
tione, et devectione antelatorum truncorum insummi 
solitarum cum etidem valor suis in locis pro pro
ventu assummatur, iugales a x.· 20 et manuales a x. 10 
computando cum. . . .. . . . " . . . . 189 f. 10 

Postea habet assericida qui subditus annue 12 m.p. 
tritici mixti, quae a :ic. 51 efferunt . . . . 10 f. 12 
et faber ad mola assericidias, quarum 4 in hoc do
minio dantur, in parata 6 f. et 8 metr. Pos. tritici 
mixti, e qua conventione in toto cum pretio frugum 
ad 12 f. 48 x assurgente, una quarta isthic supputanda 
cum . . . . . . . . . . . . . . . . 3 f. 12 

His praespecificatis positionibus ad invicem ad
ditis constituit defalcandarum expensarum summa 

• • • . • . • • . . . •. . . • . . .. . 261 f. 16 
quam summam cum superiori perceptionis summa 
combinando evenit deperdita huius mola assericidiae 
cum . . . . . . . . . . . 92 f. 15 
subseque ad huc inter annuales expensas erogandis 

Summa 

• Indescifrabil (1. germană). 

Aest. pret. 
aedific. 

207 

Annui . 
proventus 

f. I X. f. "X --i--24 '591
/2 

! 

10 

45 
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208: Conscrierea domeniului Beiuş din anul 1778 

Territorium huius praenuncupatae possessionis Pocsavelest 4 classis, proten
ditur ab oriente versus occidentem in longum, et latum ad distantiam 1/2 horae, 
conterminum autem est ab oriente cum possessionibus Kreszuia, et Burda, ad 
meridlern cum possessionibus Szaka, et Mezes, ad occasum cum possessionibU$ 
Kuraczel, et Nyemoesd, ac ad septemtionem cum possessione Kiss-Belenyes omni
bus episcopalibus. 

Controversia hic habetur nulla. 

Possessio KISS-BELENYES 

Praenominata haec possessio importat annue 
De censu urbariali . . . . . . • . . . . . . . . . . 
Taxa molarum, a nr. 4 molis farinaceis unius rotae, privatorum 
ahaenorum calcula quinquenalis . . . . . . . . . . . . 
Ex educillatione 133/ 4 urn. vini, quae hic loci in domo subditi 

annue calcula quinquenali epocillantur, supputatis supputandis pros-
perantur • . . . . . . . . . . • • . • . . . . . . 

Dein 
Robottas perficere tenentur subditj huius pagi annue et quidem 

, Iugales nr. 16 coloni insimul sessiones 21/ 8 usuantes 
dlerum •...... 
iidem pro lignatione 
iidem pro longa vectura 

coniunctum vero dierum 

Manuales postea nr. 82 inquilini domiciliati dierum 
iidem pro lignatione . . . . . . . . . . . • . . 

1333
/4 

21/2 

21/s 
1383/a 

. 1476 
41 

universim autem dierum . . . . . . 1517 
quarum praespecificatarum robottarum valor facit ln parata, iugales 
a ilC. 20 et manuales a x. 10 computando . . . . . . . . 
Tandem 

Culinaria urbarialia per recensitos colonos annue praestanda 
efficiunt in aere parato signanter 
21/ 2 mediae butyiri liquati a x. 17 
5 capones a x. 9 
5 pulli a x. 3 . . . . . . . • 
30 ova 12 a x. 3 . . . . . . . 

et vitulus urbarialis post sessiones 21/ 8 

insimul proinde • 
Porro 
Nona praestatur in aequivalenti cum . 

. f. 421/2 
45 
15 
71/2 

63!a 

Regia decima vero, quae in natura competit sed per dominium 
saepe ex arendabatur, importat annue calcula quinquenali 

Demum dantus ad hunc pagum pertinentes 
Sylvae fagineae, quercinae, glandiferae in circuitu suo 1 horae 

magnae, quibus in sylvis annue secari possunt 13 orgyae lignorum 
a x. 6 computando, lignationis proventum inferentes . 1 f. 18 
et e glandinatione intrant calcula quinquenali . 21 f. 1 

adeoque sylvae annue importantes . . . . . . . . . 
Summa 

Territorium antelatae possessionis Kiss-Belenyes 2 classis pro
tenditur ab oriente versus occidentem, in longitudine ad distan
tia111 1 horae et in latitudine ad spatium 1/4 horae, conterminum 
autem ab oriente cum possessione Kreszuia, a meridie cum posses
sione Pocsavelest, ab occasu cum possessione Kuraczel, et a sep
temtrione cum possessione Meziad omnibus episcopalibus. 

Controversia isthic nulla 

Annui 
provehtus 

f X 

98 
10 12 
.8 

1,3 45 

298 57½ 

30 6 

47 26% 

~ 191/s 
530 ,12 
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Conscrierea domeniului Beiuş din anul 1778 

Possessio KRESZUIA 

Hac in possessione obtingunt annue 
De censu urbariali . . . . . . . . 
Taxa ahaenorum calculo quinquenali 
molarum, a duabus molis farinaceis 

.... 
unius rotae, privatorum 

Robottas perficere tenentur subditi annue iugales nullas, nullo 
vigore urbarii bic existente colono, manuales vero nr. 72 inquilini 
domiciliati dierum . . . . . . . . . . . . . 1 296 
item iidem inquilini pro lignatione . . . . 36 

coniunctim autem dierum 1 332 

quarum robottarum valor, sing. a x. IO computando, facit . 
Nona praestatur in aequivalenti cum . . . . . . . . 
Regia decima vero, quae in natura competlt, per dominium 

autem saepe exarendabatur, importat calculo · quinquenali . . . . 
Tandem dantur ad banc possesionem spectantes 
Sylvae fagineae, quercinae, glandiferae, in circuitu suo unius 

horae magnae, quibus in sylvis annue secari queunt 20 orgyae ligno-
rum a x. 6 exportantes . . . . . . . . . . . . . 2 f. 
dein e glandinatione obveniunt calculo quinquenali . . 10 f. 

Sylvae proinde annue proventum inferentes . . . . 
Summa 

Territorium praefatae possessionis Kreszuia 3 classis extendit 
se ab oriente versus occidentem in longum ab distantiam 2 bora
rum, et in latum ad spatium 1/4 horae, dein conterminatur ab 
oriente cum sylvis alpibus Gyalu Mare dictis, quae Hungariam a 
Transylvania separant, et in parte ad bocce Dominium Belenyesiense, 
in parte vero ad Dominium Vaskob, aeque episcopale pertinent, bine 
ad meridiem cum possessione Burda, ad occasum cum possessione 
Pocsavelest, et ad septemtrionem cum possessione Kis-Belenyes om
nibus omnino episcopalibus. 

Controversia datur nulla. 

Possessio DURDA 

Istbaec possessio infert annue 
De censu urbariali . . . . . . • • . . . . . • . . 
Taxa ahaenorum calculo qulnquenali . . . . . . . . 
molarum, a nr. 2 molis farinaceis unius rotae, privatorum . . 
Ex educillatione 111/ 4 urn. vini, quae quantitas calculo quin-

quenali in domo subditi educillatur supputatis supputandis 
dein 
Robottas praestare obligantur annue blc degentes subditl et 

quidem: 
Jugales nr. 7 coloni, sessionem 11/ 4 lnsimul usuantes dierum 731/ 0 
iidem pro lignatione . . . . . . . . . . 13/ 8 
iidem pro longa vectura . . . . . . . . . 121a 

In toto itaque di.erum 753
/ 4 

Manuales vero nr. 74 inqullini domiciliat! dierum 1 332 
!idem pro lignatione . . . . . . . . . . . . 37 

Universim proinde dierum 1 369 

14 - Crisla, voi. xxv 

209 

Annui 
proventus 

f 

72 
4 
5 

222 

ilC 

6 

17 30 

36 12% 

81 
4 
5 6 

11 15 
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210 

has robottas iugales a x. 
earundem valor . . . . 
Postea 

Culinaria urbarialia 
signanter 
1% mediae butyri liquati 
23/ 4 caponum a x. 9 . 
23/ 4 pullorum a x. 3 . 

Ana nea, Iudita Căluşer 

20 et manuales a x. 10 calculando facit 

annue competentia efferunt in parata; 

a X. 17 f. 233/ 8 

16 ova 12 a x. 3 . . 
vitulis urbarialis post sessiones 13/ 8 

243
/, 

ai;, 
4 
41/a 

insimul autem 
Tandem 
Nona praestatur in aequivalenti cum . . . . . 
Regia Decima vero, quae în natura competit, sed per dominium 

iam în natura desumpta, iam vero exarendata fuerat, importat cal
culo quinquenali . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Demum existunt ad hunc pagum spectantes 
Sylvae fagineae, glandiferae, în circuite suo 11/ 2 horae magnae, 

quibus în sylvis annue secari possunt 27 orgyae lignorum a 6 x, 
singulam calculando in aere parato constituentes . . . · . 2 f. 42 
et quae sylvae e glandinatione calcula quinquenali inferunt 11 f. 27 
Sylvae itaque annue proventum facientes . . . . . . . . . . . 
Praeterea adiacent antelatis silvis et huic possessioni Burda, ita et 
aliis adhuc possessionibus. 

Sylvae alpestres ubi, prope hanc possessionem Burda, cum do
minium propter montes, et valles nullum alium harum sylvarum 
usum habere possit; annue circiter 340 m scandularum pinearum 
per certos meczensaiffen incolas pro parte dominii conficiuntur, 
quarum scandularum valor exportat in parata, singulum mille a 
7 marianis, pretio quippe mediocri, quo în loco sine vectura distrahi 
solet calculando . . . . . . . . . . . . . . . . . 674 f. 20 x 
a quibus autem merces fissorum supputari debet, qui fissores habent 
post 1 mille scandularum in parata f. t x 42 et post liO m tritici 
mixti m.p. ac salis 1. 5 adeoque post recussita 340 m scandularum 
de aere parato . . . . . . . . . . . . . . . . . . 576 f. 
68 m.p. tritici mixti a 51 exportantes . . . . . . . . . 57 f. 48 
et 1 cent. 70 1. salis centenarium a f. 3 x 16 computando 
constituent . . . . . . . . . . . . . . 5 f. 33 

. • . 639 f. 21 in summa itaque . . . 

quibus demptis resultant pro proventu . . . . . . . . . . . 
Dein in memoratis alpibus, praeter pascuum subditi episco

palibus possessionum Kreszuia, Burda, et Budarasza, gratuito ex 
eo cessum, quod iidem occasione controversiarum cum Transilvanis 
multa fatigia, et expensas habuerint, quae iisdem subditis per do
minium bonificari debuissent, non tamen bonificata sunt; habentur 
duae plagae pro pascuo pecorum dominialium reservatae, quarum una 
Sztina, alia vero Muncsei vocitatur, et in quibus plagis, vigore ra
tionum, ante, et post introductionem urbarii faenum quovis anno 
colligebatur, et quidem anno mediocri 11 orgyae, singulam a f. 7 
aestimando exportantes 77 florenos supputata autem una, eaque so
lita tertialitate pro necessariis laboribus cum 25 f. 40 x. inferen-
tes . • . • . 

Summa. 

Territorium huius possessionis · Burda 2 classis, protenditur ab 
oriente versus occidentem, estque longum unius horae, et latum 1/4 

Annui 
proventus 

f X 

253 25 

1 41/z. 

16 51 

14 92/s 

34 584/ 5 

51 20 ------507 13 
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35' Conscrierea domeniului Beiuş din anul 1778 

horae, conterminum vero ab oriente cum suprafatis alpibus Hun
gariam a Transylvania separantibus, et cum possessione Karbunar, 
inde ad meridiem cum possessione Szaka, ad occasum cum posses
sione Pocsavelest, et ad septemtrionem cum possessione Kreszuia, 
omnibus episcopalibus 

Controversia nulla 

Possesio KARBUNAR 

Hic pagus importat annue dominio 
De censu urbariali • • • • • • • . . . . . . 
Taxa ahaenorum . . . • • • . . . . . . . 
molarum, ab 1 mola farinacea unius rotae, privati 
ab 1 mola fullonica aeque privati . . . . . . 
Dein 
Robottas perficere obligantur subditi huius possessionis, et 

quidem 
Iugales nr. 3 coloni 4/8 sessionis insimul usuantes 

iidem pro lignatione . 
iidem pro longa vectura 

In toto itaque dierwn 

Manueles vero nr. 33 inquillni domiciliati dierum 
iidem pro lignatione 
Coniunctim adeoque dierum . . • • . • . . . 

dierum 
• 271/e 

1/2 

1/2 

• 594 
• 161/2 

• 6101/2 

quarum praespecificatarum robottarum valor facit, iugales a x. 20 
et manuales a x. 10 computando . 

Postea 
Culinaria urbarialia per dictos 3 colonos praestanda, exportant 

in para.ta signanter 
1/2 mediae butyri liquati a x. 17 
1 capo . . . . . . 
1 pullus . . . . . . . . 
6 ova, 12 a x. 3 . . . 

Vitulus urbarialis post 1/2 sessionem 
insimul vero 

Tandem 

. f. 81/2 

. f. 9 

. f. 3 

. f. 11/2 

. f. 11/2 

Nona praestatur in aequivalenti cum • • • , , , • • 
Regia Decima autem, quae in natura competit, sed ubi in na-

tura desumpta, ubi vero exarendata fuerat, importat calculo quin-
quenali . . . . . . . . . . . . . . . . . • . . . . . . 
Demum habentur ad banc possessionem pertinentes 

Sylvae fagineae, glandiferae, in circuitu suo 1 et mediae horae 
magnae, quibus în sylvis quovis anno secari possunt 21 orgya ligno
rum singulam a x. 6 aestimando efferentes . . . . . . . 2 f. 6 x. 
dein e glandinatione obtingunt calculo quinquenali . . . . . 4 f. 
veniunt itaque pro annuo harum sylvarum proventu indiferendi 
Postremo existit hoc loci prope territorium Budarasziense 

14• 

211 

Annui 
proventus 

f DC 

36 
2 33 
2 
1 

7 

6 6 
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212 Ana Ilea, Iudita Căluşer 

Mola asericidia dominalis e ligneis materiali-
bus erecta scandulis tecta ad . . . . . . 
aestimata, qua in mola annue scinduntur circiter: 
72 asseres quercini ordinarii a x. 1'0 singulam com-
put. valentes . . . . . . . . 12 lf. 
926 asseres pinei ordinarii a x. 7 108 f. 2 
12 tigilla quercina crassa a x. 4 . . - f. 48 
et 889 tigilla pinea ordinaria a x. 2 . 29 f. 38 

i:onstituunt itaque praespecificati asseres et tigilla 
în summa . . . . . . . . . . . . . 150 f. 28 
a quibus autem supputari debet valor truncoru·m; 
qui e sylva Fejedelem iErdeje vocitata huc advehun
tur et quidem iuxta molares computus: 
12 truncorum quercinorum post sing. x. 24 calcu
lando cum 4 f. 48 x. et 192 truncorum pineorum a 
x. 15 cum . . . . . . . . . . . . . . . 48. 

!tem valor 408 iugalium, et 204 manualium ro
bottarum, quae robottae in sectione ct devectione 
antelatorum truncorum insummuntur iugales a x. 20 
et manuales a x. IO summendo cum 170. 

Postea conventio assericidae, qui subditus est, 
annue 12 m.p. tritici mixti habet, sing. a x. 51 cal
culando cum . . . . . . . . . . . . 10 f. 12. 

Porro e conventione fabri quatuor hoc, in do
minio existentium molarum assericidiarum, quae· 
conventio ex 6 f. et 8 metretis tritici mixti subsis
tit, et in parata ad 12 f. 48 x. assurgit, una quarta 
cum . . . . . . . . . . . . . . . . 3 f. 12 
defalcetur in summa vero 236 f. 12 
quam summam cum superiori proventus summa 
combinando, prodit deperdita huius molae asserici
diae cum . . . . . . . . . . . . . 85 f. 44 x. 
quae subseque inter or'dinarias expensas annuales 
adhuc eroganda venient 

Summa . 

Aest. pret. 
aedific. 

36 

Annui 
proventus 

f. X. lf. X. ----------
24 30 

------------
24 30 

Territorium praefatae possessionis Karbunar 2 classis, protenditur ab oriente 
versus occidentem in longum ad distantiam 1½ horae et in laturo ad spatiun ¼ 
horae, conterminum -autem -ab· oriente cum alpibus Gyalu Mare, nuncupatis, et 
Hungariam a Transylvania separantibus dein a meridie cum possessione Budu
rasza, ab accidente cum possessione Szaka, et a septemtrione cum possessione 
Burda omnibus episcopalibus. · 

Controversia hic habetur nulla. 
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Conscrierea domeniului Beiuş din anul 1778 

Possessio BUDURASZA 

A praenuncupata possessione percipiuntur annue 
De censu urbariali 
Taxa ahaenorum . . . . . . . . . . 
- molarum, a 5 molis farinaceis unius rotae, privatorum 
- a nr. 13 fullonicis aeque privatorum . . . . . . 
Ex educillatione 14 urn. vini, quae quantitas calculo quin

quenali in domo subditi epocillatur, supputatis supputandis pros-
perantur . . . . . . . . 
dein 

Robottas praestare tenentur hic degentes subditi, et quidem: 
[ugales nr. 10 coloni 1% sessionis insimul usuantes dierum 851/ 2 
iidem pro lignatione 151a 
iidem pro longa vectura 1 % 

Universim vero dierum 881/ 2 

Manuales dein nr. 89 inquilini domiciliati dierum 
- iidem pro lignatione 

Coniunctim autem dierum . 

quae iugales et manuales robotae, singulae a x. 20 et respective 
10 computando, in parata constituunt 

Postea 
Culinaria urbarialia dominio ab hac possessione annue com-

petentia efferunt in aere parata signanter: 
15/s mediae butyri liquati a x. 17 
31/ 4 caponum, a x. 9 . 
3¼ pullorum, a x. 3 . 
19 ova 12 a x. 3 . 
et vitulus urbarialis post sessionem 13/e 

Insimul itaque 
Tandem 

-
-
-
-
-

f. 275/s x. 
f. 291

/4 X. 
f. 9'/4 X. 
f. 43/4 X. 
f. 4'/s x. 

Nona et decima quae in natura competit, per dominium autem 
iam in natura desummebantur, iam vero exarendabantur, importat 
annue calculo quinquenali . . . . . . . . . . . . . . . . 

Demum existunt ad hanc possessionem spectantes. 
Sylvae ex fagis constantes, raro glandiferae, in circuitu suo 

4 horarum magnae, quibus in sylvis annue secari possunt 27 orgyae 
lignorum a x. 6 importantes .. . . . . . . . . . 2 f. 42 x. 
et quae sylvae annue e glandinatione inferunt calculo quinquenali 

4 f. 48 x. 
proinde sylvae annue fructificantes . . . . 

Post haec habetur in teritorio huius pagi. 

Mola asericidia dominalis, e lignis erecta, scan
dulis tecta ad . . . . . . . . . . . . . . . 

aestimata, qua in mola annue scinduntur circi
ter 1052 asseres pinei ordinarii, et 959- tigilla -ordina
ria pinea, quorum asserum et tigillorum valor facit 

Aest. pret. 
aedific. 

f. X. - ---
15 21 

2-13 

Annui 
proventus 

f X ----

99 
14 
12 
13 

14 

-15 

303 55 

1 151/z 

7 30 

Annui 
proventus 

f. x. ------

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



214 Ana nea, Iudita Căluşer 

in parata asserem a x. 7 et tigilla a x. 2 aestimando 
. . . . . . . . . . . . . . . . 154 f. 42 X. 

Si autem ab his subsequa supputanda supputen
tur ut pote valor, iuxta computus molares, 240 trun
corum qui e sylvis Fejedelem Erdeje dictis, et aliun
de huc advehuntur, atque insummuntur, siri.g. · a x. 15 
computando cum . . . . . . . . . . 60 f. - x. 
item valor 480 iugalitim, et 240 manualium, quae 
robottae in sectionem, et devectionem antelatorum 
truncorum impenduntur iugales a x. 2-0, et manuales 
a x. 10 calculando · cum . . . . . . . 200 f. - x. 
dein pretium 12 metr. tritici mixti, quas assericida, 
qui subditus est, annue participat sing. metr. a x. 51 
summendo cum . . . . . . . . . . 1-0 f. 12 x. 
et postremo e conventione fabri quatuor dominalium 
molarum assericidiarum in parata, iuxta deductio
nem praecedenti pagina 1561 factam 12 f. 48 x. cons
tituente, una quarta cum 3 f. 12. x. defalcetur in 
summa autem . . . . . . . . . . 273 f. 24 x. 
assurgit huius molae assericidiae deperdita ad 

. . . . . . . . . . . . . . . . 118 f. 42 · x. 
qui subseque inter annuales expensa erogandi erunt. 

Summa 

Notandum. ln territorio huius possessionls re
peritur parium seu album marmor, sed molle que
madmodum gyipsus, ex quo marmore autem nullus 
proventus hucadusque intraverat, ast isthic solum 
pro statu notitiae annotatur. 

Territorium praenominatae possessionis Budura
sza 2 classis, ab oriente ad occidentem semet pro
tendes in longum ad spatium 2· horarum, et in latum 
ad distantiam 11/z horae, conterminatur ab oriente 
cum alpibus Transylvaniam ab Hungaria separanti
bus, ad meridiem cum possessionibus Fericse, Sz6od, 
et Szaka, ad occasum, simul et septemtrionem cum 
possessione Karbunar, omnibus episcopalibus. 

Controversia hic existit nulla. 

Possessio SZAKA 

Possessio haec importat annue 
De censu urbariali 
Taxa ahaenorum • . . . . 
dein 
Ex educillatione 8 urnarum vini, quae annue 

calculo quinquenali in domo subditi epocillantur 
prosperantia defalcatis defalcandis 

Postea 
Robottas peragere obligantur subditi huius pagi. 
Iugales nullas, nullo vi urbarii existente colono. 
Manuales autem nr. 57 inquilini domiciliati die-

rum. 1026 
- iidem inquiHni pro lignatione 

38 

Aest. pret. Annui 
aedific. proventus 

f. X. f. X. ------------

---21 7"4 15 [i59 

57 -
4 

8 
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Coniunctim itaque dierum . . . . . 1054 ½' 
quarum robottarum valor, sing. a x. 10 calculando, facit în parata . 

Tandem 
Nona, et decima, quae în natura competit sed per dominium 

saepe exarendabantur, infert calculo quinquenali . . . . . . 
Sylvae ad hanc possessionem spectantes dantur nullae, sed so

lum exiqua dumeta, unde subditis lignatio în proximis sylvis do
minalibus admisa. 

Summa 

Territorium praefatae possessionis Szăka, 4 classis, protendi
tur ab oriente versus occidentem în longum ad distantiam unius 
quadrantis horae, et în latum ad spatium unius medii quadrantis 
horae, dein conterminum ab oriente cum possessione Budurasza, 
a meridie cum possessione Belenyes-Szelistye; ad occasum cum pos
sessione Telek, et ad septemtrionem cum possessionibus Burda, et 
Karbunăr omnibus episcopalibus. 

Controversia isthic nulla. 

Possessio BELENYES-SZELISTYE 

Hoc în pago obtingant, annue 
De censu urbariali • . . . . . . . . . . . . . 
Taxa ahaenorum . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Ex educillatione. 73/ 4 .urnarum vini, quae quantitas annuo cal-

culo quinquenali in domo subditi epocillatur, nomine puri lucri 
dein 
Robottas perficere tenentur hic 
Iugales nr. 2 coloni 21s sessionis 

degentes subditi, et quidem: 
usuantes dierum 141/ 8 

- iidem pro lignatione • • • • • • • • • • • 2/g 
- iidem pro . longa vectura • • • • • • • • • • • 2/ B 

insimul itaque dierum . . 

Manuales vero nr. 54 inquilini domiciliati dierum 
- iidem pro lignatione . . . . . . . . . 

in toto proinde dierum • , 

972 
27 

999 

quae iugales, et manuales robottae constituunt in aere parato, sin
gulam iugalem a x. 20, et manualem a x. IO computando 

Postea 
Culinaria urbarialia annue ab hoc pago competentia, exportant 

in parata signanter: 
¼ mediae butyri liquati a x. 17 . 

1/z caponis a x. 9 
1/z pulii a x. 3 
3 ova, 12 a x. 3 . . . 

et vitulus urbarialis post. 2fs sessionis 
Coniunctim autem 

Tandem 

- f. 4¼ X. 
- f. 41/3 X. 
- f. 11/2 X. 
- f. 3/4 x. 
- f. 3/4 X. 

Nona, et decima quae in natura competit, per dominium au
tem ubi in natura desumpta, vero exarendata fuerat, importat 
annue calculo quinquenali . . . . . . . . . . . . . . . . 

Sylvae autem isthic dantur nullae, sed lignationem habent sub
diti în proximis sylvis dominalibus. 

Summa 

2'15 

Annui 
proventus 

f. X. 

175 •15 

~7 

, ___ _ 
:186 32 

66 
·1 

7 

293 ·19 
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Territorium huius possessionis Belenyes-Szelistye, 3 classis, pro
tenditur ab oriente versus occidentem in longum ad distant!am 

112 horae, in latum vero ad spatium 1/ 4 horae, postea conterminum 
ab oriente cum possessionibus Szaka, et Budurasza, a meridie cum 
p6ssessionibus Sebess et Beleseny, ab occasu cum possessione Talp, 
et a septentrione cum possessione Telek, omnibus· episcopalibus. 

Controversia habetur nulla. 

Possessio TELEK 

Hac in possessione obveniunt annue 
De censu urbariali . . . . . . . . . . . . . . . . 
Taxa ahaenorum • . . . . . . . . . . . . . . 
Ex epocillatione 20 mediarum cremati, quae annue calculo qui-

quenali in domo subditi educillantur, supputatis supputandis titulo 
lucri . . . . . . . . . . . . . . .. • . . . 

dein 
Robottas praestare tenentur; banc possessionem incolentes sub-

diti annue, et quidem: 
Jugales nr. 9 coloni insimul 
- iidem pro lignatione . 

1.3/s sessionis usuantes dierum 837/ 8 

15/e 
- iidem pro longa vectura 

in toto adeoque dierum . 
Manuales vero nr. 15 inquilini domiciliati dierum 
- iidem pro lignatione . . . . . . . . 

coniunctim proinde dierum . . 

13/e 

867 /a 
270 

71/2 

2771/2 

quarum praedeductarum robottarum valor in parata efficit, iugales 
a x. 20, et manuales, a x. 10 computando 

Postea 
Culinaria urbarialia per praefatos colonos annue praestanda 

effarunt in aere parato, signanter: 
15/e mediae butyri liquati a x. 17 
31/ 4 caponnum, a x. 9 
31/ 4 pullorum a x. 3 
19 ova, 12 a x. 3 . 

et vitulus urbarialis post 13fe sessionis 

- f. 275/s X. 
- f. 291/ 4 X. 

- f. 93/ 4 X. 

f. 43/4 X. 
f. 41/e X. 

Universim itaque . 

Tandem 
Nona, et decima, quae in natura competit per dominium au

tem exarendari solebat, infert annue calcula quinquenali . . . . 
Sylvae in territorio huius possessionis dantur nullae, sed lig

nationem habent subditi in proximis sylvis dominalibus. 

40 

Annui 
proventus 

_f_._~ 

24 
4 

10 

75 121'2 

Summa '""'iJJ""" 191/ 10 

Territorium antelatae possessionis Telek 4 classis prolongatur 
a meridie versus septentrionem in longum ad distantiam ½ horae, 
et in latum ad spatium 1/ 4 horae, dein conterminum ab oriente cum 
possessione Szaka, a meridie cum possessione Belenyes, Szelistye, 
ab occasu cum possessionibus Mezes, et Talp, ac ad septentrionem 
cum possessionibus Nyimoesd, et Pocsavelest, omnibus episcopalibus. 

Controversia hic viget nulla. 
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41 Conscrierea domeniului Beiuş din anul 1778 

Possessio TALP 

Possessio haec Importat annue: 
De censu urbariali . . . . . . . . . 
Taxa ahaenorum . . . . . . . . 
Ex educillatione 36 mediarum cremati, quae annue calculo qui-

quenali in domo subditi epocillantur, demtis omnibus demendis 
dein 
Robottae competunt ab isthic habitantibus subditis, et quidem: 
Iugales a nr. 6 colonis 7fs sessionis insimul usuantibus, 

dierum .... 
- ab iisdem pro lignatione . . . . • . . 
- ab iisdem pro longa vectura . . . . . 

coniunctim itaque dierum 

Manuales vero a nr. 26 inquilinis domiciliatis dierum 
- ab iisdem pro lignatione . . . . 

in toto proinde dierum . . . 

468 
12 

48.Q 

quae robottae iugales et manuales a x. 20 et respective x. 10 ad 
aes paratum reductae constituunt . . . . . 

Postea 
Culinaria urbarialia per recensltos colonos annue dominio ad-

ministranda efferunt in parata, nominanter: 
1 media butyri liquati - f. 7 x. 
2 capones a x. 9 - f. 18 x. 
2 pulli a x. 3 - f. 6 x. 

12 ova . . . . . . . . . . . . . . . . - f. 3 x. 
Vitulus urbarialis post 7/ 8 sessionis . . . . . - f. 2% x. 

Universim autem . . . 
Tandem 
Nona, et decima, quae in natura competit per dominium au

tem ubi in natura desumpta, ubi vero exarendata fuerat, infert an
nue calculo quinquenali . . . . . . . . . . . • . . . . . 

Sylvae ad banc possessionem pertinentes habentur nullae, sed 
llgnatio admittitur subditis in vicinis sylvîs dominalibus. 

Summa 

'Territorium huius memoratae possessionis Talp J· classi~ ex
tenditur ab oriente versus occidentem in longum ad spatium unius 
quadrantis horae; et in latum ad distantiam unius medii quadrantis 
horae, postea conterminum ab oriente cum possessione Belenyes
Szelistye, a meridie cum possessionibus Beleseny, et Pokalesd, ab 
occasu cum possessionibus Dragonyesd, Nyegerfalva, et Mezes, ac 
a septentrione cum possessione Telek, omnibus episcopalibus. 

Controversia habetur nulla. 

Possessio MEZES 

A ·possessione hac obtingunt annue: 

& 

De censu urbariali . . . . . . . . . . . . . • • 
Taxa ahaenorum . . . . . . . . . . . . . . . • 
Ex educillatione 11¼ urn. vini, quae quantîtas annue calcu-

Io quinquenali in domo subditi epocillatur, prosperantur defalcan
dis 

Dein 

217 

Annui 
proventus 

if. X. ----
32 
6 

2 

190 

81 
14 

11 

6 

2 

15 
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. Robottas, perficere tenentur subditi huius possessionis annue, 
~ quidem: 
· Jugales nr. 6 coloni 7/ 8 sessionis insimul usuantes 

- iidem pro longa vectura . . . . . . . . . . . 
Coniunctim itaque dierum · . . 

dierum 52 
7/e 

Manuales vero nr. 75 inquilini domiciliati universim dierum 1350, 
quarum praespecificatarum robottarum valor, exportat in parata, 
iugales a x. 20 et manuales a x. 10 calculando . . . . . 

Postea annue competentia. 
Culinaria urbarialia efficiunt in aere parata 

1 media butyri liquati 
2 capones .a x. 9 . • . . 
2 pulli a x. 3 . .. . . . 

12 ova . . . . . . . . . . . . . 
Vitulus urb~rialis post 7/ 8 sessionis 

signanter: 
- f. 17 x. 
- f. 18 X. 
- f. 6 x. 
- f. 3 X. 
- f. 25/9 X. 

insimul vero 
Tandem 
Nona et decima, quae in natura competit sed per dominium 

semper exarendabatur, infert annue calcula quinquenali . 
Sylvae hic loci habentur nullae, sed exigua dumeta in circuitu 

suo unius medii quadrantis horae magna. 
Summa 

Territorium huius possessionis Mezes 2 classis protenditur ab 
oriente versus occidentem in longitudine ad distantiam ½ horae, 
et in latitudine ad spatium ¼ horae, conterminum autem- est ab 
ţiriente cum possessione Telek, · a meridie cum possessione Drago
hyesd, ab occ;asu vero et septemtrione cum oppidi Belenyes, omni
bus episcopalibus. 

Controversia isthic nulla. 

Possessio NYt:GER-FALVA 

Possessio isthaec importat annue: 
De censu urbariali . . . • . . . . . 
Taxa ahaenorum . 
- molarum, a mola una farinacea duarum rotarum, privati 
Dein 
Robottas praestare obligantur hic degentes subditi annue, et 

quldem: 
lugales nr. 10 coloni 11/ 2 sessionem usuantes dierum 
- iidem pro lignatione . 
- iidem pro longa vectura • 

ln toto dierum 

Manuales vero nr. 33 inquilini domiciliati dierum 
- iidem pro lignatione 

in summa dieri.mi . 6101/2 

~uae iugales et manuales robottae constituunt in parata singulam 
iugalem a x. 20 . et_ manualem a JC. _10. calcula_nd_o . . . . 

Postea per memoratos colonos annue praestanda 

42 

Annui 
proventus 

f. !X. 

242 37½ 

43 
30 
5 

1:Jo 40 
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Culinaria urbarialia efferunt in parato aere, nominanter: 
11/ 2 mediae butyri liquati a x. 17 - f. 251/ 2 x. 
3 capones a x. 9 - f. 27 x. 
3 pulli a x. 3 - f. 9 x. 

18 ova 12 a x. 3 - f. 41/ 2 x. 
Vitulus urbarialis post 11/ 2 sessionem f. 41

/ 2 x. 
Universim autem . . 

Tandem 
Nona et decima, quae in natura competit per dominium vero 

exarendari solebat, infert annue calculo quinquenali . . . . 
Sylva isthic datur nulla, sed lignationem habent subditi in 

proximis sylvis dominalibus. 
Summa 

Territorium antelatae possessionis Nyeger-Falva 2 classis pro
tenditur a meridie versus septentrionem in longum, et in latum ad 
spatium ¼ horae, dein conterminum ab oriente cum possessione 
Mezes, a meridie cum possessionibus Dragonyesd, et Tatar-falva ab 
occasu vero, et septentrione cum oppido Belenyes, omnibus epis
copalibus. 

Controversia hic viget nulla. 

Posscssio DRAGONYESD 

lsthoc in pago intrant annue: 
De censu urbariali . . . . • • • . . • • • . • 
Taxa ahaenorum . . . . . . • . . . . . .. . . . • . 
- molarum, a duabus molis farinaceis unius rotae, privatorum 
Ex educillatione 413/ 4 urnarum vini, 12 mediarum cremati, et 

71/ 2 urnarum cerevisiae, quae quantitas liquorum annue calculo 
quinquenali in domo subditi epocillatur, supputatis supputandis ti-
tulo puri emolumenti . . . • • . • 

dem: 

Dein 
Robottas peragere debent hic degentes subdlti annue, et qui-

Iugales nr. 4 coloni ½ sessionem lnsimul usuantes dierum 307/ 8 
- iidem pro lignatione • . • • . 1/ 2 
- iidem pro longa vectura . . . . • 1/ 2 

in toto itaque dierum 31'/8 

Manuales vero nr. 19 inquilini domlciliati dlerum 
- . iidem pro lignatione . . . . . . . . 

coniunctim autem dierum . 

342 
91/2 

quae praerecensitae robotta, a x. 20, et respective a 10 x. ad aes 
paratum reductae faciunt . . . . . . . 

Postea 
Cullinaria urbarialia annue ab hac possesslone competentia ef-

ferunt in parata signanter: 
½ mediae butyri liquati a x. 17 
1 capo . . . . . . . . 
1 pullus 
6 ova 12 a x. 3 . . . . . . 

:Vitulus urbarialis post ½ sessionem 

- f. 81/2 X. 
- f. 9 X. 
- f. 3 X. 

- f. 11/2 x. 
- f. 11/2 X. 

in summa proinde 

219 

Annui 
proventus 

f. X. ----

n 
.\ 
5 6 

12 
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Tandem 
Nona, et decima, quae in natura competit, sed per dominium 

exarendabatur, infert annue calculo quinquenali . . . . 
Sylvae isthic existunt nullae, sed lignatio subditis in proximis 

sylvis dominalibus admissa. 
Summa 

Territorium huius possessionis Dragonyesd 3 classis protendi
tur ab oriente versus occidentem în longum ad distantiam unius 
horae et in latum ad spatium 1 mediae horae, dein conterminum ab 
oriente cum possessionibus Talp et Pakalesd, ad meridiem cum pos
sessione Tatâr-falva, ad occasum cum possessione Nyeger-falva ac 
ad septentrionem cum possessione Mezes, omnibus episcopalibus. 

Controversia habetur nulla. 

Possessio PAKALESD - PANTASESD - CZIGANYESD 

Praefata possessio occasione urbarialis regulationis e tribus ad 
unam reducta, infert annue: 

De censu urbariali 
Taxa ahaenorum . . . . . . . . . . . . 
- molarum, a mola una farinacea duarum rotarum, privati 
- iidem ab una mola farinacea unius rotae, et aeque privati . 
Ex educillatione 49 mediarum cremati, quae annue calculo 

quinquenali in domo subditi epocillantur, nomine puri proventus 
Dein 
Robottas praestare obligantur huius pagi subditi annue, et 

quidem: 
Iugales nr. 3 coloni, 3/ 8 sessionis insimul cultivantes, dierum 243/, 

- iidem pro lignatione 3/ 8 
- iidem pro longa vectura 3/R 

. univers.im adeoque dierum 25 1/ 2 

Manuales vero nr .. 37 inquilini domiciliati dierum 
- iidem inquilini pro lignatione . . . . 

in toto proinde dierum 

quarum robottarum valor exportat, iugales a x. 20 et manuales a 
x. 10 computando 

Postea competentia 
Culinaria urbarialia efferunt in parata signanter: 
31a mediae butyri liquati a x. 17 
3/ 4 caponis a x. 9. 
3/ 4 pulli a x. 3 
5 ova, 12 a x. 3 

coniunctim itaque 
Tandem 

- f. 62/s X. 
- f. 63/4 x. 
- f. 21/4 X. 
- f. 11/ 4 X. 

Nona et decima quae in natura competit per dominium autem 
exarendabatur, infert annue calculo quinquenali . . . . . 

Sylvae in territorio huius possessionis nullae, sed lignatio sub
ditis alibi concessa. 

Summa 

Territorium huius praenuncupatae possessionis Pakalesd-Pan
tasesd-Cziganyesd 4 classis protenditur a meridie versus septen-

4:4 

Annui 
proventus 

f. x. 

30 3!4/5 

------
178 25'/s 

-:o 
:1 
5 6 
2 33 

2 51 1/2 

122 35 

-1 
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trionem în longum ad. distantiam ¾ horae et in latum ad spatium 
•1• horae; conterminum vero est ab oriente cum possessione Bele
zseny, a meridie cum possessionibus Szudrics, et Tatâr-Fălva, ad 
occidentem rursus cum praedicta possesione Tatar-falva, dein pos

sessione Dragonyesd et a septentrione cum possessione Talp, om
nibus episcopalibus. 

Controversia habetur nulla. 

Possessio BELEZSENY 

A possessione hac obveniunt annue. 
De censu urbariali . . . . . . 
Taxa ahaenorum . . . . . . . . . . . . 
- molarum1 a mola una farinacea duarum rotarum, privati 
- a mola una farinacea unius rotae aeque privati . 

. Ex educillatione 31 mediae cremati, quae annue hic loci cal
culo quinquenali, in domo subditi epocillantur, supputatis suppu-
tandis, titulo lucri . . . . . . 

Dein 
Robottas perficere tenentur hic degentes subditi annue: 
Jugales nullas, cum sensu urbarii: 
·- isthic nullus haberetur colonus. 
Manuales vero nr. 39 inquilini domiciliati dierum . 702 

quarum valor sing. a x. 10 computando in parata exportat 
Postea 
Nona et decima, quae în natura competit, sed per dominium 

iam in natura desummebatur, iam vero exarendabatur importat 
annue calculo quinquenali . . . . . . . . . . . . 

Sylvae ad hanc possessionem spectantes, existunt nullae. 
Summa 

Territorium huius praefatae possessionis Belezseny 3 classis, 
semet a meridie versus septentrionem extendens in longum ad ¾ 
et în latum ad 'I• horae spatium, conterminatur ab oriente cum 
possessione Sebess, a meridie cum possessione Szudrics, ab occasu 
cum· possessione · Pakalyesd, ·et a septentrione cum, possessionibus 
Talp, atque Belenyes....c.Szelistye, omnibus episcopalibus. 

· Controversia isthic nulla. 

Possessio SEBESS 

Haec possessio importat annue: 
De censu urbariali 
Taxa ahaenorum . . . . . . . . . . 
- molarum, a 3 molis farinaceis unius rotae, privatorum 
Ex educillatione 5.0 mediarum cremati, quae isthic in domo 

subditi annue calcula quinquenali epocillantur, titulo puri lucri . 
D~n . 
Robottas peragere tenentur incolae huius possessionis annue et 

quidem: 
Jugales nr. 2 coloni 2fe sessionis insimul usuantes dierum 163/ 8 
- iidem pro lignatione . . . . . . . . 2fs 
- iidem pro longa vectura . . . . 2/ 8 

in toto proinde dierum 167/ 8 

221 

Annui 
proventus 

f. x. 

39 
8 
5 G 
2 33 

1 rn1,2 

117 

-13 221,~ 

:i"iG~ 

53 
2 
7 

2 

39 

55 
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Manuales vero nr. 51 inquilini domiciliati dierum 
- iidem inquilini pro lignatione . . . . 

coniunctim itaque dierum • . . 

Cuiusmodi iugales, et manuales robottae in parata efferunt, 
sing. iugalem a x. 20 et manualem a x. 10 calculando . • . . . 

Postea 
Culinaria urbarialia annue ab antelatis 

constituunt in aere parato signanter: 
1/, mediae butyri liquati a x. 17 
½ caponis a x. 9 
½ pulli a x. 3 
3 ova, 12 a x. 3 . 

Vitulus urbarialis post 1/, sessionis 

2 colonis 

insimul autem 
Tandem 

competentia 

f. 41/4 x. 
f. 4 1/2 x. 
f. 11/ 2 X. 

- f. 3/4 x. 
- f. 3/4 x. 

Nona, et decima, quae in natura competit, sed saepe exaren
dabatur, infert annue calculo quinquenali . . . . . . . 

Sylvae ad hanc possessionem spectantes fagineae, in circuitu 
suo ½ horae magnae, dominio autem nullum proventum, modo in
ferentes ex eo, quod per incolas ita desectae sint, ut in illis nec 
glandinatio haberi possit. 

Summa 
Territorium huius possesslonis Sebess 3 classis protenditur a 

meridie versus septentrionem in longum ad distantiam trium quad
ratum horae, et in latum ad spatium unius medii quadrantis horae; 
conterminum autem est ab oriente cum possessione Lelesd, a me
ridie cum possessione Sudrics, ad occasum cum possessione Paka
lesd, et Belezseny, atque ad septentrionem cum possessionibus Be
lenyes-Szelistye ac Budurasza, omnibus episcopalibus. 

Controversia viget nulla. 

Possessio LELESD 

A possessione hac percipiuntur annue: 
De censu urbariali . . . . 
Taxa ahaenorum • . . . . . . • . • . . . • . • 
- molarum, a mola una farinacea unius rotae, privati 
Dein 
Robottas perficere obligantur hic degentes subditi annue et 

quidem: 
lugales nr. 3 coloni, lnsimul 3/8 sessionls cultivantes 

dlerum .......... . 
- iidem pro lignatione . . . 
- iidem pro longa vectura 

et universim dierum 

Manuales vero nr. 31 inquillni domiciliati dierum 
- iidem pro lignatione . . . . . . . . . . . 

in toto autem • . . 

quarum praespecificatarum robottarum valor exportat in aere pa
rato, singulam robottam a x. 20 et respective 10 computando . . . 

Postea 
Culinaria urbarialia per memoratos 3 colonos annue praestanda 

eonstituunt in parata signanter: 

46 

Annui 
proventus 

f. X. 

()7 J 

------:!95 •li 

3-l 
4" 
2 

104 

33 

5 
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3/8 mediae butyri liquati a x. 17. 
3/4 caponis a x. 9 • • • • • . 
3/4 pulli, a x. 3 . . . • • . . 
5 ova, 12 a x. 3 . . . . . . . . 
et vitulus urbarialis post 3/8 sessionis 

coniunctim itaque . 
Tandem 

. - f. 63/s X. 

. ~ f. 63/4 X. 

. - f. 27/ 4 X. 

.-f.11/4X. 

. - f. 11/ 8 x. 

Nona et decima, quae in natura competit sed per dorniniurn 
ubi in natura desurnpta, ubi vero exarendata fuerat, importat annue 
calculo quinquenali . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Demurn dantur ad banc possessionem spectantes 
Sylvae fagineae, glandiferae, in circuitu suo unius horae magnae, 

quibus in sylvis praeter ligna pro foco subditorum necessaria, quovis 
anno secari possunt, circiter 10 orgyae lignorum focalium, 

singulam a x. 6 aestimando valentes . . . . . . 1 f. -
dein a glandinatione inferunt calcula quinquenali 11 f. 312/ 5 x. 
pronde sylvae annue fructificantes 

Summa ... 

Territorium huius praefatae possessionis Lelesd 3 classis, pro
tenditur a meridie versus septentrionem in longum ad distan
tiam 3/4 horae, et in latum ad spatium unius medii quadrantis 
horae; postea conterminatur ab oriente cum possessione Buntyesd, 
a meridie cum possessione Szudrics, ad accidente cum possessione 
Sebess, et a septentrione cum possessione Budurasza omnibus epis
copalibus. 

Controversia hic nulla. 

Possessio BUNTYESD 

Praefata, ha~ Î!l possessione obveniunt annue_ 
De censu urbariali . . . . . . . . 
Taxa ahaenorum . . . . . . . . . . . . 
- molarum, a 3 molis farinaceis unius rotae, privatorum 
E:t educillatione 10 urnarum vini, quae annue calcula quin

quenali in domo subditi epocillantur defalcatis defalcandis nomine 
emolumenti 

Dein 
Robottae competunt annue sequentes videlicet 
Iugales a nr. 3 colonis, 3/8 sessionis ihsimul usuantibus 

dierum ............. . 
- ab iidem colonis pro lignatione 
- ab iidem pro· longa vectura 
universirn itaque dierum 

Manuales vero a nr. 67 inquilinis domiciliatis dierum 
- ab iisdem pro . lignatione : . . . . . 

coniunctim adeoque dierurn . . 

231/s 
. -"Je 
•· _;_3/ B 

. 23/79 

1 206 
. 33½ 

1 2391/2 

quarum iugalium, et manualium robottarum valor exportat, iugales 
a x. 20, et manuales a x. 10 calculando 

Postea 
Culinaria urbarialia per colonos praestanda constituunt in aere 

parato, signanter 

,223 

Annui 
proventus 

f. x . 

12 312'5 ---:l02 1 

70 
1·0 
7 

10 

39 
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3./8 mediae butyri liquati a x. 17 
3/4 caponis a x. 9 
3/4 pulli a x. 3 . 
5 ova, 12 a x. 3 . . 
Vitulus urbarialis post 3/8 sessionis 

insimul autem . . 
Tandem 

. - f. 63/s X. 

. - f. 63
/4 X. 

. - f. 2ţ/4 x. 

. - f. 11/4 X. 

. - f. 11/s x. 

Nona et decima, quae in natura competit sed iam in natura 
praestita, iam vero exarendata fuerat, importat annue calcula quin-
quenali . . . . . . . . . . . . . 

Demum habentur ad hanc possessionem pertinentes 
Sylvae fagineae, glandiferae, in circuitu suo unius horae mag

nae, quibus in sylvis quotanis pro dominio secari queunt circiter 
9 orgyae lignorum focalium, singulam a x. 6 computando infe-
rentes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . - f. 54 x. 

dein e glandinatione intrant calcula quinquenali 13 f. 191/ 5 x. 
facit itaque harum sylvarum annuus proventus . . . . 

Summa 

Territorium huius possessionis Buntyesd 3 classis extenditur 
a meridie versus septentrionem in longum ad spatium 1 horae, et 
in latum ad distantiam 1/2 horae, dein conterminum est ab oriente 
cum possessione Sz6od, a meridie cum possessione Dombrovany, et 
Szudrics, ab occasu cum possessione Lelesd, atque a septentrione 
cum possessionibus Belenyes-Szelistye, Szaka, et Budurasza, om
nibus episcopalibus. 

Controversia datur nulla. 

Possessio SZ00D 

Isthic pagus importat annue 
De censu urbariali . . . . . . . . . . . . . . . 

-Taxa ahaenorum . • . . . . . . . . . . 
-- molarum, a 2 molis farinaceis unius rotae, privatorum 
Dein 
Robottas perficere obligantur incolae huius pagi 
Iugales nullas, cum vigore urbarii nullus isthic sit colonus, 
Manuales vero nr. 59 inquilini domiciliati dierum 1 062 
- iidem inquilini pro lignatione 291/ 2 

universim itaque dierum 1 091 1/ 2 

quarum robottarum valor, singulam a x. 10 computando, ex
portat parata . . . . . . . . . . . . . . 

Postea 
Nona et decima, quae in natura competit, sed ubi in natura 

praestita, ubi vero exarendata fuerat, infert annue calcula quin-
quenali . . • . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Tandem dantur ad hunc pagum spectantes 
Sylvae fagineae, glandiferae, in circuitu suo 1 horae 

quibus in sylvis, pro parte dominii quolibet anno secari 
10 orgyae lignorum, singulam a x. 6 aestimando, efferentes 

et quae sylvae annue e glandinatione calcula quinque-

magnae, 
possunt 
1 f. -

nali important . • . . . . . . • • . . . . . . 7 f. 44/ 5 
sylvae adeoque annue fructificantes . . . . . . . . 

Summa 

4d 

Annui 
proventus 

f. X. ----

85 

_!.!_ 131/~ 

·lll 019 

59 
•l 
5 6 

181 55 

-19 .13,, 
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Territorium huius possessionis Sz6od 4 classis, protenditur ab 
oriente versus meridiem in longum ad distantiam 3/4 horae, et in 
latum ad spatium 1/2 horae, conterminum autem est ab oriente cum 
possessione Fericse, ad meridiem cum possessionibus Fels6-Pojeny, 
et Als6-Pojeny, ad occasum cum possessione Buntyesd, ac ad sep
tentrionem cum possessione Budurasza, omnibus episcopalibus. 

Controversia isthic nulla. 

Possessio FERICSE 

Haec possessio importat annue dominio 
De censu urbariali . . . . . . . . . • . • . . 
Taxa ahaenorum . . . . . . . . 
- molarum, ab 1 mola farinacea unius rotae, privati 
Dein 
Robottae praestare tenentur subditi huius possessionis 

et quidem 
Iugales nr. 2 coloni, 2/8 sessionis insimul habentes dierum 
- iidem pro lignatione . . . . • . • • 
- iidem pro longa vectura. . . . . . . 

in toto itaque dierum 

Manuales vero nr. 43 inquilini domici!iati dierum 
- iidem inquilini pro lignatione 

universim adeoque dierum 

annue 

15 

quae robottae, singulam iugalem a x. 20 et manualem a x. 10 com
putando, in parata exportant . . . . . 

Postea 
Culinaria urbarialia per antelatos 2 colonos annue dominio 

praestanda efferunt in aere parato signanter 
1/4 mediae butyri liquati a x. 17 
1/2 caponis a x. 9 • • • 
1/2 pulli a x. 3 . . . . 
3 ova, 12 a x. 3 . . . 
vitulus urbarialis post 1/4 sessionis 

in summa autem 
Tandem 

. - f. 41/4 X • 

. - f. 41/2 X. 

. - f. !1/2 X. 

. - f. 3/4 X. 

. - f. 3/4 X. 

Nona et decima, quae in natura competit sed iam in natura 
praestita, iam vero exarendata fuerat, infert annue calcula quin-
quenali . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Demum habentur ad hanc possessionem pertinentes 
Sylvae fagineae, et quercina_e, glandiferae in circuitu suo 1 horae 

magnae, quibus in sylvis singulo anno pro dominio secari possunt 
circiter 16 orgyae lignorum, singulam a· x. 6 calculando lignationis 
proventum importantes 1 f. 36 x. dein e glandinatione obveniunt 
calculo quinquenali . . . . . . . . . . . . . . 4 f. 20~/3 
Veniunt itaque pro annuo harum sylvarum proventu exponendi . . 

Summa 

Territorium huius praefatae possessionis Fericse 3 classis, quod 
se extendit ab oriente versus occidentem in longum ad spatium 
1/2 horae, et in latum ad distantiam 1/4 horae, conterminatur ab 
oriente cum possessione Gurâny, a meridie cum possessionibus Also 

15 - Crisla, voi. XXV 

225 

Annui 
proventus 

f. 

-15 
4 
2 

137 

35 

X 

33 

35 
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Pojeny, et Fels5 Pojeny, ab accidente cum possessione Sz6od, ac a 
septentrione cum possessione Budurasza, omnibus episcopalibus. 

Controversia viget nulla. 

Possessio ALSO-POJ:E:NY 

A possessione hac percipiuntur annue 
De censu. urbariali . . . . . . 
Taxa ahaenorum . . . . . . . . . 
- molarum, a 2 molis farinaceis unius rotae, privatorum 
Dein 
Robottae competunt .annue ab incolis huius, po~se.ssionis et 

quidem 
· Iugales a nr. 4 colonis, singillative I/8 sessionis 
dierum ........... . 

- ab iisdem pro lignatione . 
- ab iisdem pro longa vectura 

coniunctim itaque dierum 

Manuales vero nr. 66 inquilini domiciliati dierum 
- ab iisdem inquilinis pro lignatione 

in toto adeoque 

usuantibus 
31 l/4 

1
/2 

1/2 

1188 
33 

1 221 

quarum robottarum vaier, iugales a x. 20 et manuales a x. 10 cal
culando facit in parata 

Postea annue competentia 
Culinaria urbarialia efferunt in aere parato signanter 
1/2 mediae butyri liquati a x. 17 . - f. 81/ 2 x. 
1 capo . . . . . - f. 9 x. 
1 pullus . - f. 3 x. 
6 ova, 12 a x. 3 . - f. 11/ 2 x. 
vitulus urbarialis post 1/2 sessionei:n . - f. 11/ 2 x. 

insimul autem . 

Tandem 
Nona et decima, quae in natura competit, sed, ubi in natura 

praestita, ubi vere exarendata fuerat; importat annue calcula quin-
quenali . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . • 

Demum existunt ad banc possessionem spectantes 
Sylvae fagineae, glandiferae, in circuitu suo 1 horae magnae, 

quibus in sylvis quolibet anno 10 orgyae lignorum secari possunt,. 
singulam orgyam a x. 6 aestimando inferentes . . 1 f. 
dein e glandinatione intrant annue calcula quinquenali 5 f. 434/s x. 

proinde sylvae annue fructificantes . . . . . . 
Summa 

Territorium huius possessionis Als6-Pojeny 3 classis proten
ditur a meridie versus septentrionem in longum ad spatium unius 
horae, et in latum ad distantiam 1/4 horae, conterminum autem est 
ab oriente · cum possessione Fericse, a meridie cum possessionibus 
Fels5-Pojeny, Brostt, et Dombrovany, ab accidente cum possessione 
Buntyesd, ac a septentrione cum possessione Sz6od, omnibus episco
palibus. 

Controversia isthic nulla. 

Annui 
iproventus 

f. 

70 
12 
5 

214 

23 

64 

X 

(j 

15 

1/ z 

::s 
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Possessio FELS0-POJ:f:NY 

Isthaec possessio importat dominio annue 
De censu urbariali • • • • . • 
Taxa ahaenorum , . . • . . 
- molarum, a 3 molis farinaceis, unius rotae, privn.torum 
Dein 
Robottas praestare obligantur hic degentes subditi annue et 

quidem 
Iugales nr. 3 coloni, lnsimul. 3/8 sessionis usuantes dierum 253/s 
- iidem pro lignatione . . . . . . . 3/ 8 
- iidem pro longa vectura . . . . . % 

in toto proinde dierum 

Ma11,uales vero nr. 74 inquilini domiciliati dierum 
- iidem inquilini pro lignatione . . . . 

universim adeoque dierum . . 

261/ 8 

1332 
37 

1 :J69 

Cuiusmodi iugales et manuales robottae, singulam a x. 20 et 
respective 10 computando in aere parata constituunt . . . •. . 

Postea annue per supra recensitos 3 colonos praestanda 
Culinaria urbarialia efferunt in parata notanter 
3/8 mediae buty:ri liquati a x. 17 
3/4 caponis a x. 9 • • • • 
3/4 pulli a x. 3 . . . . . . 
5 ova, 12 a x. 3 . 
et vitulus urbarialis post 3/8 sessionis 

insimul autem 
Tandem 

. - f. 

. - f. 

. - f. 

. - f. 

. - f. 

63ia X . 
63/4 x. 
21/4 x. 
11/ 4 X . 

11/~ X. 

Nona et decima, quae in natura competit, sed iam in natura 
praestita, iam vero exarendata fuerat, infert .annue .calcula quin-
quenali . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Demum habentur ad hunc pagum pertinentes 
Sylvae fagineae, glandiferae, circuito suo unius horae magnae, 

quae sylvae annue important ex lignatione, circiter 11 orgyae ligno
rum anno in illis secari quentium, sing. orgyam a x. 6 calcu-
lando . . . . . . . . . . . . . . , . . , . . 1 f. 6 x. 
et ex glandinatione calcula quinquenali . . . . . . 5 f. 371/ 5 x. 

in toto vera . . . . . . . 
Summa 

Territorium huius' praefatae possessionis Fels5-Pojeny 4 classis 
extenditur ab oriente versus meridiem in longum ad spatium 3/4 ho
t'ae, et in latum ad distantiam 1/4 horae, vicinum autem est ab 
oriente possessioni Fericse, ad meridiem possessionibus Belenyes-Ko
csuba, et Brosst, ad occasum possessionibus Dombrovany, et Bun
tyesd, ac ad septentrionem possessioni Als6-Pojeny, omnibµs episco
palibus. 

Controversia datur nulla. 

Possessio BEL:f:NYES-KOCSUBA 

Haec possessio infert annue dominio: 
De censu urbariali 
Taxa ahaenorum 
-. molarum, a 3 molis farlnaceis unius rotae, privatorum 

Annui 
proventus 

f. X 

77 -
8 -
7 39 

23G 521/2 

173/ 4 

I ;;g !iO~/s 

(j _ ·131/s - ,1,;G 22 

39 -
2 -
7 39 
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dem: 

Ana Ilea, Iudita Căluşer 

Deln 
Robottas peragere tenentur subditi huius pagi annue, et qui-

Iugales nr. 3 coloni 31a sessionis insimul usuantes dierum 23 
- iidem pro lignatione . 31s 
- iidem pro longa vectura 31s 

Manuales vero nr. 36 inquilini domiciliati dierum 
- iidem inquilini pro lignatione . . . . . . . 

23"/• 

648 
18 

666 

quae praespecificatae robottae, iugales a x. 20 et manuales a x. 10 
computando efferunt in parata 

Postea competentia. 
Culinaria urbarialia exportant in aere parato signanter: 
3/s mediae butyri liquati a x. 17 f. 63/e x. 
3/ 4 caponis a x. 9 - f. 63/ 4 x. 
3/ 4 pulii a x. 3 . - f. 21/ 4 x. 
5 ova, 12 a x. 3 a . . . . - f. 11/ 4 x. 
et vitulus urbariaJis post 31a sessionis - f. 11/ 8 x. 
Tandem 
Nona praestatur vi urbarii in aequivalenti cum 
Regia decima autem, quae in natura competit, sed saepe exa

rendabatur, importat annue calculo quinquenali. 
Demum dantur isthic. 
Sylvae fagineae, glandiferae ln circuitu suo ¾ horae magnae, 

sed iam rarae, quibus in sylvis praeter ligna focalia et aedilia pro 
subditis necessaria, hic et unice haud plures, quam circiter 5 or
gyae lignorum secari possunt, singulam a x. 6 apretiando valentes 
............. , .... - f. 30 X. 

e glandinatione attamen, inferunt hae sylvae adhuc calculo quin
quenali • . . . . . . . . . . . . . . 9 f. 24 x. 

universim vero . 
Summa 

Terrttorium huius possessionis Bel~nyes-Kocsuba 2 classis 
protenditur ab oriente versus occidentem in longum ad distantiam 
unius horae, et in latum ad spatium unius quadranti horae; dein 
conterminatur ab oriente cum possessione Gurăny, a meridie cum 
possessione Bragyet, ab accidente cum possessione Brostt, et. a sep
tentrione cum possessione Felso-Pojeny, omnibus episcopalibus. 

Controversia isthic nulla. 

Possesslo GURANY 

Ab haec possessione percipiuntur annue: 
De censu urbariali . . . . . . . . . 
Taxa ahaenorum . . . . . . . . . . . . . . . . 
- molarum, a 2 molis farinaceis unius rotae, privatorum 
Ex epocillatione 93/ 4 urnae vini, quae quantitas annue isthic 

in domo subditi calculo quinquenali educillatur, prosperantur sup
putantis supputandis · . . . · . . . . . . • . . . . . . . . . 

Deln 

Annui 
proventus 

f. X 

118 55 

9 
223 

69 
,1 
5 

9 

54 
20 

6 

•15 

52 
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Conscrierea domeniului Beiuş din anul 1778 

Robottas perficere obligantur hic degentes subditi, 
Jugales 1 colonos 1/ 8 sessionis dierum 

iidem pro lignatione 
- iidem pro longa vectura 

et quidem. 
73/a 

1/a 
1/a 

Manuales vero nr. 68 inquilini domiciliati dierum 122! 
- iidem inquilini pro lignatione 3-l 

125.!l 

quarum robottarum valor, iugales a x. 20 et manuales a x. 10 com
putando efficit . . . . . . . . . 

Postea efferunt per recensitum colonum praestanda. 
Culinaria urbarialia, signanter: 
1/ 8 mediae butyri liquati a x. 17 
1/ 4 caponis a x. 9 
1/ 4 pulli a x. 3 

f. 21/a X. 

f. 21/4 X. 
f. 3/4 x. 
f. 31s x . 11/ 2 ovua, 12 a x. 3 . . . . . . . 

vitulus urbarialis post 1/ 3 sessionis . -f. % X. 
--~5-,/-a 

Tandem 
Nona praestatur in aequivalenti tcnore urbarii cum 
Regia decima autem, quae in natura competit, sed per domi

nium iaril in natura defumpta, iam vero exarendata fuerat, impor
tat annue calculo quinquenali . . . . . . . . . . . . . . . 

Demum habentur ad hanc posscssionem pertinentes. 
Sylvae fagineae, glandiferae in circuitu suo 2 horarum mag

nae, quibus in sylvis de anno in annum secari possunt circiter 
21 orgyae lignorum, a x. 6 singulam or,gyam calculando importan-
tes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 f. 6 x. 
dein e glandinatione intrant annue calcule quinquenali 11 f. 191/ 5 x. 
adeoque sylvae annue inferentes proventum 

Post haec existat in territorio huius possessionis. 

Annui 
prover.tus 

f. X. 

62 1gt/5 

Aest. pret. I Annui 
:tedific. proventus 

Mola assericidia dominalis, e ligneis materiali
bus erecta, scandulis tecta ad . . . . . . . . . 

aestimata, qua în mola annue scinduntur cir
citer, 60 asseres ordinarii quercini, et 1 284 asseres 
ordinarii pinei, item 1553 tigilla ordinaria pinea, quo
rum praespecificatorum asserum, et tigillorum valor 
exportat sing. asserem quercinum a x. 10 et pineum 
a x. 7 tigilla vero a x. 2 pretio quippe quo ordinarie 
divendi solent, computando . . . . . 211 f. 31 x. 

Si autem ab his subsequa supputanda supputen
tur, videlicct valor 10 quercinorum et 278 pineo
rum truncorum, qui e sylvis Fejedelem Erdeje dic
tis et ad alias possessiones spectantibus advehuntur, 
atque iuxta molares computus, conscinduntur, sin
gulum truncum quercinum a x. 24 et pineum a x. 15 
aestimando cum . . . . . . . 73 f. 30 x. 

- f. . X. I f. X. --- ------ ---
21 13 
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Item valor 576 iugalium, et 288 manualium, ro
bottarum quae robottae in sectionem et devectionem 
antelatorum truncorum insummuntur, iugales a x. 20 
et manuales a x. 10, computando cum 240 f. 
dein pretium 12 metr. tritici mixti, quas assericida 
gui subditus est annue habet, singulam metr. a x. 51 
calculando cum . . . . . . . . . . 10 f. 12 x. 
et postremo e conventione fabri quatuor dominalium 
molarum assericidiarum, iuxta deductionem pag. 1561 
factam 12 f. 48 x. in tot constituente una quarta 
cum . . . . . . . . . 3 f. 12 x. 
supputetur, in summa autem . . . . . 326 f. 54 x. 
prodit deperdita huius molae assericidiae cum . 
. . . . . . . . . . . . . . . . 115 f. 20 X. 

qui subseque inter annuales expensas erogationi in
ducendi veniunt . . . . 

Summa . 

aedific. 
Aest. pret. 

f. X --- ---

---~ 21 

54 

Annui 
proventus 

f. X ---

:Tiio 31 

Territorium huius possessionis Gurany 3 classis protenditur ab oriente versus 
occidentem in longum ad spatium 1 horae et in latum ad distantiam ½ horae, 
conterminum vero est ab oriente cum possessionibus Marg6, et Kalota ad Magnum 
Principatum Transylvanie spectandibus, inde ad meridiem cum episcopali posses
sione Petrosz, ab occasu cum possessionibus aeque episcopalibus Bragyet, et Be
lenyes-Kocsuba cunqua etiam a septentrione conterminum. 

Controversia isthic nulla. 

Possessio PETROSZ 

Possessio haec infert annue: 
De censu urbariali 
Taxa ahaenorum 
- molarum, a 2 molis farinaceis unius rutae, 

privatorum 
Dein 
Robottas peragere tenentur hic habitantes incolae annue: 
Jugales nullas, nullo vi urbarii existente colono. 
Manuales autem nr. 55 inquilini domiciliati dierum 
- iidem inquilini pro lignatione . . . . 

quae robottae in parata efferunt, singulam a x. 
Postea 

10171/2 

10, computando 

Nona praestatur in aequivalenti sensu urbarii cum . 
Regia decima vero, quae in natura competit, sed iam in na-

tur-a praestita, iam vero exarendata fuerat, importat annue cal
culo quinquenali . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Tandem dantur in territorio huius possessionis. 

Annui 
proventus 

f. X 

5 6 

169 35 

2 4~/, 

37 48 
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Sylvae fagineae, glandiferae in circuitu 2 horarum magnae, 
quibus in sylvis quolibet anno pro dominio secari possunt 20 orgyae 
lignorum a x. 6 inferentes . . . . . . . . . 2. f. 
dein e glandinatione intrant calculo quinquenali 5 f. 491/ 4 x. 

Summa 

Territorium praefatae possessionis Petrosz 4 classis protendi
tur ab oriente versus occidentem in longum ad distantiam 2 hora
rum et in latum ad spatium 1/ 4 horae, conterminum autem est ab 
oriente cum possessione Girda iam in limitibus Transylvaniae exis
tente, inde ad meridiem cum episcopali possessione Bragyett et ad 
occldentem atque septentrionem cum possessione aeque episcopali 
Gurany dicta. 

Controversia scitur nulla. 

Possessio BROST 

Ab hac possessione percipiuntur annue: 
De censu urbariali 
Taxa ahaenorum 
Dein 
Robottae competunt annue ab hic degentibus incolis et quidem. 
Iugales ab 1 colono 1/ 8 sessionis dierum 7 
- ab eodem pro lignatione . 1/ 8 
- ab eodem pro longa vectura 1/R 

Manuales vero a nr. 31 inquilinis domiciliatis dierum 
- ab iisdem inquilinis pro lignatione 

71/4 

quarum iugalium et manualium robottarum valor, singulam a x. 20 
ct respective a x. 10 computando, exportat in parata 

Postea per memoratum colonum praestari debita 
Culinaria urbarialia efferunt in aere parato, notanter: 
1/ 8 mediae butyri liquati a x. 17 . - f. 21/ 8 x. 
1

/ 4 caponis a x. 9 f. 21/ 4 x. 
1/ 4 pulli a x. 3 . - f. 3/ 4 x. 
11/ 2 ovum, 12 a x. 3 . . . . . . . . . - f. 3fs x. 

et vitulus urbarialis post 1/ 8 sessionis - f. % x. 

Tandem 
Nona et decima quae in natura competit, sed 1am in natura 

desumptat, iam vero exarendata fuerat, importat annue calculo 
quin~uenali . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Sylvae hic loci dantur nullae, sed solum exigua dumeta ex par
vis betulis consistentia, lignationem attamen habent subditi in prc
ximis sylvis dominalibus. 

Summa 

Territorium praenuncupatae possessionis Brost 4 clnssi~ ex
tenditur ab oriente versus occidentem in longum et lntum ad spa
tium 'I• horae, vicinum vero est ab oriente cum possessione Bele
nyes-Kocsuba, a meridie cum possessionibus Dombrovany, et Also
Valle Nyagra; ab occasu cum possessione Szudrics ac a septentrione 

231 

Annui 
proventus 

f. X 

7 491/4 

282 ---

32 
4 

98 

""""i58 _1_7_ 
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~um possessione Buntyesd, item Also et Felso Pojeny, omnibus epis
copalibus. 

Controversia datur nulla. 

Possessio DOMBROV ANY 

E possessione hac il'ltrant annue: 
De censu urbariali . . . . 
De taxa ahaenorum. . . . . . . . . . . 
- molarum, a 2 molis farinaceis unius rotae, privatorum . 
Ex educillatione 81/ 4 urn. vini, quae quantitas annue calcula 

quinquenali, in domo subditi epocillatur, deductis deducendis no
mine lucri 

Dein 
Robottas praestare obligantur hic degentes subditi annue, et 

quidem: 
Iugales nr. 2 coloni 
- iidem coloni pro 
- iidem pro longa 

2/ 8 sessionis insimul usuantes dierum 
lignatione 
vectura 

Manuales vero nr. 56 inquilini domiciliati dierum 
- iidem inquilini pro lignatione 

1008 
28 

1036 

cuiusmodi robottarum valor facit in parata, singulam iugalem a 
li'.. 20 et manualem a x. 10 computando . . . . . . . . . . 

Postea per recensitos 2 colonos annue administranda. 
Culinaria urbarialia efferunt in aere parato signanter: 
1/ 4 mediae butyri liquati a x. 17 . - f. 41/ 4 x. 
1/ 1 caponis a x. 9 . - f. 41/ 2 x. 
1/ 1 pulii a x. 3 . - f. 11/ 2 x. 
3 ova, 12 a x. 3 . . . . . . . . . . . . - f. 3/ 4 x. 

et vitulus urbarialis post 1/ 4 sessionis . - f. 3/ 4 x. 
Tandem 
Nona et decima, quae in natura competit per dominium autem 

1am in natura desumpta, iam vero exarendata, calcula quinquenali 
Sylvae in territorio huius possessionis habentur nullae, ast 

solum dumeta e parvis betulis, in circuitu suo ¼ horae magnae, 
Ugnationem nihilominus habent subditi in vicinis sylvis domina
llbus. 

Annui 
proventus 

f. X ----

58 
8 
5 

8 15 

177 15 

Summa ~ 19 

Territorium antelate possessionis Dombrovany 2 classis ex
tendltur a meridie versus septentrionem in longum ad distantiam 
t/1 horae et in latum ad spatium 1/ 4 horae, dein conterminum ab 
oriente cum possessione Brostt, a meridie cum possessione Also 
Valle-Nyagra, ab ciccasu cum possessione Szudrics, et a septen
trlone cum possessionibus Buntyesd, ac Als6 Pcjenj, omnibus epis
copalibus. 

Controversia isthic nulla. 
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Possessio DRAG YET 

Possessio ista importat annue: 
De censu urbariali . . . . 
Taxa ahaenorum • • . . . . . . . . . 
- molarum, a 3 molis farinaceis unius rotae, privatorum 
Dein 
Robottas peragere tenentur subditi huius possessionis annue, 

et quidem: 
Iugales nr. 4 coloni insimul 1/z sessionis usuantes dierum 
- iidem coloni pro lignatione 
- iidem pro longa vectura 

Manuales vero nr. 79 inquilini• ~miciliati dierum 
- iidem inquilini pro lignatione 

quarum iugalium, et manualium robottarum valor constituit, iuga
Jes a x. 20 et manuales a x. IO, calculando • . 

Postea exportant in aere parato: 
Culinaria urbarialia ab hoc pago praestari debita notanter: 
1/z mediae butyri liquati a x. 17 . - f. 81/ 2 x. 
I capo a x. 9 . . . . . . . . . . - f. 9 x. 
1 pullus . . . . . . . . - f. 3 x. 
6 ova, 12 a x. 3 . . . . . . . . . . - f. 11/ 2 x. 

et vitulus urbarialis post 1/z sessionem . - f. 11/ 2 x. 

Tandem 
Nona, et decima quae in natura competit, sed iam in natura 

praestita, iam vero exarendata fuerat, importat annue calcula 
quinquenali . . . . . . . . . . . . . . . 

Demum sunt hic loci. 
Sylvae fagineae, raro glandiferae, in circuitu suo 1/z horae mag

nae, quibus in sylvis quolibet anno circiter 5 orgyae lignorum se
cari possunt, sing. orgyam a x. 6 aestimando inferentes . - f. 30 x. 

et quae sylvae e glandinatione annue calcula quinquenali im-
portant . . . . . . . . . . . . • . . . . . . I f. 513/ 5 x. 

in toto vero fructificant . . . . . 
Summa 

Territorium huius possesisonis Bragyet 2 classis protenditur 
ab oriente versus occidentem in longum, et latum ad distantiam 
1/2 horae, dein conterminum ab oriente cum possessionibus Petrosz 
et Gurany, a meridie cum possessione Kiss-Koh, ab occasu cum 
possessione Brostt et a septentrione cum possessione Belenyes-
Kocsuba, omnibus episcopalibus. 

Controversia habetur nulla. 

Possessio KISS-KOH 

A possessione hac obveniunt annue: 
De censu urbariali • . • . . . . . • • 
Taxa ahaenorum . . • • . . . . . . 
- molarum, a 4 molis farinaceis unius rotae, privatorum 

Annui 
proventus 

f, X. ----

33 
14 
7 W 

100 361/; 

2 213/5 
462_1_7_ 

77 
12 
10 12 
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Ex educillatione 103/ 4 urn. vini, quae quantitas annue calcula 
quinquenali, in domo subditi epocillatur, defalcatis defalcandis titu
lo puri lucri 

Dein 
Robottas peragere obligantur bic degentes incolae, annue iu

gales nullas cum tenore urbarii istbic nullus babeatur colonus. 
Manuales vero nr. 77 inquilini domiciliati dierum 1386 
- iidem inquilini pro lignatione . . . . . . . 381/ 2 

1424'/2 

quarum robottarum valor exportat in aere parato, singulam a x. 10 
computando 

Postea 
Nona et decima, quae in natura comQetit, sed iam in natura 

praestita iam vero exarendata fuerat, inf~t annue calcula quin-
quenali . . . . . . . . . . .. . . . . . . 

Tandem dantur ad banc possessionem pertinentes. 
Sylvae fagineae, glandiferae in circuitu suo unius borae mag

nae, quibus in sylvis pro parte dominii quovis anno secari pcssunt 
15 orgyae lignorum, singulam a x. 6 computando, lignationis pro
ventum inferentes . . . . . . . . . . . . . . . 1 f. 30 x. 
et e glandinatione obtingunt calculo quinquenali . . . 8 f. 351/ 2 x. 

in toto itaque important bae sylvae annue . . . . . 
Summ3 

Territorium buius possessionis Kiss-Kob 3 classis protenditur 
a meridie versus septentrionem in longum ad spatium unius borae 
et in latutum ad distantiam ½ borae, conterminum vero est ab oriente 
cum possessione Petrosz, a meridie cum possessione Magura, ab 
ocassu cum possessionibus Felso et Also Valle-Nyagra ac a sep
tentrione cum possessionibus Dombrovany, et Bragyet, omnibus 
episcopali bus. 

Controversia habetur nulla. 

Possessio MAGURA 

Possessio baec importat annue: 
De censu urbariali . . . . . . . . . . . . . 
Taxa ahaenorum . . . . . . . . . . . . . . . . 
Ex educillatione 35 mediarum cremati, quae annue calculo quin-

quenali, in domo subditi epocillantur, defalcatis defalcandis nomine 
emolumenti . . . . . . . . . . . . . 

Robottae competunt annue, iugales nullo vi urbarii existente 
<:olono. 

Manuales vero a nr. 31 inquilinis domiciliatis dierum 
- ab iisdem inquilinis pro lignatione 

quarum robottarum valor exportat in parata, singulam a x. 10 cal-
culando .....•............. 

Postea 
Nona et decima, quae in natura competit, sed iam in natura 

desumpta, iam vero exarendata fuerat, annue calculo quinquenali 
Tandem exstant .ad bune pagum spe~tantes., 
Sylvae fagis et quercubus. refertae, glandiferae in .circuitu suo 

•tt horae magnae, quae sylvae annue inferunt ex lignatione 13 or-

58 

Annu1 
proventus 

f. X. 

10 45 

337 25 

:n 
8 

95 35 
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gyarum lignorum, quae quotannis praeter ligna pro foco subditorum 
necessaria secari possunt, singulam orgyam a x. 6 computando 

. . . . 
et e glandinatione calculo quinquenali . 

universum autem 

1 f. 18 X . 
6 f. 54 X. 

Summa 

Territorium huius praefatae possessionis Magura 3 classis pro
tenditur ab oriente versus occidentem in longum ad distantiam 
1/3 horae et in laturo ad spatium unius medii quadrantis horae, dein 
conterminum ab oriente cum possessionibus Vurtop et Kilnpen, ad 
Transylvaniam spectantibus, inde ad meridiem cum possessione 
Szegyesztyel episcopali et ad dominium Vaskohense pertinente, dein 
ad occasum cum possessione Fels?j Valle-Nyagra et ad septentrio
nem cum possessione Kiss-Koh, utraque episcopali. 

Controversia hic nulla. 

Possessio FELSO VALLE-NYAGRA 

E possessio hac obtingunt annue: 
De censu urbariali . . . . . . . . . 
De taxa ahaenoru.m . . . . . . . . . . . . 
Ex educillatione 26 mediarum cremati, quae annue calculo 

quinquenali, in domo subditi epocillantur, suputatis supputandis ti-
tulo puri lucri . . . . . . . . . . 

Dein 
Robottas peragere tenentur, iugales nullas, cum sensu urbarii 

isthic nullus sit colonus. 
sed 
Manuales nr. 23 inquilini domiciliati dierum 
- iidem inquilini pro lignatione . . . . 

. 414 

. 111,~ 
4251/2 

quae robottae n parata constituunt, sing. a x. 10 computando 
Postea 
Nona et decima, quae in natura competit per dominium au

tem, iam in natura desumpta, iam vero exarendata fuerat, importat 
annue calcula quinquenali . . . . . . . . . . . . . . . . 

Tandem habentur ad hunc pagum pertinentes. 
Sylvae fagineae, glandiferae in circuitu suo 1/z horae magnae, 

quae sylvae annue inferunt ex lignatione 5 orgyarum lignorum, 
quae quovis anno, pro dominio secari queunt, orgyam a x. 6 cal
culando . . . . . . . . . . . . . . . . . . . - f. 30 x. 
et e glandinatione calcula quinquenali . . . . . . . 6 f. 251/ 5 x. 

coniunctim vero . . . . . 
Summa 

23& 

Annui 
proventus 

f. 

23 
2 

X. 

1 31 

70 55 

31 58· 

·rerritorium huius possessionis Felso Vallje-Nyagra 4 classis protenditur 
ab oriente versus occidentem in longum et latum ad spatium ½ horae, dein: con
terminatur ab oriente cum possessionibus Kiss-Koh, et Magura episcopalibus, a 
meridie cum possessionibus aeque episcopalibus, sed iam ad dbminium Vaskohense 
spectantibus Als5-Kimpany et Herszezt~ ab occasu cum possessione Szegyest, pa
riter episcopali et ad dominium Vaskoli1ense pertinente, a septentrione autem cum 
antelatis possessionibus Segyest, et .Kiss-Koh .. 

Controversia hic habetur nulla. 
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Possessio ALSO V ALLE-NY AGRA 

Antelata possessio infert annue: 
De censu urbariali . . . . 
De taxa ahaenorum . . . . . . . . . . . . 
- molarum, a mola una farinacea unius rotae, privati 
Ex educillatione 42 mediarum cremati, quae annue calculo 

quinquenali, in domo subditi epocillantur, demptis demendis no-
mine puri lucri . . . . . 

Dein 
Robottas praestare obligantur, iugales nullas, nullo virtute ur-

barll hlc existente colono. 
sed 
Manuales nr. 40 inquilini domiciliati dierum 720 
- iidem inquilini pro lignatione 20 

quae robottae in parata efferunt, singularn a x. 10 summendo 
Postea 

740 

· Nona praestatur vi urbarii in aequi valenti cum . . 
Regia decima autem, quae in natura competit, sed iam in na

tura praestita, iam vero exarendata fuerat, importat annue calcula 
quinquenali . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Tandem existunt in territorio huius possessionis. . 
Sylvae fagineae, glandiferae in circuitu suo quidem 1/ 4 horae, 

solum magnae sed densae, quae sylvae annue inferunt ex lignatione 
8 orgyarum lignorum, quae singulo anno in illis pro dominio se
cari queunt, singulam orgyam a x. 6 calculando . . . - f. 48 x. 
et de glandinationis taxa calcula quinquenali . . . . 1,0 f. 344/ 5 x. 

in toto itaque . . . . . 
Summa 

Territorium huius praenominatae possessionis Als6 Valle-
Nyagra 2 classis protenditur ab oriente versus occidentem in lon
gum ad spatium 112 horae et in latum ad distantiam 1/ 4 horae, dein 
conterminum ab oriente cum episcopali posscssione Kiss-K6h, inde 
ad meridiem cum possessione Szegyest et ad occasum cum posses
sionibus Petrilen-Savojen, et Rieny, quae recensitae tres possessio
nes aeque episcopales, sed iam ad dominium Vaskohense spectan
tes, postea ad septentrionem cum possesionibus Dombrovany et 
Bragyet rursus episcopalibus. 

Controversia habetur nulla. 

Possessio SZUDRICS 

A possessione hac percipiuntur annue: 
De censu urbariali . • • . . 
Taxa ahaenorum . . . . . . 
- molarum, a 2 molis farinaceis unius rotae, privatorum 
Dein 
Robottas, perficere tenentur hic habitantes subditi annue, et 

quldem: 
Iugales nr. 10 coloni 
- iidem coloni pro 
- iidem pro longa 

11
/ 4 sessionis insimul 

lignatione 
vectura • • • • • 

usuantes dierum 733/ 4 

1% 
• • • • • • • 11,4 

763/s 

60 

Annui 
proventus 

f. 

-10 
·1 

X. 

2 33 

2 27 

123 20 

5 15 

11 224/ 5 

238 ~ 

39 
·1 
5 6 
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Manuales vero nr. 29 inquilini domiciliati dierum 
- iidem inquilini pro lignatione . . . . . . . 

. 522 
• 141/2 

5361/2 

quarum robottarum valor constituit, singulam iugalem a x. 20, et 
manualem a x. 10 computando . . . . . . . . . . 

Postea competentia. 
Culinaria urbarialia efferunt in aere parato, 
13/e mediae butyri liquati a x. 17 
23/ 4 caponum a x. 9 . . . . . 
23/ 4 pullorum a x. 3 . . . . . . 
17 ova, 12 a x. 3 . . . . . . . . 

et vitulus urbarialis post 11/ 4 sessionis 

signanter: 
. - f. 233la X. 
. - f. 243/4 x. 
. - f. 81/4 X . 

. - f. 41/4 X. 
, - f. 33

/4 x. 
coniunctim vero • 

Tandem 
Nona praestatur vi urbarii in aequivalenti cum • 
Regia lif.ecima vero, quae iam in natura desumpta, iam vero 

exarendata fuerat, infert annue calcula quinquenali 
Demum dantur ad hanc possessionem spectantes. 
Sylvae quercinae, raro glandiferae, in circuitu suo ½ horae 

magnae, quae sylvae annue important e lignatione 10 orgyarum lig
norum, quae de anno in annum pro parte dominii secari queunt, 
singularo orgyam a x. 6 computando . . . . . . . 1 f. - x. 
et e glandinatione calcula quinquenali . . . . . 9 f. 36 x. 

universim itaque . . . . . 
Summa 

Territorium huius possessionis Szudrics 2 classis protenditur 
ab oriente versus occidentem in longum ad spatium ¾ horae et in 
latum ad distantiam ½ horae, conterminum vero est ab oriente cum 
episcopali possessione Dombrovâny, a meridie cum possessione aeque 
episcopali, sed iam ad dominium Vask6 spectante Rieny dicta, ab 
occasu cum possessionibus itidem episcopalibus Koszvenyes et Be
lenyes-Lazur, atque a septentrione cum possessionibus Pakalest, 
Sebes, Lelest, Buntyest et Als6 Pojeny, omnibus episcopalibus. 

Controversia isthic nulla. 

Possessio KAKACSENY 

Isthac possessio importat anriue: 
De censu urbariali . . . . 
Taxa ahaenorum . . . . • . . . . • • • • • • . 
Dein 
Robottas praestare obligantur hic degentes subditi annue et 

quidem: 
Iugales nr. 2 coloni ¼ sessionis insimul usuantes dierum 
- iidem coloni pro lignatione 
- iidem pro longa vectura 

Manuales vero nr. 13 inquilini domiciliati dierum 
- iidem inquilini pro lignatione . . . . 

2401/2 

quae iugales et manuales robottae in parata exportant, sing. iuga
lem a x. 20, et manualem a x. 10 calculando . . . . . . . 

237 

Annui 
proventus 

t. X. 

1 43/e 

12 571/2 

27 23
/10 

15 
4 
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238 • Ana Ilea, Iudita Căluşer 

Postea praestanda. 
Culinaria urbarialia efficiunt in aere parato signanter: 
¼ mediae butyri liquati a x. 17 . - f. 41/ 4 x. 
½ caponis a x. 9 . - f. 41/ 2 x. 
½ pulli a X. 3 . - f. 11/2 X. 
3 ova, 12 x. 3 . . . . - f. 3

/ 4 x. 
et vitulus urbarialis post 1/ 4 sessionis . . . . . . - f. ¾ x. 

coniur.ictim autem . . . 
Tandem 
Nona et decima, quae in natura competit, per dominium autem 

ferme semper exarendari assolebat, infert annue calcula q1,1inque
nali 

Demum habentur ad hunc pagum pertinentes. 
Sylvae fagineae et quercinae glandiferae in circuitu suo unius 

horae magnae, quae -sylvae annue important e lignatione 15 orgya
rum lignorum, quae praeter et ultra necessitatem subditorum quo
libet anno secari possunt, · singulam orgyam a x. 6 cakulando . 

. . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . 
et e glandinatione calculo quinquenali . . . . . . . 

universim autem . 

1 f. 30 x . 
6 f. 12 X. 

Summa 

Territorium antelatae possessionis Kakacseny, 2 classis, pro
tenditur ab orlente versus occidentem ln longurn ad distantiam 
unius horae et in latulh ad spatium 1/4 horae, postea conterminum 
ab oriente cum possessione Rieny et a meridie cum possessione 
Gyigyisseny-Vojen, quarum possessionum quidem utraque episco
palis, sed iam ad dominium Vaskohense spectantes, dein inde ad 
occasum et septentrionem cum pc.ssessione episcopali et ad hocce 
dominium Belenyessiense pertinente, Koszvenyes vocitata. 

Controversia habetur nulla. 

Possesslo Kl:JSZVf:NYES 

A possessione hac percipiuntur annue 
De censu urbariali . . . . . . . . • • • • . . . • • . 
Taxa ahaenorum . . . . . • • . . • . . . • . . . . 
Ex educillatione 50 mediarum cremati, quae annue calcula 

quinquenali in domo subditi epocillantur, supputatis supputandis, 
titulo Iucri . . . . • . • • • . • • • • • • • • • . • , • 

Dein 
Robpttas peragere obligantur subditi ·huius possessionis annue 

quidem: . · · · · · · . . · . • . · . · . · . . . . 
lugales • n~. · 17 ~oioni 

0

35/~ 

0

se;si~ni~ insimul usuantes die-
rum . . . . . . . . . . 2031/ 2 

- !idem coloni pro lignatione 37/B 

- iidem pro longa vectura 3f>/, 

Manuales vero nr. 52 inquilini domiciliati dierum 
- iidem inquilini pro lignatione . . . . . . 

211 

. 936 
26 

962 

quarum robottarum valor exportat in parata, iugales a x. 20 et m11-

nuales a x. 10 calculando . . . . . . . . . . . . . . 
Postea per memoratos 17 colonos annue praestanda 

62 

Annu1 
proventus 

f. X. 

7 42 ------
!J5 J 

69 
8 

2 55 

no 40 
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63 Conscrierea domenhilui Beiuş din anul 1778 

Culinaria urbarialia efferunt in aere parato signanter: 
37/ 8 mediae butyri liquati a x. 17 . I f. 57/ 8 x. 
73/ 4 caponum a x. 9 • 1 f. 93/ 4 x. 
73/ 4 pullorum a x. 3 . . . . . - f. 231/ 4 x. 
46 ova, 12 a x. 3 . . . . . - f. 111/ 2 x. 

vitulus urbarialis post 35/ 8 sessionis . . . - f. 107/ 8 x. 
coniunctim vero 

Tandem 
Nona praestatur vigore urbarii in aequivalenti cum . . 
Regia decima, autem quae iam in natura desummebatur, iam 

vero exarendabatur, importat annue calculo quinquenali . . . . 
Demum existunt in territorio huius possessionis 
Sylvae, e fagis et quercubus constantes, frequenter glandifere 

in circuitu suo 2 horarum magnae, quibus in sylvis quovis anno 
pro parte dominii secari possunt 30 orgyae lignorum, singularo a 
x. 6 calculando inferentes . . . . . . •. . . . . . . . 3 f. -

Item 1/m. palorum, pretio quo in loco sine sectione et vectura 
divendi solent, importantes . . . . . . - f. 30 x. 
dein e glandinatjone intrant calculo quinquenali 34 f. 453/s x. 
adeoque sylvae annue fructificantes 

Summa 

Territorium praenuncupatae possessionis Koszvenyes 2 classis 
protenditur ·ab oriente versus occidentem in longum ad distantiam 
2 horarum et in latum ad spatium 1/4 horae, conterminum autem 
est ab oriente cum possessionibus Szudrics et Rieny, quarum utraque 
episcopalis, sed ultima iam ad dominium Vaskoh spectans, inde 
ad meridiem cum possessione aeque episcopali, et ad dominium 
Vaskoh pertinente Gyigyissen-Vojen dicta, postea ad occasum cum 
possessione Henkeres et ad septentrionem cum possessione Bele
nyes-Lazur, utraque pariter episcopali. 

Controversia isthic nulla. 

Possessio BELENYES-LAZUR 

Possessio haec infert annue 
De censu urbariali • . . . . • • • . . . . . . . . . . 
Taxa ahaenorum . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
- molarum, a 2 molis fari1:1aceis uni1Js rotae, privatorum . . . 
Ex educillatione 43 mediarum cremaţi, .quae annue calculo quin-

quenali in domo subditi epocillantur defalcatis defalcandis, nomine 
emolumenti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Dein 
Robottae compefunt ab hic degentibus incolis annue et quidem: 
Iugales a nr. 14 colonis 23/ 8 sessionis insimul incolentibus 

dierum . . . . . . . . . . . . . 1295/s 
- ab iisdem colonis pro lignatione 23/s 
- ab iisdem pro longa vectura . • 23/s 

. 
Manuales vero nr. 28 inquilinis domiciliatis dierum 
- ab iisdem inquilinis pro lignatione . . . . . . 

134% 

. 504 

. 14 
518 

quae robottae în parata efferunt, iugales. a x. 20 et manuales a 
x. liO calculando . . . . . . . . . . . . . . 

Postea annue cOJ;np,etentia 

239 

Annui 
proventus 

f. X. 

3 

26 421/2 

61 599/10 

42 
2 
5 6 
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Ana nea, Iudita Căluşer 

Culinaria urbarialia exportant in aere parato, 
'1:3/8 mediae butyri liquati a x. 17 
43/ 4 caponum a x. 9 
43

/ 4 pullorum a x. 3 . . . . 
29 ova, 12 a x. 3 . . . . . 

vitulus urbarialis post 23/ 8 sessionis . . . . 
coniunctim autem 

Tandem 

notanter 
•. - f. 4-0% v. 

. - f. 423/4 x . 

. - f. 141/4 X. 

. - f. 71
/4 x. 

. - f. 71/a X. 

Nona praestatur vi urbarii in aequivalenti cum 
Regia ctecima autem, quae iam in natura desummi, iam vero 

exarendari assolebat, infert annue calcula quinquenali 
Demum habentur ad hanc possessionem spectantes 
Sylvae fagineae et quercinae glandiferae, in circuitu suo 

11/ 2 horae magnae, quae sylvae annue important e lignatione 15 or
gyarum lignorum, quae quotannis in illis secari queunt, sing. or-
gyam a x. 6 computando . . . . . • . . . . 1 f. 30 x. 
et e glandinatione calculo quinquenali . . . . . 16 f. 262/s x. 

universim adeoq1o1e 
Summa .. 

Territorium huius praefatae possessionis Belenyes-Lazur, 3 clas
sis, protenditur ab oriente versus occidentem in longum ad distan
tiam 13/ 4 horae et in latum ad spatium 1/4 horae, conterminum 
autem est ab oriente cum possessione Szudrics, a meridie cum 
possessione Koszvenyes, ab accidente cum possessione Henkeres 
et a septentrione cum possessione Balaleny, omnibus episcopalibus. 

Controversia isthic nulla. 

Possessio BAI.AL'f:NY 

Antelata possessio importat annue 
De censu urbariali • • • • . . . • . • ,. . • . . 
Taxa ahaenorum • . . . . . . . . • . . . . . 
- molarum, a mola 1 farinacea unius rotae, privatorum 
Dein 
Robottas praestare obligantur incolae huius possessionis annue 

et quidem: 
Iugales nr. 17 coloni 41/ 8 sessionis usuantes dierum 
- iidem coloni pro lignatione 
- iidem pro longa vectura . . . • . . . • . 

Manuales vero nr. 23 inquilini domiciliati dierum 
- iidem inquilini pro lignatione . . . . . . 

quarum robottarum valor in parata effert, iugales a x. 20 et ma
nuales a x. 10 calcu.lando . . . . . . . . . . . . . . 

Postea .a recensitis colonis annue compeţentia 
Culinaria urbarialia exportant in aere parato signanter: 

41/ 8 mediae butyri liquati a x. 17 . 1 f. 1-01/ 8 x. 
81/ 4 caponum a x. 9 . . 1 f. 243/ 4 x. 
81/ 4 pullorum a x. 3 • . - f. 243/ 4 x. 

491
/ 2 ovorum a x. 3 . . - f. 123/s x. 

et vitulus urbarialis post 41/ 8 sessionis . . . - f. 12% x. 
coniunctim itaque 

Annui 
proventus 

f. X. 

13 38 

64 

49 41/ 5 

17 56'2/s ----265 14 

40 
2 
2 33 

145 10 

3 137/ 1 
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Corucrlerea domeniului Beiuş din anul 1778 

Tandem 
Nona et decima quae in natura competit, sed semper exarendari 

assolebat, infert annue cakulo quinquenali . . . . . . . . 
Demum existunt ad hanc possessionem llpectantes 
Sylvae fagineae et quercinae, glandiferae in circuitu suo 

314 horae magnae, quae sylvae annue important e lignatione 10 or
gyarum lignorum, quae de anno in annum in illis secari possunt, 
sing. orgyam a x. 6 computando . . . . . 1 f. x. 
et e glandinatione calcula quinquenali . . . . . . 2,0 f. 121/ 5 x. 

universim autem 
Summa . 

Territorium huius praenominatae possesionis Balaleny 2 classis 
protenditur ab oriente versus occidentem in longum ad spatium 
1 horae et in latum ad distantiam 1/4 horae; dein conterminum ab 
oriente cum possessione Pakalesd, a meridie cum possessione Be
lenyes-Lazur, ab occidente cum possessionibus Henkeres et Tar
kaicza, atque ad septentrionem cum possessione Tatar-falva, omni
bus episcopalibus. 

Controversia hic viget nulla. 

Possessio HENKERES 

In possessione hac obtingunt annue 
De censu urbariali . . . • . • . . . . . . 
Taxa ahaenorum . . . . . . • . . . . . . . . 
Ex educillatione 123/ 4 urn. vini, quae quantitas annue calcula 

quinquenali, in domo subditi epocillatur, defalcatis defalcandis, no-
mine puri lucri . . . . . . . . 

Dein 
Robottas peragere tenentur isthic degentes subditi annue et 

quidem: 
lugales nr. 17 coloni insimul 21/ 8 sessionis 

rum ...•......... 
- iidem coloni pro lignatione 
- iidem pro longa vectura 

cultivantes die-
1457 /8 

2% 
21/s 

Manuales vero nr. 73 inquilini domiciliati dierum 
- iidem inquilini pro lignatione . . . . . . 

quarum robottarum valor constituit in aere parato, iugales a x. 20 et 
manuales a x. 10 calculando 

Postea annue competentia 
Culinaria urbarialia efferunt in parata .signanter 
23/s mediae butyri liquati a x. 17 . - f. 403/n X . 
51/ 2 caponum a X. 9 . - f. 491/2 x. 
51/2 pullorum a x. 3 . - f. 161

/2 X. 
33 ova, 12 a X. 3 . - f. 81/4 X. 

et vitulus urbarialis post 21/ 8 sessionis - f. 63/s X. 

insimul autem 
Tandem 
Nona et decima quae in natura competit, sed semper exaren-

dabatur importat annue calcula quinquenali . . . . . 

16 - Crisia, voi. XXV 

241 

Annui 
proventus 

f. iK 

70 54 

21 12 
285-3-

90 
16 

12 45 

275 20 

2 1 

07 
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242. Ana Ilea, Iudita. Căhişer 

Demum dantur in territorio huius pagi 
Sylvae fagineae et quercinae, glandiferae circuitu suo 11/ 2 horae 

magnae, quibus in sylvis quolibet anno secari queunt 28 orgyae 
lignorum et 1/m palorum, singulam orgyam lignorum a x. 6 et mille 
palorum a 30 x. computando, inferunt hae sylvae e ligna-
tione . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 f. 18 x. 
e glandinatione autem important calcula quinquenali . 87 f. 21---2:_: 

universim adeoque 
Summa .. 

Territorium huius possessionis Henkeres 3 classis protenditur 
a meridie versus septentrionem in longum ad distantiam 2 horarum 
et în latum ad spatium 1/2 horae, conterminum autem est ab oriente 
cum episcopalibus possessionibus Belenyes-Lazur et Koszvenyes, 
inde ad meridiem cum possessionibus aeque episcopalibus Kakacseny 
et Gyigyissen-Vojen, quae ultima ad dominium Vaskoh pertinet, 
dein ab occasu cum possessionibus ad bona Mutinensia spectantibus 
et comitati Aradiensi ingremiatis Monyasza, Nyagra ac Szuszany 
dictis, item episcopali et ad dominium Bell pertinente possessione 
Gross, tandem ad septentrionem cum possessionibus rursus episco
palibus Merâg, Tatarfalva, Tarkaicza et Balaleny. 

Controversia habetur nulla. 

Possessio MERAG 

Isthaec possessio importat annue 
De censu urbariali . . . . . . • . . . . . • . . . . • 
Taxa ahaenorum . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Ex educillatione 36 mediarum cremati, quae annue in domo 

subditi calcula quinquenali epocillantur, supputantis supputandis 
titulo emolumenti 

dein 
Robottae competunt annue a subditis huius possessionis et 

quidem: 
lugales a nr. 6 colonis 12fs sessionis · insimul usuantibus die-

rum . . . . . . . . . . . . . . . 65 
- ab iisdem colonis pro lignatione 11/ 4 
- ab iisdem pro longa vectura 11/ 4 

Manuales vero a nr. 31 inquilinis domiciliatis dierum 
- ab iisdem inquilinis pro lignatione . . . . . . 

671/2 

558 
15½ 

quarum robottarum valor exportat in parata, iugales a x. 20 et 
manuales a x. 10 calculando . . . . . . . . . . . . . . . . 

Postea 
Culinaria urbarialia per memoratos ·colonos praestanda efferunt 

in aere parato, nominanter 
11/ 4 mediae butyri liquati a x. 17 
21/ 2 caponum a x. 9 • 
21/ 2 pullorum a .x. 3 . 

15 ova, 12 a x. 3 
et vitulus urbarialis post 11/, sessionis 

univ.ersum vero 

. -f. 

. - f. 

. - f. 

. - f. 

. - f. 

211/4 x . 
221/ 4 X . 

71/2 X . 

33
/4 x. 

33
/4 x . 

Annul 
rproventus 

f. X. 

90 39 

ri6 

------5,33 52 

37 
2 

2 6 

118 5 
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67 Conscrierea domeniului Beiuş din anul 1778 

Tandem 
Nona praestatur vi urbarii_ in aequivalenti cum 
Regia decima autem quae iam in natura desumpta iam vero 

exarendata fuerat, infert annue calculo quinquenali . . . . 
Demum dantur ad hanc possessionem spectantes 
Sylvae fagineae et quercinae, glandiferae in circuitu suo 1 horae 

magnae, quibus in slyvis quolibet anno secari possunt 12 orgyae 
lignorum et 1/m palorum, orgyam lignorum a x. 6 et miile palo
rum a x. 30 computando inferentes . . . . . . . . 1 f. 42 x. 
postea e glandinatione percipiuntur ·annue calculo quin..: · 
quenall . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22 f. 493/,, x. 

resultant adeoque pro harum sylvarum proventu 
Summa . 

Territorium huius possessionis Merag 2 classis protenditur ab 
oriente versus occidentem in longum ad spatium unius quadrantis 
horae et in latum ad distantim unius medii quadrantis horae, dein 
conterminum ab oriente cum possessionibus Tatarfalva et Balaleny, 
a meridie cum possessione Henkeres, ab occidente cum possessione 
Tarkaicza et a septentrione cum possessione Tarkâny, omnibus epis
copalibus. 

Controversia existit nulla. 

Possessio TARKAICZA 

E possessione hac lntrant annue 
De censu urbariali • . . • • 
Taxa ahaenorum . • . . • • . . . . . . . . . . 
- molarum, a 4 molis farinaceis unius rotae, privatorum 
- mola 1 fullonica privatl 
Dein 
Robottas perficere obligantur hic degentes subditi annue et 

quidem 

rum 
Iugalem nr. 4 coloni insimul 1/2 sessionh; cultivantes 
............. 

- iidem coloni pro lignatione 
iidem pro longa vectura 

Manualem vero nr. 24 inquilini domiciliati dierum 
- iidem inquilini pro lignatione . . . . • . 

die-
281/s 

l/2 

1/2 

. 432 
12 

444 

quae robottae in parata constituunt, sing. iugalem a x. 20 et ma
nualem a x. 10 computando . . . . . . . . . . . . • 

Postea annue a praedictis colonis praestanda 
Culinaria urbarialia efferunt in aere parato signanter: 
1/2 mediae butyri liquati a x. 17 . - f. 81/ 2 x. 
1 capo . . . . ·. - f. !J 
1 pullus . . . . . . - f. 3 
6 ova a x. 3 . ·. . . . - f. 11/ 2 

et vitulus urbarialis, post 1/2 sessionem . - f. 11/2 

coniunctum proinde . • . . . 

243 

Annui 
proventus 

f. X. ----

28 
6 

10 12 
1 

231/2 
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244 Ana Ilea, IUdlta Căluşer 

Tandem 
Nona et decima, quae iam in natura desumpta, iam vero exa

rendata fuerat, important annue calculo quinquenali 
Demum habentur ad hunc pagum pertinentes 
Sylvae quercinae et fagineae, glandiferae in circuitu suo 

1/2 horae magnae, quibus in sylvis singulo anno secari queunt 
16 orgyae lignorum et 1/m palorum, singulam orgyam lignorum 
a x. 6 et mille palos a x. 30 calculando, important hae sylvae e 
lignatione . . . . . . . . . . . 2 f. 6 x. 
e glandiatione autem inferunt calcula quinquenali 31 f. 111/2 x. 

coniunctim ltaque 

Praeterea adiacent huic possessioni Tarkaicza adhuc aliae 
Sylvae, pineis quercinis et fagineis arboribus refertae , iam 

Fejedelem Erdeje, iam vero Gyalu-Mare vocitatae, quae sylvae, tam 
huius possessionis, quam etiam possessionum Tatarfalva, Fenes et 
Ianosfalva territoria' cingunt et ad multas horas se extendunt; his 
in sylvis considerato earundem statu, quovis anno 5'.J.O orgyae ligno
rum secari possunt, cum tamen nulla lignorum distractio habeatur, 
dein etiam lignorum • devectio propter montes et valles adeo diffi
cilis esset et cum insumptione multarum robottarum fieri deberet; 
hhac in illis sylvis nulla ligna orgyalia, verum solum trunci secan
tur, in exigentiam dominalium molarum assericidiarum ad posses
siones Pocsavelesd, Karbunar, Budurasza ac Gurany existentium et 
quidem quotannis circiter 35 quercini et 924 pinei trunci, quorum 
truncorum valor in parata constituit, sing. eo pretio quo a supra 
ad deductiones proventus antelatarum molarum assericidiarum, intei· 
supputandas, expensas supputabatur, videlicet quercinum a x. 24 et 
pineum a x. 15 computando . . . . . . . . . . . . . . 245 f. 
dein habetur etiam în his praenominatis sylvis, in nonnullis locis 
ubi accesus admittit, glandinatio e qua annue calculo quinquenali 
intrant . . . . . . . . . . . . 10 f. 563/s 
fructificant adeoque hae repetitae sylvae annue in toto 

Summa 

Territorium huius praenuncupatae pcssessionis Tarkaicza 
4 classis protenditur a meridie versus septentrionem in longum ad 
distantiam 1 horae et in latum ad spatium 1/2 horae; dein conter
minum ab oriente cum possessione Merag et Henkeres, a meridie 
cum sylva iam Fejedelem Erdeje, iam vero Gyalu-Mare dicta, ah 
occasu cum possessione Fenes, ac a septentrione cum oppido Bele
nyes et possessionibus Tarkany, atque Tatarfalva, omnibus episco
palibus. 

Controversia viget nulla. 

Possessio TATAR-FALVA 

Possessio haec importat annue 
De censu urbariali . . 
Taxa ahaenorum . . . . . • . . . . . . . . 
- molarum, a 2 molis farinaceis unius rotae, privatorum 
Dein 
Robottas praestare tenentur hic degentes incolae annue et 

quidem: 

68 

Annui 
proventus 

f. X. ----
23 47 

~ 563
/:; 

·142 19 

46 
4 
5 6 
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69 Conscrierea domeniului Beiuş din anul 1778 

lugales nr. 10 coloni 11/ 4 sessionis insimul 
rum ........... . 

- iidem coloni pro lignatione 
- iidem pro longa vectura . 

Manuales vero nr. 36 inguilini domiciliati dierum 
- iidem inquilini pro lignatione • . . . . . . 

usuantes die-
811/e 

15ta 
12/R 

87 

. 648 
18 

666 

quae robotae in parata efferunt, iugales a x. 20 et 
x. 10 calculando . . . . . . . . . . . . . . . . 

manuales a 

Postea per dictos colonos annue praestanda 
Culinaria urbarialia exportant in aere parato 

151a mediae butyri liquati a x. 17 
31/ 4 caponum a x. 9 • 
31/ 4 pullorum a x. 3 . 

19 ova, 12 a x. 3 . . . 
et vitulus urbarialis post 11/ 4 sessionis 

coniunctim vero 
Tandem 

signanter: 
. - f. 275la X. 
. - f. 291/4 X. 
. - f. 93/4 X . 
. - f. 43/4 X. 
. - f. 33/4 X. 

Nona et decima quae in natura desumpta, iam vero exarendata 
fuerat, infert annue calculo quinquenali . . . . . . 

Demum existunt in territorio huius pagi 
Sylvae fagineae et quercinae, glandiferae in circuitu suo 3 ho

rarum magnae, quibus in sylvis annue secari possunt 30 orgyae 
lignorum et 1/m palorum, sing. orgyam lignorum a x. 6 et mille 
palos a x. 30 computando, inferunt hae sylvae e ligna-
tione . . . . . . . . . . . . . . . . 3 f. 30 x. 
e glandinatione autem calculo quinquenali 35 f. 561

/ 0 x. 
universim itaque 

245 

Annui 
proventus 

------

140 

DI IF/, 

~ 26'!5 
Summa 3.!G ~o 

Territorium huius praefatae possessionis Tatar-falva 2 classis protenditur ab 
oriente versus occidentem in longum ad spatium 2 horarum et in latum ad dis
tantiam ¼ horae; conterminum autem est ab oriente cum possessionibus Nyeger
falva et Pakalesd, a meridie cum possessionibus Balaleny, Merăg et Tarkaicza, ab 
occasu cum sylvis Fejedelem Erdeje d'ictis et o septentrione cum possessionibus 
Tarkany ac Nyegerfalva, omnibus episcopalibus. · 

Controversia hic loci nulla. 

Possessio TARKANY 

Hac in possessione habetur: 
Educillum dominale e sepibus Iuto illinitis cons

tructum, scandulis tectum, ex 2 cubiculis et 1 culina 
constans, atque una cum adiacente ruinoso, stra
mine tecto cellariolo ad . . . . . . . . . . . 

aestimatum, quo in educillo annue calculo quin
quenali 134¼ urn. vini et 20½ urn. cerevisiae epo
cillantur, post quorum liqvorur.1 epocillationem sup-

Aest. pret. 
aedific. 

f. x. - ---

41 26 

Annui 
proventus 

f. x. --- ---
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putatis supputandis prosperantur et quidem post sing. 
urn. vini 1 f. et urnam cerevisiae x. 30 il'l summa 
autem ......... . 

Dein infert pagus iste annue: 
De censu urbariali 
Taxa ahaenorum . . . . 
Postea 
Robottas perficere obligantur subditi huius pagi 

annue et auidem: 
Iugales nr. 28 coloni insimul 

usuantes dierum . . . . . . . 
- iidem coloni pro lignatione 
- ii.dem pro longa vectura 

51/ 8 sessionis 
2903/4 

51/2 
51/R 

3013/n 

Manuales robottas vero nr. 36 inquilini domi-
ciliati dierum . . . . 648 

- iidem inquilini pro Iignatione 18 

666 

quae praespecificatae iugales et manuales robottae 
în parata exr,ortant, iugales a x. 20 et manuales a 
x. 10 calculando . . . . . . . . . . . 

Porro annue competentia. 
Culinaria urbarialia efferunt in aere parato, sig-

nanter: 
51/ 2 mediae butyri liquati a x. 17 1 f. 331/ 2 x. 
11 capones a x. 9 . 1 f. 39 x. 
11 pulli a x. 3 . . . . • _ f. 33 x. 
67 ova, 12. a x. 3 . • . . . - f. 163/, x. 

et vitulus urbarialis post 51/ 8 sessionis - f. 161/ 8 x. 
coniunctim itaque . . 

Tandem 
Nona praestatur vi urbarii in aequivalenti cum 
Regia decima autem, quae iam in natura de-

sumpta, iam vero exarendata fuerat, importat annue 
calculo quinquenali . . . . . . . . . . . . . 

Demum habentur in teritorio huius po5sessionis. 
Sylvae quercinae, fagineae et roboreae glandi

ferae in circuitu suo 2 horarum magnae, quibus in 
sylvis quolibet anno secari possunt 21 orgiae ligno
. rum et 1 /m palorum, sing. orgyam lignorum a x. 6 
et mille palos a x. 30 comput. inferentes 2 f. 36 x. 
deln e glandlnatione percipiuntur annue calculo quin
quenali . . . . . . . . . . . . . 23 f. 71/ 2 x. 

universim proinde important hae sylvae annue 
Summa 

Aest. pret. 
aedific. 

lf. x. 

70 

Annui 
proventus 

f. 

144 

64 
10 

x. 

30 

4 183/a 

26 

88 30 

Territorium antelatae possessions Tarkăny 1 classis protenditur a meridie 
versus septentrionem in longum et laturn ad spatium 1 horae, conterminum vero 
est ab oriente cum possessione Nyeger-falva, a meridie cum possessionibus Ta
tăr-falva et Tarkaicza, ab occasu cum possessione Fenes et a septentrione cum 
oppido Belenyes, omnibus episcopalibus. 

Controversia habetur nulla. 
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Possesio FENES 

Possessio haec infert annue: 
De censu urbariali 
Taxa ahaenorum . . . . . . 
- molarum, a 2 molis farinaceis duarum rotarum, communi-

tatis . . . . . . . . . . . . . . . . . . • • • 
- a mola 1 farinacea unius rotae privati . . . . . . . . 
Ex educillatione 22 urnarum vini, 150 mediarum cremati et 

10 urnarum cerevisiae, quae quantitas liquorum annue calcula quin
quenali, in domo subditi epocillatur, defalcatis defalcandis nomine 
puri lucri . . . . . . . . . . . . . 

Dein 
Robottas peragere tenentur hic degentes subditi annue et qui-

dem: 
lugales nr. 29 coloni insimul 57/ 8 sessionis usuantes dierum 308 
- iidem coloni pro lignatione 57/ 8 
- iidem pro longa vectura . . . . . . . . . 5;/R 

3193
/4 

Manuales vero nr. 128 inquilini domiciliati dierum 2304 
- iidem inquilini pro lignatione 64 
- iidem nr. 6 subinquilini . . . . . . 72 

2440 

quarum praedeductarum robottarum valor effert in parata, iugales 
a x. 20 et manuales a x. 10 calculando . . . . . . . . 

Postea per memoratos colonos annue praestanda. 
Culinaria urbarialia exportant in aere parate signanter: 
57 / 8 mediae butyri liquati a x. 17 . 1 f. 397 / 8 x. 

113/ 4 capomJm .. a x. 9 .. t f. 453/ 4 x. 
113/ 4 pullorum a x. 3 . - f. 351/ 4 x. 
71 ovum, 12 a x. 3 . . - f. 173

/ 4 x. 
et vitulus urbarialis post 5'fs sessionis . - f. 175/s x. 

coniunctim adeoque . 
Tandem 
Nona praestatur vigore urbarii in aequivalenti cum 
Regia decima autem, quae iam in natura desumpta, iam vero 

exarendata fuerat, impprtat annue calcula quinquenali 
Demum dantur ad hanc possessionem spectantes. 
Slyvae fagineae et quercinae, glandiferae in circuitu suo 5 ho

rarum magnae, quibus in sylvis singulo anno secari queunt 47 or
gyae lignorum et .2/m palorum, singulam orgyam a x. 6 et miile 
palorum a x. 30 computando lignationis proventum inferentes 

• • • • • • • • . • • • • • • • • • • 5 f. 42 X. 
dein e glandinatione obveniunt annue calculo quinquenali . 

. . • . . . . . . . . . . . . . . . . 105 f. 20 X. 
proinde sylvae annue in toto importantes . . . . 

Notandum. In territorio huius possessionis reperitur nigrum 
marmor, e quo bracteae pro statu fieri queunt, caeterum autem 
pro nulla alia re aptum; quod marmor quidem hucadusque nullum 
proventum intitulit isthic attamen pro statu notitiae annotatur. 

Summa 

Territorium huius possessionis Fenes l classl! prolongatur a 
meridie versus septentrionem ad distantiam 2 horarum, latum vero 

241 

Annui 
proventus 

f. 

157 
92 

10 
2 

35 

X. 

12 
33 

45 

513 15 

4 361/4 

42 371/ 2 

87 549/10 

111 2 

1056 55 
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est ad spatium 1 horae, dein conterminum ab oriente cum oppido 
Belenyes et possessione Tarkany, a meridie cum possessionibus Ta
tarfalva, Merag et Tarkaicza, ab occasu cum sylva dominali Feje
delem Erdo dicta et cum possessione Fuszegy, a septentrione autem 
cum possessionibus Ianos-falva et Szent Marton, omnibus episco
palibus. 

Controversia isthic nulla. 

Possessio FtlSZEGY 

A possessione hac percipiuntur annue: 
De censu urbariali 
Taxa ahaenorum . . . . 
Ex educillatione 40 mediarum cremati, quae annue calcula 

quinquenali in domo subditi eppocilantur, titulo emolumenti 
Dein 
Robottas perficere tenentur incolae huius possessionis annue 

et quidem: 
Iugales nr. 9 coloni 11/ 2 sessionem insimul 

- iidem coloni pro lignatione 
- iidem pro longa vectura 

cultivantes dierum 
897/s 

15/s 
1112 

93 

Manuales vere nr. 25 inquilini domiciliati dierum 
- iidem inquilini pro lignatione . . . . . . 

quae robottae in aere parato efferunt, iugales a x. 20 et manuales 
a x. 10 calculando . . • . . . . 

Postea competentia. 
Culinaria urbarialia exportant in parata signanter: 
15/s mediae butyri liquati a x. 17 . - f. 2751a x. 
31/ 4 caponum a x. 9 . - f. 291/ 4 x. 
31/ 4 pullorum a x. 3 . . . . . . - f. 93/ 4 x. 
20 ova, 12 a x. 3 . . . . . . . - f. 5 x. 

et vitulus urbarialis post 11/ 2 sessionem . - f. 41/ 2 x. 
insimul vere . 

Tandem 
Nona praestatur tenore urbarii in aequivalenti cum . . . . 
Regia decima autem, quae iam in natura desummebatur, iam 

vero exarendabatur, infert annue calcule quinquenali . . . . 
Demum habentur ad bune pagum pertinentes. 
Sylvae fagineae et quercinae, glandiferae in circuitu suo 1 ho

rae magnae, quibus in sylvis quovis anno secari queunt 13 orgyae 
lignorum et 1/m pale.rum, sing. orgyam a x. 6 et mille palorum 
a x. 30 calculando, importantes . . . . . . . . . . 1 f.48 x. 
dein e glandinatione obtingunt calcula quinquenali . 11 f. 73/ 10 x. 

adeoque sylvae annue fructificantes . . . . . 
Summa 

Territorium huius possessionis Fuszegy 2 classis protenditur 
a meridie versus septentrionem in longum ad distantiam 11/ 2 horae 
et in latum ad spatium 1/z horae, conterminum autem est ab oriente 
cum episcopali possessione Fenes, a meridie cum dominali sylva 

Annui 
proventus 

f. 

34 
l'O 

2 

X. 

20 

108 5 

10 53 

__g_ 553/10 

191 23 
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Fejedelem Erdo vocitata et ab occasu ac septentrione cum posses
sione aeque episcopali Iânos-falva dicta. 

Controversia datur nulla. 

Possesslo IANOS-F ALV A 

Isthaec possessio importat annue: 
De censu urbariali . . • • . 
Taxa ahaenorum . . . . . . • • . 
- molarum, a mola 1 farinacea unius rotae et privati . 
Ex educillatione 41 mediae cremati, quae annue calculo quin-

quenali in domo subditi epocillantur, nomine puri lucri . . . . 
Dein 
Robottae competunt a hic degentibus incolis annue et quidem: 
Iugales nr. 19 colonis insimul 37/ 8 sessionis cultivantibus dierum 
. . . . . . . . . . . . . . . . 2201/4 

- ab iisdem colonis pro lignatione 41/ 4 

- ab iisdem pro longa vectura 37/ 8 

22.83/5 

Manuales vero a nr. 20 inquilinis domiciliatis dierum . 360 
- ab. iisdem inquilinis pro lignatione . . . . . . IO 

370 

quarum robottarum valor fact in parata, iugales a x. 2Q et manuales 
a x. 10 calculando . . . . . . . . . . . . 

Postea per recensitos colonos annue praestanda. 
Culinaria urbarialia constituunt in aere parato nominanter: 
41/ 4 mediae butyri liquatit a x. 17 . 1 f. 121/ 4 x. 
81/ 2 capo a x. 9 . 1 f. 161/ 2 x. 
81/ 2 pullus a x. 3 . - f. 251/2 x. 
50 ova, 12 a x. 3 . - f. 121/ 2 x. 

et vitulus urbarialis post 37/ 8 sessionis . - f. 1151a x. 
coniunctim itaque . 

Porro: 
Nona praestatur vi urbarii in aequivalenti cum 
Regia decima autem, quae ubi in natura desumpta, ubi vero 

exarendata fuerat, importat annue calculo quinquenali . 
Tandem existunt ad hanc possessionem pertinentes. 
Sylvae fagineae et quercinae, glandiferae, in circuitu suo 

.3 horarum magnae, quibus in sylvis singulo anno secari possunt 
20 orgyae lignorum et 1/m pali, sing. orgyam a x. 6 et mille palo
.rum a x. 30 computando, inferentes proventum . 2 f. 30 x. 
Postea e glandinatione obveniunt calculo quinquenali . 16 f. 35z / 5 x. 

Sylvae adeoque annue proventum facientes 
Demum exstat in territorio huius possessionis una 
plaga dominalis 4 metr. capax, quae uno anno inseminari, alio 

anno autem falcari assolet, dum autem inseminatur, sic seminatur 
avena, post cuius speciei procreationem prosperantur anno mediocri 
demto previe semine 61/ 2 metr. avenae, metr. a x. 25 calculando, 
in parata exportantes . . . . . . . . . . . . . 2 f. 421/ 2 x. 

Et dum falcatur, sic colliguntur anno mediocri 3/, orgyae foeni, 
prgyam a f. 7 computando, efferentes . . . . . . 5 f. 15 x. 

Facit itaque biennalis huius plagae proventus in toto . 
• , .. , . • . . . . . • • . . • . . . . • 7 f. 57½ X. 

248 

Annui 
proventus 

f. 

39 
12 

x. 

2 33 

3 183/9 

23 27 

19 201/5 
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a quibus autem solita tertialitas pro necessariis laboribus suppu
tari debet cum . . . . . . . . . . . . . . 2 f. 391/ 6 x. 
qua dempta remanent pro puro proventu . . . . . 5 f. 181/ 3 x. 
quorum rata medietas relate ad unum annum in calculum assu
menda venit . . . . 

Summa 

Territorium huius possessionis Iănos-falva 1 classis proten
ditur a meridie versus septentrionem in longum ad spatiulil 2 ho
rarum et in latum ad distantiam ½ horae; conterminum autem est 
ab oriente cum possessione Szent-Mărton et oppido Belenyes, a me
ridie cum possessionibus Fenes et Fuszegy, ab occasu cum dcmi
nali sylva Fejedelem-Erdo dicta et cum possessione B. Sonkolyos, 
a septentrione denique cum possessionibus Petrăny-Valăny et Po
kola, omnibus episcopalibus. 

Controversia viget nulla. 

Possessio BELENYES-SONKOL YOS 

A possessione hac obveniunt annue: 
De censu urbariali . . . . . . . . . . . . . . . . 
Taxa ahaenorum . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
- molarum, a 3 molis farlnaceis unius rotae, privatorum . . 
Ex educillatione 81/ 2 urn. vini, quae quantitas annue calcula 

quinquenali in domo subditi epocillatur, defalcatis titulo emolu-
menti ............ . 

Dein 
Robottas peragere tenentur subditi huius pagi annue et quidem: 
lugales nr. 29 coloni insimul 43/ 4 sessionis usuantes dierum 292. 
- iidem coloni pro lignatione 55/s 
- iidem pro longa vectura . . . . . . . . . . 4% 

Manuales vero nr. 32 inquilini domiciliati dierum 
- iidem inquilini pro lignatione . . . . . . . 

3023/s 

576 
16 

592 

quarum robottarum valor constituit in parata, iugales a x. 20 et 
manuales a x. 10 calculando 

Postea competentia. 
Culinaria urbarialia efferunt in aere parato signanter: 

55/s medie butyri liquati a x. 17 1 f. 
111/ 4 caponum a x. 9 1 f. 
111/ 4 pullorum a x. 3 . - f. 
67 ova, 12 a x. 3 . . . . - f. 

et vitulus urbarialis post 43/ 4 sessionis . - f. 
insimul vero . . 

Porro: 

J55!a X. 
41 1/4 X. 
JJ3/4 X. 
163/4 X. 
147/., x. 

Nona praestatur iuxta urbarium in aequivalenti cum . 
Regia decima autem, quae iam in natura desumta, iam vero 

exarendata fuerat, importat annue calculo quinquenali . 
Tandem dantur hic loci. 
Sylvae fagineae et quercinae, glandiferae in circuitu suo 4 ho

rarum magnae, quibus in sylvis singulo anno secari possunt 26 or-

74 

Annui 
proventus 

f. 

61 
12 
7 

8 

X. 

39 

30 

199 27'/: 
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gyae lignorum et 1/m pali, sing. orgiam a x. 6 et miile palos a 
:x:. 30 computando, inferentes . . . . . . . . . . 3 f. 6 x. 
dein e glandinatione percipiuntur calculo quinquenali . 26 f. 24 x. 
constituit itaque annus harum sylvarum proventus in toto 

Demum habet dominium in territorio huius possessionis unam 
terram arabilem 50 metr. capacem, quae terra uno anno in quiete 
relinquitur, alio anno vero inseminatur tritico mixto, post cuius 
speciei procreationem prosperantur anno mediocri, dempta praevie 
semente 933/ 4 metr. tritici mixti, sing. metretam a x. 51 compu
tando, in parata efferentes . . . . . . . . . . . 79 f. 411/4 x. 
a quibus autem solita tertialitas pro laboribus circa araturam, mes
sem et reliqua necessariis, supputari debet cum . . 26 f. 333/ 4 x. 
qua dempta resultant pro puro huius terrae arabilis biennali pro-
ventu . . . . . . . . . . . . . . • . . . . 53 f. 71/ 2 x. 
quorum rata medietas respectu unnius anni inducenda cum 

Summa 

Territorium huius possessionis Belenyes-Sonkolyos 1 classis 
protenditur a meridie versus septentrionem in longum ad spatium 
13

/ 4 horae et in latum ad distantiam ¾ horae conterminum vero est 
ab oriente cum episcopali posscssione Ianos-falva, a meridie cum 
dominali sylva Fejedelem-Erdo nominata et cum capitulari posses
sione Havas-Dombrovicza, ab occ8.su cum episcopali possessione 
Ujlak ac a septentrione cum possessione Petrăny-Vallany rursus 
episcopali. 

Controversia isthic nulla. 

Possessio BORZ 

Praenuncupata possessio infert annue: 
De censu urbariali . . . . . . . • . . • • . . . . . . 
Taxa ahaenorum . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
- molarum, a 5 molis farinaceis unius rotae, privatorum 
Ex educillatione 26 mediarum cremati, quae annue calcula 

quinquenali in domo subditi epocillantur, supputatis supputandis . 

dem: 

Dein 
Robottas peragere tenentur hic degentes subditi annue et qui-

Iugales nr. 4 coloni insimul 5fs sessionis usuantes dierum 391/ 4 
- iidem coloni pro lignatione 3/ 4 
- iidem pro longa vectura . . . . . . _ 5/R 

Manuales vero nr. 16 inquilini domiciliati dierum 
- iidem inquilini pro lignatione . . . . . . . 

40°/8 

. 288 
8 

296 

quarum robottarum valor effert in parata, iugales a x. 20 et ma
nuales a x. 10 ca!culando 

Postea annue competentia. 
..... ' ... 

Culinaria urbarialia exportant in aere parato signanter: 
31. mediae butyri liquati a x. 17 . - f. 12'/, x. 

11/ 2 capo a x. 9 . - f. 131/ 2 x. 
11/ 2 pullus a x. 3 . - f. 41/ 2 x. 
9 ova, 12 a x. 3 . - f. 21

/ 4 x. 
~t vitulus urbarialis post 51s sessionis - f. 17/s x. 

lnsimul proinde . . 

251 

Annui 
proventus 

f. X. 

29 30 

-2!.. 338
/4 

421 20 

20 
2 

12 

1 31 
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Tandem 
Nona praestatur vigore urbarii in aequivalenti cum 
Regia decima autem, quae iam in natura desumpta, iarn vero 

exarendata fuerat, importat annue calculo qunquenali 
Demum existunt in territorio huius pagi. 
Sylvae fagineae et quercinae, glandiferae in circuitu suo 2 ho

rarum magnae, quae sylvae annue inferunt e lignatione 15 orgya
rum, quae quantitas quovis anno in illis secari potest, singulam 
orgyam a x. 6 calculando . . . . . . . . . . . 1 f. 30 x. 
et e glandinatione calculo quinquenali . . . . 8 f. 224/, x. 

in toto vero . 
Summa 

Territorium huius praefatae possessionis Borz 3 classis pro
tenditur ab oriente versus occidentem in longum ad spatium 
11/ 2 horae et in latum ad distantiam ½ horae, dein conterminum 
ab oriente cum episcopali possessione Ujlak, a meridie cum capi
tulari possessione Havas-Dombrovicza, ab occasu cum possessione 
iterum episcopali Orvenyes et a septentrione cum possessione Gyo
szan-Forro, aeque episcopali. 

Controversia nulla. 

Possessio SOLYOM 

A possessione hac percipiuntur annue: 
De censu urbariali . • • . . . . . . . . . . . . . 
Ta:ra ahaenorum • • . • • • • • . . . . . . . . . . 
- molarum, a mola 1 farinacea duarum rotarum, privatorum 
Ex educillatione 30 mediarum cremati, quae annue calcule> 

quinquenali in domo subditi epocillantur, defalcatis defalcandis 
Dein 
Robottae competunt annue ab incolis huius possessionis et 

quidem: 

rum 
lugales a nr. 7 colonis 11/ 8 sessionis 

- ab iisdem colonis pro lignatione 
- ab iisdem pro longa vectura 

insimul cultivantibus die
• 625/s 

11/a 
11

/R 

Manuales vero a nr. 22 inquilinis domiciliatis dierum • 396 
- ab iisdem inquilinis pro lignatione . . . . . . 11 

407 

quae robotae in aere parato exportant, iugales a x. :?O et manuales 
a x. IO calculando . . • . . . . . . . . . . . . . . . 

Postea annue per dictos colonos praestanda. 
Culinaria urbarialia efferunt in parata signanter: 
11/ 8 mediae butyri liquati a x. 17 
21/ 4 caponis a x. 9 
21/ 4 pulli a x. 3 

f. 
f. 
f. 
f. 14 ova a x. 3 

et vitulus urbarialis post 11/ 8 sessionis . - f. 
universim adeoque 

191/a X. 

201/4 X. 
63/i X. 
31/2 X. 
J3/8 X. 

7G 

Annui 
proventus 

f. 

6 

29 
2 
5 

X. 

6 

·15 

53 
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Tandem 
Nona praestatur iuxta urbarium in aequivalentl cum 
Regia decima autem, quae iam in natura desummebatur, iam 

vero exarendabatur, infert annue calculo quinquenali . . . . 
Demum dantur ad bune pagum pertinentes. 
Sylvae fagineae et quercinae, glandiferae, in circuitu suo 1 ho

rae magnae, quibus sylvis quolibet anno secari possunt 17 orgyae 
lignorum et 1 /m pali, singularo orgyam a x. 6 et miile palorum a 
x. 30 coinputando importantes . . . . . . . . . . 2 f. 12 x. 
dein e glandinatione percipiuntur calculo quinquenali 22 f. lt'/5 x. 

proinde sylvae annue fructificantes . 
Summa 

Teritorium huius possessionis S6lyom 3 classis protenditur a 
meridie versus septentrionem in longum ad spatium 3/~ horâe c~ in 
latum ad distantiam ½ horae, conterminum vero est ao oriente 
cum episcopali possessione Orvenyes, a meridie cum capitul3:·i 
possessione Havas-Dombrovicza et episcopali possessione Vallany
Csontahaza-Poklusa, ad dominium Bel spectante, inde nd occasum 
cum capitulari possessione Urszath et ad septentrionem cum epis
copali possessione Belenyes-Szent Mikl6s. 

Controversia habetur nulla. 

Possessio BELENYES-SZENT-MIKLOS 

Possessio haec infert annue: 
De censu urbariali . . . . . • . . . . . 
Taxa ahaenorum . . . . . . . . . . . . . . . 
- molarum, a mola 1 farinacea unius rotae, privati 
E:z: educillatione 40 mediarum cremati, quae annue calcula 

quinquenali in domo subditi epocillantur, defalcatis defalcandis, 
nomine lucri . . • . . . . . . . . . . . . . . . 

Dein 
Robottas praestare tenentur hic degentes subditi annue et 

quidem: 
Jugales nr. 11 coloni insimul 1% sessionis 

lignatione 
usuantes dierum 873/ 8 

- iidem coloni pro 
- iidem pro longa vectura . . . . 

Manuales vero nr. 23 inquilini domiciliati dierum 
- iidem inquilini pro lignatione . . . . . . . 

quarum robottarum valor constituit in parata, iugales a 
manuales a X. 10 calculando 

Postea 

X. 

15/s 
13/,, 

414 
11 1/._, 

20 et 

Culinaria urbarialia annue dominio compctentia effcrunt in 
aere parato signanter: 

I% mediae butyri liquati a x. 17 . - f. 2,0fs X. 
31/4 caponum a X. !1 f. 29!;, X. 
31/ 4 pullorum a X. 3 - f. ~s;, X. 
20 ova, 12 a X. 3 - f. 5 X. 

et vitulus urbarialis post 1% sessionis - f. 4118 X. 

coniunctim adeoque 

253 

Annui 
proventus 

f. 

34 
6 
2 

2 

101 

1 

X. 

33 

20 

21/~-

153
/ 1 
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Tandem 
· Nona praestatur vi urbarii in aequivalenti cum . . . . . 
Regia decima autem, quae iam in natura desumpta, iam vero 

exarendata fuerat, infert annue calculo quinquenali . 
Sylvae hic loci dantur nullae, lignationem attamen habent 

subditi in proximis sylvis dominalibus brvenyiensibus. 
Summa 

78 

Aest. pret. 
aedic. 

f. X. ----
11 14 

21 274/ş 

179 53 

Territorium huius possessionis Belenyes-Szent-Miklos 3 classis protenditur 
ab oriente versus occidentem in longum ad spat:ium ½ horae et latum ad distan
tiam unius medii quadrantis horae, conterminum vero est ab oriente cum episco
pali possessione Orvenyes et a meridie cum possessione aeque episcopali Solyom, 
dein ab ocasu et septentrione cum capitulari possessione Urszath. 

Controversia viget nulla. 

Possessio VENTER-ROGOZ 

In graemio huius e duabus cccassione urbaria
lis regulationis ad unam reductâe posse:sionis exis
tit 

Domus dominalis spanalis, hac sede vacante, 
e lignis trabalibus erecta, scandulis tecta e 3 cubi
culis, 1 camerula et 1 culina constans, quae domus 
aestimata ad . . . . . . . . . . . . . 

quod vero huius pcssessionis proventus attinet, 
sic infert sequentes, ut pote. 

De censu urbariali . . . . . . 
Taxa ahaenorum 
- molarum, a 5 molis farinaceis unius rotae, 

privatorum . . . . . . . . 
Dein 
Robottas peragere tenentur incolne huius pos

sessionis annue et quidem: 
Iugales nr. 16 coloni insimul 25/s sessionis usuan-

tes dierum . . . . . . . . . . 1451/ 2 
- iidem coloni pro lignatione 23/ 4 
- iidem pro longa vectura 25/s 

1507/s 

Manuales vero nr. HO inquilini domiciliati die-
rum . . . . . . . . . . 1980 

- iidem inquilini pro lignatione . . . . 55 
2 035 

quarum praespecificatarum robottarum valor expor
tat in parata, iugales a x. 20 et manuales a x. 10 cal-
culando . . . . . . . . . . • • • • . 

Postea annue competentia 

Aest. pret. 
aedific. 

f. x. --- ---

·160 -

Annui 
proventus 

f. x. --- ---

l26 . -
4 -

12 45 

389 27tft 
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Culinaria urbarialia efferunt in aere parato sig-
nanter: 

'23/4 mediae butyri llquati a x. 17 - f. 463/ 4 x. 
51/ 2 capo a x. 9 . - f. 491/2 x. 
51/ 2 pullus a x. 3 . . . . - f. 161/ 2 x. 

33 ova, 12 a x. 3 . . . . . - f. 81/ 4 x. 
et vitulus urbarialis post 25/s sessionis - f. 77/ 8 x. 

coniuctim proinde . 

Tandem 
Nona praestatur iuxta urbarium in aequivalenti 

cum 
Regia decima autem, quae iam in natura de

sumpta, iam vero exarendata fuerat, importat annue 
calculo quinquenali . . . . . . . . . . . . . 
Post haec habet dominium in territorio huius posses
sionis Venter-Rogoz 
: Ptomonthorium vinearum a fluvio Holl6d, in 
pecie defluente, Hollodiense vocitatum, sub Excellen
tissimo Domino Adamo e L.B. Patatics de Zajezda 
rnoderno archi-episcopo Colocensi, que Episcopo Mag
no-Varadiensi anno 1771 implantari ceptum, quo in 
promonthorio existit vineae allodialis universim 
123 012 quadratarum orgyarum magna, cuius pars una 
et maxima, circiter 670 fossorum vel 89 112 quadra
tarum orgyarum iam implantata, residuum autem 
lmplantandum ad huc restat. 
· Memorata hac in vinea procreantur hic et nune 
iam circiter 135 urnae vini, sing. a f. 2 pretio quippe 
mediocri, computando inferentes 270 f., ex quo autem 
annuales cultivationis expensae, iuxta adiacentem spe
cificationem sub nr. 7 subincluso, valore 7121/ 2 iuga
lium et 7 604 manualium robottarum, huc quovis 
~nno inssummi solitarum, qui valor suis in locis pro 
annuo proventu lnducitur, ad 1 837 f. 14 x. assurge
rent; hinc non modo nullus antelatarum vinearum 
proventus pro praesenti exponi potest, verum ad huc 
1 567 f. 14 x. nomine deperditae subsequae inter 
annuales expensas ordinarias erogari debent. 

Caeterum autem est hac sede vacante infra hanc 
praedescriptam vineam. 

Domus torcularia ad formam currulis, e lignis 
trabalibus erecta, scandulis tecta, 7 orgyarum longa 
et 3 orgyarum lata ac ad . . . . . . . . . . . 
aestimata. 

Praeterea existit hic loci extra pa.gum ad prae
fatum fluvium Hollod 

Diversorium et una telonium dominale cum pon
tibus super antelato fluvio et in aggeribus e lignis 
constructis; quod diversorium e lignis materialibus 
erectum, Iuto incrustatum, scandulari sed iam ruinoso 
tecto coopertum et e 4 cubiculi, atque 1 culina con
sistit, dein in eiusdem area, sepibus et duabus portis 
currulibus cincta, unum luridum aeque a lignis ex
structum et scandulis tectum stabulum et consimile 
currule habet; cellarium vero huius diversorii est 
extra cincturam et trans fluvium, ex solidis materia-

Aest. pret. 
aedific. 

f. x. --- ---

200 

255 

Annui 
proventus 

f. x. --- ---

2 8'/s 

36 15 

37 133/5 

r 
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libus locatum cum orificio, scandulis tecto, 100 circiter 
urnar. capax, quae omnia aestimata ad . . . . . . 

Quod autem huius diversorii et respective tel
lonii annum proventum concernit, sic epocillantur 
isthic annue calcula quintenali 1691/ 2 urn. vini, 
520 mediae cremati et 311/ 2 urn. cerevisiae, cum lucro 
supputatis omnibus supputandis . . . . . . . . 

Quoad proventum telonialem vero insinuandum 
venit, quod propinquiores, tam episcopales; quam ca
pitulares possessiones a solutione taxae telonialis im
munes sint ex eo, cum ad reparationes pontium con
currere debeant; e remotioribus possessionibus autem 
solvunt nonnullae occasione transitus vectigaliter 
praescriptam taxam, e qua solutione annue calcula 
quinquenali, supputata praevie teloniatori obvenire 
solita tertialitate percipiuntur . . . . 49 f. 544/ 5 x. 
Nonnullae vero pendunt annue certum et fixum im
munitationis censum, signanter sequentes: in episco
pali dominio Vaskoh existentes possessiones et loca 
utpote: oppidum Vaskoh 1 f., possessiones Barest 30 x., 
Szerbest 1 f., A. Verzar 30 x., F. Verzar 30 x., Ker
penyeth 1 f., Lehecseny 1 f., Szelistye 30 x., Pojana 1 f., 
Kristyor 1 f., Kalugyer 1 f., Szohodol 1 f., Kimp 30 x., 
Kollest 30 x., Briheny 30 x., Hatar 30 x., Susth 1 f., 
Lunka 1 f., Gyigyisseny 1 f., Rieny 1 f., Petrileny 1 f., 
Stej 1 f., Segest 1 f., Herszess 30 x., A. Kimpany 1 f., 
F. Kimpâny 1 f., Segestel 1 f., Fonacza 1 f. et Rez
Banya 30 x. insimul autem . . . . . . . 24 f., -

quem censum quidem provisor Vaskoiensis in
cassat, cum repetitum telonium Hollodiense tamen in 
gremio huius dominii Belenyessiensis existat et dic
tus immunitationis census, eiusdem telonii proventus 
sit, hinc idem census isthic exponendus et ad domi
nium Vaskohiense exmittendus est, quo superiori 
summae addito resultant pro annuo toties fati telonii 
Hollodiensis proventu . . . . . . . . . . 

Postremo habentur in duobus lccis ad hance 
possesionem Venter-Rogoz spectantes sylvae fogi
neae et roboreae glandiferae in circuito suo 1/2 horae 
magnae, quae sylvae annue e lignatione nihil infe
runt, cum vix pro foco subditorum sufficiant, e glan
dinatione autem important annue calcula quinque-
nali . . . . . . . . . . . . . • . . . 

Summa 

Aest. pret. 
aedific. 

80 

Annai 
proventus 

X. f. f. X. ---------
342 30 

215 35 

Territorium huius praenuncupatae possessionis Venter-Rogoz 2 classis pro
tenditur a meridie versus septentrionem in longum ad distantiam 1 horae, et in 
latum ad spatium ½ horae; conterminum vero est ab oriente cum camerali pos
sessione Kopesany et cum Beothiana possessione Rabagani-Lazur dicta, a meridie 
cum episcopali possessione Gyo5zan-Forro et cum possessione episcopali, dominio 
Magno Varadiensi ingremiata, Szaldobagy-Szelistye, cuius 1/3 capitulum, 2/3 vero 
episcopatum concernunt, ab occasu cum episcopali possessionc Gyanta, itcrum ad 
dominium M. Varadiense pertinente et cum episcopali praedio Hidas-Telek, a 
septentrione demum cum capitulari possessione Kiss-Dombrovicza, item cum pos-· 
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sessionibus Dusest et Szombatsag, ad camerale dominium M. Varadiense spectan
tibus. 

Controversia dicitur quidem esse iam ab antiquo inter hanc possessionem 
Venter-Rogoz et cameralem possessionem Szombatsag, in sylvis, sed unus alterum 
non infestat in tantum, ut tolerari non possit. 

Praedium HIDAS-TELEK 

Hoc in praedio habentur universim 
Terrae arabiles 234 m.p. capaces, faenilia 126 falcastrorum, e 

quibus terris arabilibus et faenilibus, fatis functus episcopalis pro
visor Belenyessiensis Lazarus Folnosich, per complures annos usque 
inclusive annum 1776, 226 metr. terras arabiles et 44 falcastrorum 
faenilia in arenda tenuit, erga annue pendendos 100 f., ex quo autem 
dictus provisor, saltem ex speciali gratia suae Excellentiae Episcopalis 
L.B. Patatich de Zajezda, hanc exiquam arendam a recensitis terris 
arabilibus et faenilibus solvisset;. hinc eadem pro annuo repetita
rum terrarum arabilium et faenilium proventu considerari et exponi 
non potest, verum ea arenda in qua eaedem terrae arabi!es et faenilia 
hac sede vacante licitatione mediante, exarendata fuerant et per 
communitatem Mezesiensem in arenda tenentur, quae subsistit ex 
annuis . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Dein diversitor et una teloniator Hollodiensis usuat nomine 
adiutae ex supra recensitis terris arabilus et foenilibus 8 metr. ca
paces terras arabiles et 2 falcastrorum foenilia pro parte dominii 
autem reservatur est unum foenile Sesz nuncupatum, 80 falcastro
rum, quo in foenili anno mediocri circiter 20 .orgyae .foeni colligun
tur, singulam orgyam a f. · 7 pretio quippe mediocri computando, in 
parata exportantes . . . . . . . . . . . . -. . . . . 140 f. -
dempta autem ab hinc solita tertialitate pro foeni sectione, collec
tione, compositione ac aliis necesariis laboribus cum . 46 f. 40 x. 

remanent titulo puri proventus inducendi . . . . . . . . . 
Postea dantur hoc in praedio etiam 
Sylvae quercinae, sed maiori in . parte roboreae, glandifera~, 

in circuitu suo 1/2 horae magnae, quibus in sylvis quov1s 
anno secarl possunt 5 orgyae lignorum, sing. a x. 6 calculando 
importantes . . . . . . . . . . . . . . . . . - f. 30 x. 
dein e glandinatione percipiuntur c;alcul_o qu_inquenali 7 f. 393/s x. 

adeoque sylvae annue fructificantes . . . 
Summa ... 

Annui 
proventus 

f. X. 

Z03 

93 20 

Territorium huius praedii Hidas-Telek protenditur ab oriente versus occasum 
in longum ad distantiam ½ horae et in latum ad spatium ¼ horae, dein eonter
minum ab oriente cum capitulari possessione Kiss-Dombrovicza et cum episcopali 
possessione Venter-Rogoz, a meridie cum possessione aeque episcopali, sed do
minio Magno-Varadiensi incorporata, Gyanta dicta, ab occasu cum· possesslonibus 

17 - Crisia, voi. XXV 
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pariter episcopalibus et ad dominium Magno. Varadiense spectantibus, Mocsar, ac 
Nagy-Patak, a septentrione autem cum capitularibus possessionibus Farkas-Pataka 
et Hodos. 

Controversia hic viget, iam annis circiter 20 cum praefatis capitularlbus pos
sessionibus Farkas-Pataka et Hodos, quod notabilem plagam arabilem et pro patieno 
deservientem, tentabatur etiam amica, sed compositio subsecuta non est. 

Possessio l1RVf:NYES 

Antelato hoc in pago ubi liquores dominales 
perprius in domo subditi epocillabantur exstat modo 

Educillum hac sede vacante e ligneis materia
libus erectum, stramine tectum et ex 1 cubiculo, 1 ca
merula, 1 culina et ligneo celario subsistens, quod 
educillum una cum curruli aeque ligneo et stramine 
tecto in area sepibus cincta existente ad . . . 
aestimatum quod vero educillarem proventum attinet, 
sic epocillantur hic loci annu e calcula quinquenali 
73 urn. vini, 222 mediae cremati et 133/ 4 urnae cere
visiae, post quorum liquorum epocillationem prospe
rantur supputatis omnibus supputandis . . . . 

caeterum autem importat pagus iste annue 
De censu urbariali • . . • . . . . . • 
Taxa ahaenorum . . . . . . . . . 
- molarum, a mola 1 farinacea 1 rotae, priva-

torum . . . . . ...... . 
Dein 
Robottas peragere tenentur hic degentes subditi, 

annue et quidem: 
Iugales robottas nr. 17 coloni insimul 21/ 8 sessio-

nls usuantes, dierum . . . . . . 1261/ 2 
- iidem coloni pro lignatione 23/e 
- iidem pro longa vectura 21/ 8 

131 

Manuales vero nr. 52 inquilini domiciliati die-
rum 9~ 

-· iidem inciuiÎint p
0

ro · ugn~ti~n~ . • . . . 26 
962 

quae robottae in aere parato constituunt, 
x. 20 et manuales a x. 10 calculando . . . 

lugales a 

Postea annue competentia 
Culinaria urbarialia efferunt in 
2% mediae butyri liquati a 
4¼ pullorum a x. 3 . 
4¾ pullorum a x. 3 . 

29 ova, 12 a x. 3 . . 

parata signanter 
X. 17 - f. 403fa 

. - f. 42¾ 

. -f. 14¼ 

. - f. 7¼ 
et ~itulus urbarialis post 21/ 8 sessionis . - f. 63/s 

insimul vero . . 
Tandem 
Nona praestatur sensu urbarii in aequivalenti 

cum 

Aest. pret. Annui 
aedic. proventus 

f. ·x f. X. --- --- ------

300 -

92 491/2 

69 -
8 -
2 33 

I 

204 -

1 51 

16 264
/~ 
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Regia decima autem, quae iam in natura de
sumpta, iam vero exarendata fuerat, infert annue 
calculo quinquenali . . . . . . . . . . . . . 

Demum dantur ad banc possessionem pertinentes 
Sylvae fagineae et roboreae, glandiferae în cir

cuitu suo 3 horarum magno, quae sylvae annue im
portant, ex lignatione 13 orgyarum lignorum, quae 
quovis anno in illis, pro parte dominii secari queunt, 
singulam orgyam a x. 6 computando . , 1 f. 18 x. 
et e glandinatione calculo quinquenali 2-0 f. 491/ 5 x. 

universim vero 
Summa . 

Aest. pret. 
aedic. 

f. X. --- ---

--- ---300 -

259 

Annui 
proventus 

f. x. --- ---
45 91/5 

22 ~ 
461 56 

Territorium huius possessionis Orvenyes 3 classis protenditur a meridie ver
sus septentrionem în longum ad distantiam duarwn horarum et in latum ad spa
tium ½ horae, i:;ostea conterminum ab oriente cum episcopali possessione Ujlak, 
a meridie cum possessione aeque episcopali Borz et cum capitulari possessione 
Havas-Dombrovicza, ab .occasu cum possessionibus rursus episcopalibus Solyom 
et Belenyes Szent-Miklos, item cum possessione Szeplak, quae dominio Magno
Varadiensi incorporata, et în una rata medietate ad episcopatum in altera medie
tate vero, ad v. Capitulum pertinet, demum a septentrione cum episcopali posses
sione Gyoszan-Forro. 

Controversia hic da.tur nulla. 

Possessio GYOSZAN-FORRO 

Pagus iste infert annue 
De censu urbariali . . . . . . 
Taxa ahaenorum . . . . . . . . . . . . . . 
Ex educillatione 12 urn. vini, quae annue calculo quinquenali in 

domo subditi epocillantur, defalcatis defalcandis titulo lucri 
Dein 
Robottas praestare obligantur incolae huius possessionis annue 

etquidem: 
Iugales nr. 22 coloni !nsimul 37/ 8 sessionis 

rum ........ . 
- iidem coloni pro lignatione 
- iidem pro longa vectura 

cultivantes die
. 230% 

43/s 
37/e 

Manuales vero nr. 64 inquilini domiciliati dierum 
- iidem inquilini pro lignatione . . . . . . 

2385/e 

1152 
32 

1184 

quarum robottarum valor în parata effert, iugales a x. 20 et ma
nuales a x. 10 calculando . . . . 

Annui 
proventu5 

f. X. ------

86 
10 

12 
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Postea per recensitos colonos annue praestanda: 
Culinaria urbarialia exportant in aere parato 
43/e mediae butyri liquati a x. 17 

signanter: 
• 1 f. 1431a x. 
. l f. 183/4 X. 83/ 4 caponum a x. 9 • 

83/ 4 pullorum a x. 3 . 
53 ova, 12 a x. ,3 

. . . . . - f. 261/4 X. 

. . . . . - f. 131/4 X. 
et vitulus urbarialis post 371a sessionis . - f. 115/e x. 

coniunctim itaque . 
Tandem 
Nona praestatur vi urbarii, in aequiyaienti cum . . 
Regia decima autem, quae iam in natura desummi, iam vero 

exarendari assolebat, importat annue calculă quinquenali 
Demum exstant ad hunc pagum pertinentes. 
Sylvae roboreae, glandiferae, in circuitu suo 2 horarum mag

nae, quae sylvae annue inferunt e lignatione 15 orgyarum · lignorum, 
quae quolibet anno in illis secari possunt, sing. orgyam a x.6 com-
putando . . . . . . . . . . . . . . • . . . . 1 f. 30 x. 
et e glandinatione calculo quinquenali . . . . . . . 23 f. 261/ 5 x. 

universim vero 
Summa 

Territorium huius praefatae possessionis Gyoszan-Forro 1 clas
sis protenditur a meridie versus septentrionem in longum ad dis
tantiam 1 horae et in latum ad spatium ½ horae, dein conterminum 
ah oriente cum episcopali possessione Preszăka, a meridie cum po5-
sessione aeque episcopali Ujlak, ah occasu cum possessionibus Or
venyes et Szeplak, quorum prima pure episcopalis, alia vero in una 
medietate v. capitulum et in altera medietate episcopatum respicit, 
atque dominio Ma~no-Varadiensi incorporata est, postea ad septen
trionem cum rursus dominio Magno-Varadiensi ingremiata posses
sione Szaldobâgy-Szelistye, cuius % episcopatum et 1/ 3 v. capitu
lum concernit, item cum possessione Rabagăn-Lazur ad familiam 
,Beothianam spectante. 

Controversia hic viget nulla. 

Possessio PRESZAKA 

A possessione hac percipiuntur annue: 
De censu urbariali • . . . . . • . • . . . . . . • . 
Taxa ahaenorum . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
E:,: educillatione 49 mediarum cremati, quae annue calculo quin-

quenali in domo subditi epocillantur, supputatis supputandis no
mine lucri 

Dein 
Robottas perficere tenentur incolae huius possessionis annue 

et quidem: 
lugales nr. 15 coloni insimul 21/ 4 sessionis 
.............. 

- iidem coloni pro lignatione 
- iidem pro longa vectura 

cultivantes, dierum 
138% 

2"/s 
2'1.1 

Manualcs vero nr. 29 inquilini domiciliati dierum 
- iidem inquilini pro lignatione . . . . . . 
- nr. 1 subinquilinus . . . . . . . . . . . 

84 

Annui 
proventus 

f. X. 

3 241/, 

42 221/2 

37 249/10 

24 581/ 5 493-2-

44 
6 
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quarum robottarum valor efficit in parata, iugales a x. 20 et ma
nuales a x. 10 calculando 

Postea annue competentia: 
Culinaria urbarialia efferunt 
25/a mediae butyri liquati a 
51/ 4 caponum a x. 9 
51/ 4 pullorum a x. 3 
31 ovum, 12 a x. 3 . 

in aere parato signanter: 
x. 17 . - f. 

. - f. 

. - f. 

. - f. 

445fe X. 
471/4 X. 
153/4 X. 

73/ 4 X. 
et vitulus urbarialis post 21/ 4 sessionis . - f. 6J/4 X. 

insimul vero . 
Tandem 
Nona praestatur tenore urbarii in a,equivall:!nti cum 

, Regia decima autem, quae iam in natura desumpta, iam vero 
exarendata fuerat, importat annue calculo quinquenali 

Demum existunt in territorio huius possessionis 
Sylvae fagineae et roboreae, glandiferae in circuitu suo 1 horae 

magnae, quae sylvae annue inferunt e lignatione 10 orgyarum lig
norum, quae singulo anno in illis secari queunt, singulam a x. 6 
calculando . . . . . . . . . . . . . . 1 f. -
et e glandinatione calcula quinquenali . . . . . 34 f. 4/ 5 

in toto autem 
Summa 

Territorium antelatae possessionis Preszaka 3 classis protendit 
se a meridie versus septentrionem in longum ad distantiam ½ horae, 
et in latum ad spatium ¼ horae, conterminum vero est ab oriente 
cum pqssessionibus Szokăny et Petrăny-Vallany, a meridie cum pos
~ssione Ujlak, ab occasu cum possessione Gyoszan-Forro, omnibus 
episcopalibus, a septentrione autem cum Beothiana possessione Ra
bagăn Lazur dicta. 

Controversia isthic nulla. 

Possessio UJLAK 

Possessio haec infert annue: 
De censu urbariali . . . . • . . . . . . . . 
Taxa ahaenorum . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Ex educillatione 993/ 4 urn. vini, 79 mediarum cremati, e 21/ 4 ur-

nar. cerevisiae, quae quantitas liquorum annue calcula quinquenali 
in domo subditi epocillatur, defalcatis omnibus defalcandis titulo 
emolumenti 

Dein 
Robottae competunt annue ab hic degentibus incolis et quidem: 
Iugales a nr. 29 colonis, insimul 53fs sessionis usuantibus die-

rum . . . . . . . . . . 3107 
/ 8 

- ab iisdem colonis pro lignatione 57/ 8 
- ab iisdem pro longa vectura 53/s 

3221 / 8 

Manuale-s vero a nr. 66 inquilinis domiciliati clierum 1183 
- ab iisdem inquilinis pro lignatione 33 

1221 

quae robotae in parata exportant, iugales a x. 20 et manuales a 
1L 10 computando . . . . . . . . . . . . . 

261 

Annui 
proventus 

f. X. 

139 15 

18 26 

41 38·4/ş 

95 
20 

105 29 
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Postea per antelatos colonos annue praestanda: 
Culinaria urbarialia constituunt in aere parato 
57/ 8 mediae butyri liquati a x. 17 

113/ 4 caponum a x. 9 
113/ 4 pullorum a x. 3 . 
70 ova, 12 a x. 3 

nominanter: 

et vitulus urbarialis post 53/s sessionis 

. 1 f. 397/ 8 x. 

. 1 f. 453/4 X. 

. - f. 351/4 X. 

. - f. 171/2 X. 

. - f. 161/e x. 
insimul adeoque . . 

Porro 
Nona praestatur vigore urbarii in aequivalenti cum . 
Regia decima autem, quae semper exarendati assolebat, infert 

annue calculo quinquenali . . . . . . • . . . . . . . . . . 
Tandem habetur in territorio huius possessionis infra Petram 

Pontosko vocitatam, 
Pratum dominale 9 falcastrorum, quo in prato anno mediocri 

colliguntur 2 orgyae faeni, sing. a f. 7 computando, exportantes 14 f., 
supputata autem solita tertialitate pro faeni sectione, collectione, 
aliisque laboribus cum 4 f. 40 x. importantes . . . . 

Demum dantur ad .bune pagum pertinentes 
Sylvae fagineae et quercinae glandiferae in circuitu suo 2 hora

rum magnae, quae sylvae annue inferunt e lignatione 27 orgyarum 
lignorum, quae singulo anno in illis secari possunt, singulam orgyam 
a x. 6 calculando . . . . . . . 2 f. 42 x. 
et e glandinatione calculo quinquenali . . . . . . 32 f. 262/ 5 x. 

universim vero . 
Summa 

Territorium huius possessionis Ujlak 1 classis protenditur a 
meridie versus septentrionem in longum ad distantiam 2 horarum 
et in latum ad spatium ¾ horae; conterminum autem est, ab oriente 
cum episcopalibus possessionibus Petrany-Vallany et Belenyes-Son
kolyos, a meridie cum sylvis dominalibus Fejedelem-Erdo dictas, 
ltem cum capitulari possessione Havas-Dombrovicza, ab occasu cum 
possessionibus Borz et Orvenyes, a septentrione demum cum pos
sessionibus Gyoszan-Forr6 et Preszăka, omnibus episcopalibus. 

Controversia hic habetur nulla. 

Possessio PETRANY-VALLANY 

E possessione hac intrant annue. 
De censu urbariali 
Taxa ahaenorum . . . 
- molarum, a mola 1 farinacea unius rotae, privati 
Dein 
Robottas peragere tenentur hic degentes incolae annue 

dem: 
Iugales nr. 30 coloni, insimul 53/e sessionis cultivantes 
. - .......... . 

- iidem coloni pro lignatione 
- iidem pro longa vectura . . 

Manuales vero nr. 34 inquilini domiciliati dierum 
- iidem inquilini pro lignatione . . . . 

et qui

dierum 
3331/2 

63
/8 

53/e 

612 
17 

629 

86 

Annui 
proventus 

f. X. 

38 32 

9 20 

64 
8 
2 33 
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quae robottae in parata efficiunt, iugales a x. 20 et manuales a 
:X. 10 calculando . . . . . . . . 

Postea cornpetentia: 
Culinaria urbarialia efferunt in aere parato signanter: 
63/e mediae butyri liquati a x. 17 

123/ 4 caponum a x. 9 . 
123/ 4 pullorurn a x. 3 
76 ova, 12 a x. 3 

et vitulus urbarialis post 53/s sessionis 

1 f. 483/a X. 
. 1 f. 543/4 X • 

. - f. 381/4 x. 
- f. 19 x. 
- f. 161/s X. 

coniunctim vero 
Tandem 
Nona praestatur sensu urbarii in aequivalenti cum 

. Regia decima autem, quae semper exarendabatur, importat 
annue calcula quinquenali . . . . . . . . . . . . . 

Demum habentur in territorio huius pagi. 
Sylvae in parte fagis insitae, in parte vero dumetis repletae, 

glandiferae et in circuitu suo •12 horae magnae, quae sylvae annue 
inferunt e lignatione 7 orgyarum lignorum, quae quovis anno in 
Ulis secari queunt, sing. orgyam a x. 6 calculando solum - f. 42 x. 
e glandinatione autem calcula quinquenali . . . . . 26 f. 207/io x. 

in toto itaque . . . . . 
Summa 

Territorium huius possessionis Petrany-Vallany 2 classis pro
tenditur a meridie versus occidentem in longurn ad distantiam ½ ho
:rae et in latum ad spatium 1/ 4 horae; dein conterminum ab oriente 
cum possessione Pokola, a meridie cum possessionibus Ianos-falva 
et Sonkolyos, ab occasu cum possessicnibus Ujlak et Preszaka, ac 
a septentrione cum possessione Szokany, omnibus episcopalibus. 

Controversia isthic nulla. 

Possessio POKOLA 

Isthaec possessio infert annue: 
De censu urbariali . . . . 
Taxa ahaenorum . . 
- molarum, a 2 molis farinaceis unius rotae, quarum una 

comunitatis, altera vero privati . . . . 
Ex educillatione 1041/ 4 urnae vini, 113 mediarum cerevisiae et 

6 urnar. cerevisiae, quae quantitas liquorum annue calcula quin
quenali in domo subditi epocillatur; titulo puri lucri . . . . . 

Dein 
Robottas perficere obligantur incolae huius possessionis, anm:e 

et quidem: 
Jugales nr. 14 coloni, insimul 21/ 8 sessionis 

. . . . . . . . . . . . . . . 
- iidem coloni pro lignatione 
- iidem pro loriga vectura . . 

cultivantes, dierum 
13IJ1/4 

21
/2 

21/s 

Manuales vero nr. 40 inquilini domiciliati dierum 
- iidem inquilini pro lignatione 

131'/s 

720 
20 

740 

quarum robottarum valor constituit in parata, iugales a x. 20 et 
manuales a x. 10 calculando . . . . . . . . . . . 

263 

Annui 
proventus 

f. X. 

219 55 

4 561/2 

34 581/2. 

54 
2 

5 · 6 
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Postea annue competentia: 
Culinaria urbarialia .efferunt in arere 
21/ 2 mediae butyri liquati a x. 17 
5 · capones a x. 9 . 
5 pulli a x. 3 . . . . . . . 
30 ova, 12 a x. 3 . . . 

parato signanter: 
. - f. 421/2 x . 
. - f. 45 X. 
. - f. 15 X. 

et vitulus urbarialis post 21/ 8 sessionis 
. - f. 71/2 x. 
, - f. 63!e X. 

coniunctim vero . . 
Tandem 
Nona praestatur iuxta urbarium in aequivalenti cum 
Regia decima autem, quae iam in natura desumpta, iam vero 

exarendata fuerat, infert annue calculo quinquenali 
Summa 

Sylvae dantur .hic loci nullae, sed exigua dumeta, nam sylvae 
penitus excisae sunt lignationem attamen habent subditi in proximis 
:Sylvis dominalibus. 

Territorium antelatae possessionis Pokola 2 classis protenditur 
);l meridie versus septentrionem in longum ad distantiam 1 horae 
et ln latum ad spatium ¼ horae; conterminum vero est ab oriente 
cum possessione Iânos-falva, ab occasu cum possessione Petrany
Vallâny et a septentrione cum possessione Feneres, omnibus epis
copalibus. 

Controversia isţhic nulla. 

Possessio FENERES 

A possessione hac intrant annue: 
De censu. urbariali . . . . . . . . . 
Taxa ahaenorum . . . . . . . . . . . 
-,, molarum, a mola una farinacea unius rotae, privati 
Ex educillatione 93/ 4 urnar. vini, quae quantitas annue cal

.culo quinquenali in domo subditi epocillatur, defalcatis in nomine 
lucrl 

dem: 

Deln 
Robottas proestare tenentur hic degentes subditi annue et qui

lugales nr. 21 coloni insimul 23/ 4 sessionis cultivantes dierum 
1711/2 

- !idem coloni pro longa vectura . • • • . • • . . 2a/4 
--1-7---c4c--:-1/-

4 

Manuales vero nr. 49 inquilini domiciliati dierum . 882 
quae robottae in parata efferunt, iugales a x. 20 et manueles a 
L 10 computando . . . . . . . . . . . . . . • . . . . 

Postea per memoratos colonos annue praestanda: 
Culinaria urbarialia exportant in aere parato nominanter: 
31/ 4 mediae butyri liquati a x. 17 • - f. 551/ 4 
61/ 2 caponis .a x. 9 . - f. 581/ 2 
61/z pulli a x. 3 . . - f. 191/ 2 

x. 
X. 
X. 

39 ova, 12 a x. 3 . . - f. 93/ 4 X. 
el vitulus urbarialis post 23/ 4 sessionis . - f. 81/ 4 x. 

coniunctim adeoque . . 

88 

Annui 
proventus 

f. X. 

1 56~,. 

19 61/1 

25 381/10 

389~ 

70 
8 
2 33 

9 45 

205 5 

2 311,. 
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Tandem 
Nona praestatur vi urbarii in aequivalenti cum . 
Regia decima autem, quae iam in natura desumpta, iam vero 

exarendata fuerat, importat annue calculo quinquenali . . . . . 
Sylvae hic loci dantur nullae, cultae sed decisae et depopulatae, 

in circuitu suo ¾ horae magnae. 
Summa 

Territorium huius praefatae possessionis Feneres 1 classis de
flectitum ab oriente versus occidentem in longum ad distantiam 
1 horae et in latum ad spatium ½ horae; dein conterminum ad 
oriente cum possessionibus Petrasz-Solymos et Szent-Marton, a me
ridie cum possessione Pokola, ab occasu cum possessione Petrany
Vallany et a septentrione cum possessionibus Szokăny et Dragottyany, 
omnibus episcopalibus. 

Cc.ntroversia hic viget nulla. 

Possessio SZOKANY 

E possessione ista percipiuntur annue: 
De censu urbariali 
Taxa ahaenorum . . . . . . . . . . 
Ex educillatione IO urnar. vini, quae annue calculo quinquenali 

in domo subditi epocillantur, supputatis supputandis nomine emo
lumenti 

rum 

Dein 
Robottae competunt ab hic degentibus incolis annue et quidem: 
Iugales a nr. 19 colonis, 23/ 4 sessionis insimul usunatibus die-

-

0

ab· iîsdem c~l~ni; pro· l~nga ve~t~ra· 
153'74 

23/. 
156 

Manuales vero a nr. 51 inquilinis domiciliatis dierum . 918 
quae robottae in parata exportant, iugales a x. 20 et manuales a 
x. 10 calculando . . . . . . . . 

Postea annue per hanc possessionem praestanda: 
Culinaria urbarialia efferunt in aere parato, signanter: 
21fa mediae butyri liq.uati a x. 17 . - f. 487/ 8 x. 
53

/ 4 caponum a x. 9 - f. 513/ 7 x. 
53/ 4 pullorum a x. 3 - f. 171/ 4 x. 
35 ova, 12, a x. 3 - f. 83/ 4 x. 

et vitulus urbarialis post. 23/ 4 sessionis - f. 81/ 4 x. 
universim itaque 

Tandem 
Nona competit tenore urbarii in aequivalenti cum . . . 
Regia decima autem, quae iam in natura desummebatur, iam 

vero exarendabatur, importat annue calculo quinquenali . . . . 
Sylvae in territorio huius pagi perpruis existentes, sunt excisae, 

et pro appertinentiis post fundualibus exstirpatae. 
Summa 

Territorium huius possessionis Szokany 2 classis protenditur 
ab oriente versus occidentem in longum et latum ad distantiam 
½ horae, ccnterminum autem est ab oriente cum camerali posses
sione Szelistye et episcopali possess:one Dragottyăn, a meridie cum 

Annui 
proventus. 

f. X. 

26 41 

36 393/s 

70 
6 

10 

205 

2 147/ 8 

20 21 1/2 

25 591/2 

339 35 
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possessionibus aeque episcopalibus Feneres et Petrany-Vallany, ab 
occasu cum possessione itidem episcopali Preszaka et septentrione 
cum possessione · Rabagan-Lazur et praedio Malicza ad familiam 
Beothianam spectantibus. 

Controversia datur nulla. 

Possessio DRAGOTTY AN 

Possessio haec importat annue. 
De censu urbariali 
Taxa ahaenorum . • . . . . 
Ex educillatione 451/ 4 urnar. vini, 17 mediarum cremati et 

21/ 2 urn. cerevisiae, quae quantitas liquorum annue calculo quin
quenali in domo subditi epocillatur, demptis, demendis nomine lucri 

Dein 
Robottas peragere tenentur subditi huius possessionis, annue 

et quidem: 
Iugales nr. 25 coloni insimul 41/ 2 sessionem cultivantes dierum 

2611/4 

5 
41

/4 

- iidem coloni pro lignatione 
- iidem pro longa vectura . . 

Manuales vero nr. 45 inquilini domiciliati dierum 
- iidem inquilini pro lignatione . . . . . 

quarum robottarum valor facit in parata, iugales a x. 20 et 
Ies a x. 10 calculando . . . . . . . . . . . . 

manua-

Postea annue competentia: 
Culinaria urbarialia efferunt in parata signanter: 

5 mediae butyri liquati a x. 17 
10 capones a x. 9 
10 pulli a x. 3 
60 ova, 12 a :r.:. 3 . . . 

et vitulus urbarialis post 41/ 2 sessionem 

Tandem 

. 1 f. 25 

. 1 f. 30 

. - f. 30 

X. 
X. 
X. 

. - f. 15 X. 

. - f. 131/2 x. 
universim vero . 

90 

Annui 
proventus 

f. 

70 
10 

;x:_ 

47 29½ 

229 

Nona praestatur vigore urbarii in aequivalenti cum 34 171/2 

Regia decima autem, quae iam in natura desumpta, iam vero 
exarendata fuerat, importat annue calcula quinquenali 23 239/10 

Demum dantur ad hanc possessionem pertinentes 
Sylvae fagifieae, quaercinae et roboreae glandiferae, in circuitu 

suo 1/2 horae magnae, quo sylvae annue inferunt e lignatione 18 or
gyarum lignorum, quae singulo anno in illis secari possunt, sing. 
orgyam a x. 6 calculando . . . . . . 1 f. 48 x. 
et a glandinatione calcula quinquenali . . . . 31 f. 27% x. 

in toto autem ~ 153/s 
Summa ·151 :w 
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Territorium huius possessionis Dragottyan 2 classis protenditur a meridie 
versus septentrionem in longum ad spatium ½ horae et in latum ad distantiam 1/t 
horae; dein conterminum ab oriente cum possessionibus Dsoszan-Gurbesd et Re
met.e, a meridie cum possessionibus Petrasz-Solymos et Feneres, inde ad occasum 
cum possessione Sz6kany, ornnibus episcopalibus, demum ad septentrionem cum 
cameralibus Pap-Mezo, Szelistye et Kosgyan. 

Controversia isthic nulla. 

Possessio REMETE 

Hac in possessione existit, hac sede vacante in 
locum occasione resignationis adinventi ruinosi et 
stramine tecti educilli, noviter funditus e ligneis ma
terialibus erectum, scandulis tectum. 

Aest. pret. 
aedific. 

f. ?I(. ------

202 -

Annui 
proventus 

l. ilC. --··-· -

-- -

Educillum 2 cubicula, 1 culinam, 1 cameram et 
e Ugnis pariter substructum cellariolum in se con
tinens, quod educillum una cum stabulo in eius area 
sepibus cincta adiacente, aeque ligneo, sed stramine 
tecto aestimatum ad . . . . . . . . . . . . . 
quod vero educillarem proventum concernit, sic epoc
cilantur hic loci annue calcula quinquenali 2131/ 2 ur
nae vini, 95 mediae cremati et 213

/ 4 urnae cerevisiae, 
post quorum liquorum epocillationem prosperantur, 
supputatis omnibus supputandis, titulo emolunenti . - - 229 55 ·' 

Dein infert pagus iste de reliquo seqventes pro-
ventus annue, ut pate: 

De censu urbariali . 
Taxa ahaenorum . . . . . . . . . . . . 
De taxa molarum, a 4 molis farinaceis unius 

rotae, privatorum 
Post.ea Robottas perficere tenentur huiates subditi 

annue. et quidem: 
Iugales nr. 9 coloni, insimul 11/ 4 sessionis 

tes dierum . . 
usuan-

693/s 
1 'I, 
111. 

rum 

- iidem coloni pro lignatione 
- iidem pro longa vectura 

717/s 
Manuales vero nr. 83 inquilini domiciliati die-

....... 
- iidem inquilini pro lignatione 

15351/2 

quarum robottarum valar .effert in . parata, iugales 
a x. 20 et manuales. a. x. 10 cakulando 

Porro annue competentia: 
Culinaria urbarialia constituunt in aere parato 

signanter: 
11/ 4 mediae butyri l_iquati a x. 17 . - f. 21 1/ 4 x. 
21/ 2 caponis a x. 9 . - f. 221/ 2 x. 
2112 pulli a x. 3 . - f. 71/ 2 x. 
16 ova, 12 a x. 3 . . . - f. 4 x. 

et vitulus urbarialis post 1114 sessionis . - f. 32/ 4 x. 
coniuncţilll iţa~ue . 

9,2 -
74 ' -

' 
IO 12 

' 
, 

1279 52112 

: 

- 59 
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Tandem 
Nona praestatur vi urbarii in aequivalenti cum 
Regia decima autem, quae iam in natura de-

sumpta, iam vero exarendata fuerat, infert annue 
calcula quinquenali . . . . . . . . . . . . . 

Demum habentur ad hanc possessionem perti
nentes 

Sylvae in duas partes divisa quarum una, nempe 
maior quercina et in circuitu suo 2, horarum magna, 
alia vero minor faginea et in circuitu suo ¾ horae 

: magna, utraque au tem glandifera; his in sylvis annue 
· secari queunt 25 orgyae lignorum, sing. a x. 6 aesti-
mando importantes . . . . . . . . . 2 f 30 x. 
dein e glandinatione percipiuntur calcula quinque
nali . . . . . . . . . . . . . . 27 f. 123/s x. 

Constituit itaque annuus harum sylvarum pro
ventus in toto 

Summa 

Aest. pret. 
::iedific. 

f. li{. --- ---

~ 

202 ----

92 

Annui 
proventus 

f. DC. ----
26 60 

130 5&'/5 

2~ 0123/s 
~ -:;_;;-

Territorium huius praenuncupatae possessionis Remete 1 classis protendltur 
ab oriente versus occid'entem in longum ad spatium 1 ¼ horae et in la turn ad spa
tium ½ horae, postea conterminum ab oriente cum possessionibus Meziad e, 
Kuraczel, a meridie cum possessione Petrasz-Solymos, ab accidente cum posses
sione Dragottyan et a septentrione cum possessione Dsoszăn-Gurbest, omnibus 
episcopali bus. 

Controversia hic datur nulla. 

Possessio DSOSZAN-GURBESD 

A possessione hac percipiuntur annue: 
De censu urbariali . . . . . . . . . . . . • • • • • 
Taxa ahaenorum . . . . . . . . . . . . • • • 
- molarum, a 4 molis farinaceis unius rotae, privatorum 
Ex educillatione 151/ 2 urnae vini 94 mediarum cremati et 61/ 2 

um. cerevisiae, quae quantitas liquorum annue calcula quinquenali 
in domo subditi epocillatur, defalcatis defalcandis titulo lucri 

Dein 
Robottae competunt ab hic degentibus incolis annue et quidem: 
Iugales nr. 15 colonis, insimul 25/e sessionis cultivantibus die-

rum . . . . . . . . . . . . . . . 146 
- ab iisdem colonis pro lignatione . . . • . . . . 23

/ 4 

- ab iisdem pro longa vectura . . . . . . . . . . . 2:,,R 
1513

/8 

Manuales vero a nr. 95 inquilinis domiciliati dierum 
- ab iisdem inquilinis pro lignatione . . . . . 

1 7571/2 

quae robottae ln aere parato exportant, iugales a x. 20 et manuales 
.a x. 10 calculando • . . • . . . . . . . • • . . . . . . 

Annui 
proventus 

f. x. ------

110 
20 
10 il2 

14 

343 221/2 
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Postea per recensitos colonos annue praestanda 
Culinaria urbarialia efferunt in parata nominanter: 
23/ 4 mediae butyri liquati a x. 17 . - f. 463/ 4 x. 
51/ 2 caponis a x. 9 . - f. 491/ 2 x. 
51/ 2 pulli a x. 3 . - f. 161/ 2 x. 

33 ova, 12 a x. 3 , - f. 81/ 4 x. 
et vitulus urbarialis post 25/; sessionis . - f. 77/e x. 

insimul proinde 
Tandem 
Nona praestatur sensu urbarii in aequivalenti cum . 
Regia decima autem, quae iam in natura praestita, iam vero 

exarendata fuerat importat annue calculo quinquenali 
Demum exstant ad bune pagum spectantes 
Sylvae fagineae et . rQboreae, glandiferae in circuitu suo 1 horae 

magnae, quae sylvae annue inferunt e lignatione 10 orgyarum ligno
rum quae singulo anno in illis secari queunt, sing. orgyam a 
x. 6 computando . . . . . . . . . . . . . . 1 f. 
et e glandinatione calculo quinquenali . . . . , 39 f. 19 x. 

coniunctim vero 
Summa 

Territorium huius possessionis Dsoszăn-Gurbesd 2 classis ·pro
tenditur ab oriente versus occidentem in longum ad distantiam 
3/4 horae et în latum ad spatium 1/4 horae; dein conterminum ab 
oriente cum episcopali possessione Meziad, a meridie cum posses
sione rursus episcopali Remete, inde ad occasum cum possessionibus 
episcopali Dragottyan et camerali Kosgyan, demum a septentrione 
cum possessionibus camerali Valany et episcopali Kebesd. 

Controversia hic habetur quoad terras arabiles 2.00 metr. capaces 
et particulam sylvae cum cameralibus possessionibus Valany et 
Kosgyăn quae ultima anno 1776 violentiam commisit res iam est 
I. officio directorali remonstrata et pendet nune ab amica accomo
datione. 

Possessio KEBESD 

Possessio haec importat annue 
De censu urbariali . . . . . . . , • • • • . 
Taxa ahaenorum . . . . . . . . . . . . . . 
- molarum, a 7 molis farinaceis unius rotae, privatorum 
Ex educillatione 1151/ 4 urnae vini, 78 mediarum cremati et 5 ur

nar. cerevisiae, quae quantitas liquorum annue calcula quinqucnali 
in domo subditi epocillatur, demptis demendis, nomine emolu
menti 

Dein 
Robottas peragere obligantur subditi huius possessionis annue 

et quidem: 

rum 
Iugales nr. 16 coloni insimul 2 sessiones cultivantes 

- iidem coloni pro lignatione 
- iidem pro longa vectura . 

Manuales vero nr. 92 inquilini domiciliati dierum 
- iidem inquilini pro lignatione . . . . . . . 

· die-
1261/2 

23/s 
2 

1307 le 

1656 
46 

1 702 

269 

Annui 
proventu-;; 

f. 

2 

36 

51 

x. 

24 

54 

~ 191
/2 

G38 34 

108 
12 
17 

22 

51 

18 
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Ana Ilea, Iudita Căluşer 

quarum robottarum valor effert in 
manuales a x. 10 computando 

Postea annue competentia 
Culinaria urbarialia exportat 
23/e mediae butyri liquati a 

aere parato, iugales a x. 20 et 

in aere parato signanter: 
X. 17 . - f. 403/s X, 

4a;4 caponis a x. 9 . . . 
43/ 4 pulli a x. 3 . . . 

29 ova, 12 a x. 13 . . . . . 
et vitulus urbarialis post 2 sessiones 

. - f. 423/4 x. 

. - f. 141/4 X. 

. - f. 71/ 4 X. 

• - f. 6 ----ln toto autem 
Tandem 

Nona praestatur iuxta urbarium in aequivalenti cum 
Regia decima autem, quae iam in natura desumpta, iam vero 

exarendata fuerat, infert annue calcula quinquenali . . • 
Demum dantur ad hanc possessionem pertinentes 
Sylvae fagineaea et quercinae, glandiferae in circuitu suo 

½ horae magnae, quae sylvae annue important e lignatione 15 or
gyarum lignorum, quae q1,1ovis anno in illis secari queunt, sing. or-
gyam a x. 6 computando . . . . . I f. 30 x. 
et e glandinatione calcula · qtiinquenali . . . . . 33 f. 533/ 5 x. 

ur\iversim adeoque . 
Summa 

Territorium antelatae possessionis Kebesd 2 classis, extenditur 
ab oriente versus occidentem in Iongum ad distantiam 1 horae et 
in latum ad spatium 3/4 horae; conterminum vero est ab oriente 
cum episcopalibus possessionibus Szohodol-Lazur et Meziad, a me
ridie cum possessione aeque episcopali Dsoszan-Gurbesd, ab occasu 
autem cum camerali possessione Valany, inde ad septentrionem cum 
possessione interum episcopali Rossia. 

Controversia hic viget cum memorata camerali possessione Val
lany, quoad certas terras arabiles et falcastra item partem sylvae; 
ratione terrarum et falcastrorum interimalis accomodatio quidem 
facta iam est, sed sylvis certa pars bifariari deberet; quae geometri
cam delineationem praerequirit, ut eiusdem capacitas metiri possit. 

Possessio ROSIA 

Isthaec possessio infert annue 
De censu urbariali • . . . . . . • . . . . . • . . 
Taxa ahaenorum . . . . . . . . . . . . . • . . 
- molarum, a 5 molis farinaceis unius rotae, privatorum . . 
Ex educillatione 2.11/ 4 urnae vini et 115 medfar. creinati et 

91/ 2 urn. cerevisiae, quae quantitas liquorum annue calcula quinque
nali in domo subditi epocillatur, supputatis supputandis titulo 
lucri 

Dein 
Robottas perficere tenentur hic degentes ihcolae annue et 

quidem: 
Iugales nr. 33 coloni, insimul 45/g 

rum ....... . 
- iidem coloni pro lignatione 
- iidem pro longa ':'ectura 

sessîonis cultivantes die
. 2603

/4 

5 

2703/e 

94 

Annui 
proventus 

f. 

327 

151 
10 

DC. 

12 •15 
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95 Conscrierea domeniului Beiuş din anul 1778 

Manuales vero nr. 118 inquilini domiciliati dierum 
- iidem inquilini pro lignatione . . . . . . . 

2124 
59 

2 183 

quarum robottarum valor facit in parata, iugales a x. 20 et manuales 
a x. 10 calculando . . . . . . . . . . . . . . . • . 

Postea per memoratos colonos annue administranda 
Culinaria urbarialia efferunt in aere parato signanter: 
5 mediae butyri liquati a x. 17 . 1 f. 25 x. 

10 capones a x. 9 . 1 f. 30 x. 
10 pulli a x. 3 . - f. 3(} 
60 ova, 12 a x. 3 . . - f. 15 

et vitulus urbarialis post 45fe sessionis . - f. 137/ 8 

insimul autem 
Tandem 
Nona praestatur vi urbarii in aequivalenti cum . . 
Regia decima autem, quae iam in natura desumta, iam vero 

exarendata fuerat, importat annue calcula quinquenali 
Demum existunt in territorio huius pagi 
Sylvae fagineae, glandiferae, in circuitu suo 4 horarum magnae, 

quae sylvae annue inferunt e lignatione 35 orgyarum lignorum, quae 
in illis quolibet anno secari possunt, sing. orgyam, a x. 6 compu-
tando . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 f. 30 x. 
et e glandinatione calcula quinquenali . . . . . . . 50 f. 472/s 

coniunctim adeoque 
Summa 

Territorium huius possessionis 3 classis protenditur a meridie 
versus septentrionem in longum ad distantiam duarum horarum et 
in latum ad spatium 1 horae; quod territorium conterminatur ab 
oriente cum camerali possessione Dames, ad dominium Elesdiense 
alias Solyomkăense dictum pertinente, a meridie cum episcopali 
possessione Szohodol-Lazur, inde ad occasum cum possessione rursus 
episcopali Kebesd et camerali possessione Vallany, ad dominium 
M. Varadiense spectante, demum a septentrione cum possessionibus 
Kimpăny et Lunkaszprie, aeque camerale dominium M. Varadiense 
concernentibus, item cum possessionibus v. Capituli M. Varadiensis, 
ad dominium Reviense pertinentibus, nec non cum possessione Son
kolyos familiam Niczkianam et Kălaianam respiciente. 

Controversia isthic nulla. 

Possessio SZOHODOL-LAZUR 

Ab hac possessione intrant ::mnue 
De censu urbariali . . . . . . 
Taxa ahaenorum . . . . . . . . 
- molarum, a molis farinaceis unius rotae, privatc·rum . . . 
Ex educillatione 1'03

/ 4 urn. vini, quae quantitas annue calcula 
quinquenali in domo subditi epocillatur, defalcatis defalcandis, no
mine puri proventus . . . . . . . . . . . 

Dein 
Robottas praestare obligantur subditi huius pagi annue et qui

dem: 

271 

Annul 
prove 1tus 

f. ll{. 

3 637 le 

41 ·12 

!i4 172 
/ 5 

776 _1_0_ 

77 
4 
7 

10 

39 

45 
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:t17. Ana Ilea, Iudita Căluşer 

Iugales nr. 6 coloni 3/4 sessionis insimul usuantes dierum 497/ 8 
-'ls - iidem coloni pro lignatione 

- iidem pro longa vectura ••..••• _3/4 

---5-1.,..11"""2 

Manuales vero nr. 71 inquilini domiciliati dierum 
- iidem inquilini pro lignatione . . . . . . 

quae robottae in parata constituunt, iugales a x. 20 et manuales 
a x. 10 computando . . . . 

Postea annue competentia 

Culinaria urbarialia exportant ln aere 
7/ 8 mediae butyri liquati a x. 17 

1,3/4 caponis a x. 9 . . 
13/ 4 pulii a x. 3 . 

11 ova, 1.2 a x. 3 . . . . 
et vitulus urbarialis post ¾ sessionis 

Tandem 

parato, signanter: 
. - f. 147/s X • 

. - f. 153/4 X. 

. - f. 51/4 X. 

. - f. 23
/~ X. 

. - f. 21/4 X. 

coniunctim adeoque 

Nona. praestatur vigore urbarii in aequivalenti cum 
Regia decima autem, quae iam in natura desumta, iam vero 

exarendata fuerat, importat annue calcula quinquenali 
Demum dantur ad hanc possessionem pertinentes 
Sylvae fagineae, glandiferae in circuitu suo 11/ 2 horae magnae, 

quibus in sylvis annue secari queunt 19 orgyae lignorum, sing. 
orgyam a x. 6 calculando inferentes . 1 f. 54 x. 
dein e glandinatione obveniunt calcula quinquenali . 20 f. 551/ 5 
proinde sylvae annue fructificantes . . . . 

Summa 

Territorium huius praefatae possessionis Szohodol-Lazur 4 clas
sis protenditur a meridie versus septentrionem in longum ad dis
tantiam 1 horae et in latum ad spatium. 1/2 horae; conterminum 
vero ab oriente cum sylvis regiis et alpibus Transylvaniam ab Hun
garia separantibus, a meridie cum possessione Meziad, ab occasu 
cum possessione Kebesd et a septentrione cum posscssione Rossia, 
'omnibus episcopalibus. 

Controversia isthic datur nulla. 

Possessio MEZIAD 

A possessione hac percipiuntur annue 
De censu urbariali . . . . . . • . . . . . . . . . . 
Taxa ahaenorum . . . . , . . . . . • . . . . . • 
- molarum, a 7 molis farinaceis unius rotae, privatorum . . 
Ex educillatione 20/\ urn. vini, 100 mediarum cremati et 

71/ 2 urn. cerevisiae, quae quantitas liquorum annue calcul o q uin
quenali in domo subditi epocillatur, demptis demendls titulo lucri 

Dein 
Robottas peragcre tenentur huiates subdlH &nnue et quidem: 

96 

Annui 
proventus 

f. x. 

236 5 

407/ 8 

~ ,191(5_ 

-110 64 

145 
IO 
17 

29 

51 

50 
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97 Conscrierea domeniului Beiuş din anul 1778 

lugales nr. 23 coloni, insimul sessionls 
rum ........ . 

usuantes dic-
212 

- iidem coloni pro lignatione 
- iidem pro longa vectura 

4 
35/s 

2195/s 

Manuales vero nr. 122 inquilini domiciliati dierum 2 196 
- iidem inquilini pro lignatione . • . . . . . 61 

2 257 

quarum robottarum valor exportat in parata, sing. iugalem a x. 20 
et manualem a x. 10 calculando . . . . . . . . . . . 

Postea per praefatos colonos annue praestanda: 
Culinaria urbarialia efferunt in aere parato, signanter: 
4 mediae butyri liquati a x. 17 1 f. 8 x. 
8 capones a x. 9 . . . . . . 1 f. 12 x. 
8 pulli a x. 3 . . . . . . . . - f. 24 

48 ova, 12 a x. 3 . . . . . . . - f. 12 
et vitulus urbarialis post 35fa sessionis . - f. 107/ 8 

insimul itaque . . . . 
Tandem 
Nona praestatur iuxta urbarium in aequivalenti cum . 
Regia decima autem, quae iam în natura praestita fuerat, iam 

vero exarendabatur, infert annue calculo quinquenali 
Demum existunt in territorio huius possessionis 
Sylvae fagineae et quercinae, glandiferae circuitu suo 2 hora

rum magnae, quibus in sylvis quovis anno secari queunt 25 orgyae 
lignorum et 1/m pali, sing. orgyam x. 6 et mille palorum a x. 30 cal
culando importantes . . . . . . . . . . . . . . . 3 f. -
dein e glandinatione percipiuntur calculo quinquenali . . 38 f. 464/s 
constituit proinde annuus antelatarum sylvarum proventus in toto 

Summa ...... . 

Territorium huius possessionis Meziad 2 classis protenditur ab 
orientes versus occidentem in longum ad distantiam 1 horae et in 
laturo ad spatium 1/2 horae, conterminum vero ab oriente cum 
alpibus Transylvaniam ab Hungaria separantibus, a meridie cum 
possessionibus Kiss-Belenyes et Kuraczel, ab occasu cum possesio
nibi.s Remcte, Dsoszan-Gurbesd et Kebesd, demum ad septentrionem 
cum pc.~sessionC> Szohodol Lazur, omnibus episcopalibus. 

Controversia habetur nuM.a. 

Possessio PETRASZ-SOLYMOS 

E possessione hac intrant annue 
De censu urbariali • . • • . 
Taxa ahaenorum . . . . . . . . . . . . . . . . 
- molarum, a 2 molis farinaceis unius rotae, privatorum 
Ex educillatione 101/ 4 urn. vini, quae quantitas annue calculo 

quinquenali in domo subditi epocillatur, defalcatis, defalcandls no
mine emolumenti 

Dein 
Robottas peragere tenentur incolae huius pagi annue et quidem: 

18 - Cr'..sia, voi. xxv 

273 

Annui 
proventu'i 

f. N:. 

3 67/ 8 

50 

74 
6 
5 

10 

30 

6 

15 
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2'{4 Ana Ilea, Iudita Căluşer 

Iugales nr. 16 coloni 31/ 8 sessionis insimul usuantes dierum 
- iidem coloni pro lignatione . . 
- iidem pro longa vectura . . . 

Manuales vero nr. 58 inquilini domiciliati dierum 
- iidem inquilini pro lignatione 

1881/ 8 

1 044 
29 

1 073 

quarum robottarum valor facit in parata, iugales a x. 20 et manua
les a x. calculando . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Postea annue competentia 
Culinaria urbarialia constituunt in aere parato, signanter: 

33/e mediae butyri liquati a x. 17 . - f. 573/e x. 
63/ 4 caponum a x. 9 . . 1 f. 3/ 4 x. 
63/ 4 pullorum a x. 3 • . - f. 201/ 4 x. 

42 ova, 12 a x. 3 . . . - f. 101/ 2 x. 
et vitulus urbarialis post 31/ 8 sessionis . - f. 93!s x. 

Coniunctim vero 
Tandem 
Nona praestatur vi urbarii in aequivalenti cum 
Regia decima autem, quae iam in natura desumpta, iam vero 

exarendata fuerat, infert annue calcula quinquenali . 
Demum dantur ad hanc possessionem pertinentes 
Sylvae quercinae glandiferae, in circuitu suo 1/2 horae magnae, 

quae sylvae annue important e lignatione 5 orgyarum lignorum, 
quae in illis annue pro parte dominii secari queunt, sing. orgyam 
a x. 6 calculando . . . . . . . . . . . . . . . - f. 30 x. 
et e glandinatione calcula quinquenali . . . . . 11 f. 513/ 10 x. 

universim itaque 
Summa 

Territorium praefatae possessionis Petrăsz-Solymos 2 classis 
protenditur ab oriente versus occidentem in longum ad spatium 
1/2 horae, et in latum ad distantiam 1/4 horae; conterminum vero 
est ab oriente cum possessione Kuraczel, a meridie cum possessione 
Gyalany, inde ad occasum cum possessionibus Szent-Marton et Fe
neres, demum a septentrione cum possessionibus Dragottan et Re
mete, omnibus episcopalibus. 

Controversia isthic nulla. 

• Possessio GYALANY 

A possessione hac percipiuntur annue 
De censu urbariali . . . . . . • . . • . . . . . • • • 
Taxa ahaenorum . . . . . . • . . . . . . . • . • . 
Ex educillatione 50 mediarum cremati, quae annue calculo 

quinquenali in domo subditi epocillantur, demptis demendis, titulo 
lucri 

Dein 

dem: 
Robottae competunt ab hic degentibus subditis annue et qui-

Iugales nr. 7 colonis insimul 1 sessionem usuastibus dierum 5631a 
- ab iisdem colonis pro lignatione . . . . . . . . . 1 
- ab iisdem pro longa vectura · . . • • . . . . . . . 1 

583/s 

98 

Annui 
prove;1tus 

f. DC. 

__ 1_2_ :11:i,!Q_ 

-:06 1 

46 
•l 

2 

• 

55 
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99 Conscrierea domeniului Beiuş din anul 1778 

Manuales vero a nr. 39 inquilinis, domiciliatis dierum . 702 
- ab isdem inquilinis pro lignatione . . . . . . . 191/z 

7211/z 

quae robottae exportant in parata, iugales a x. 20 et manuales 
a 10 computando . . . . . • . . . . . . . 

Postea annue praestanda 
Culinaria urbarialia efferunt in aere parato signanter: 

1 mediae butyri liquati a x. 17 . - f. 17 x. 
2 capones a x. 9 . - f. 18 x. 
2 pulli a x. 3 • . . . . . • . - f. 6 x. 

12 ova, a x. 3 . . . . . . . . . - f. 3 x. 
et vitulus urbarialis post 1 sessionem . - f. 3 x. 

lnsimul itaque 
Tandem 
Nona praestatur iuxta urbarium in aequivalenti cum . . . 
Regia decima autem, quae iam in natura desummebatur, iam 

vero exarendabatur, importat annue calculo quinquenali . . . . . 
Sylvae hic loci existentes, in circuitu suo 2, horarum magnae, 

sunt communes cum oppidanis Belenyessiensibus, sed per eosdem 
oppidanos, quorum propriae esse praetenduntur, ita excisae, ut 
saltern aliquae quercus adhuc supersint et dominium nec ex ligna
tione, neque vero e glandinatione quidpiam amplius prosperare 
possit. 

Summa .. 

Territorium antelatae- possessionis Gyalany 2 classis extenditur 
ab oriente versus occidentem in longum ad spatium mediae horae 
et in latum ad distantiam 1/4 horae, dein conterminum ab oriente 
cum possessionibus Kuraczel et Nyemoesd, a meridie cum oppido 
!Belenyes, ab occasu cum possessione Szent-Marton et a septentrione 
cum possessione Petrasz-Solymos, omnibus episcopalibus. 

Controversia hic viget nulla. 

Possessio SZT. MARTON -Isthaec possessio infert annue 
De censu urbariali • . • • • . . . . . • • . . . . 
Taxa ahaenorum . . . . . . . . . . • . . . . . 
Ex educillatione 40 mediarum cremati, quae annue calcula 

quinquenali in domo subditi epocilantur, supputatis supputandis, 
nomine lucri • . . • • • • . . . • . . • . • • . 

Dein 
Robottas praestare obligantur subditi huius pagi annue et 

quidem: 
Iugales nr. 22 coloni, lnsimul 47/ 8 sessionis cultivantes die-

rum 
- iidem coloni pro longa vectura 

271 
4'/s 

Manuales vero nr. 17 inquilini domiciliati dierum . 306 
quarum robottarum valor effert in parata, iugales a x. 20 et ma-
nuales a x. 10 computando . . . . . . . . . . . . 

Postea annue competentia 

275 

Annui 
proventus 

I){. f. ------

13 

:ic 

39 
2 

2 

47 

20 

142 57½ 
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276 Ana nea, Iudita Căluşer 

Culinaria urbarialia exportant in aere parato signanter: 
51/ 8 mediae butyri liquati a x. 17 1 f. 271/ 6 

101/ 4 caponum a x. 9 1 f. 321/4 

101/ 4 pullorum a x. 3 f. 303
/ 4 

62 ova, 12 a x. 3 . . . . . f. 151
/4 

et vitulus urbarialis post 47/ 8 ·sessionis __ f_. _1_4_3/~s 
coniunctim autem 

Tandem praestatur 
Nona vigore urbarii in aequivalenti cum . . . . . 
Regia decima autem, quae iam in natura praestita, iam vero 

exarendata fuerat, infert annue calculo quinquenali . . . . 
Demum habet dominium in territorio huius possessionis 
Terraş arabiles universim 96 m.p. capaces, in duas calcaturas 

divisas, quae terrae, una calcatura pro quiete relicta, annue insemi
natur, plus, minus 48 metretis avenae, post quarum procreationem 
prosperantur anno mediocri, dempta praevie semente 78 metr., sin
gulam metr. a x. 25 calculando in parata exportantes . . 32 f. 30 x. 
a quibus, si supputetur solita tertialitas pro laboribus circa aratu
ram, seminaturam, messem et reliqua necessariis cum . 10 f. 50 x. 

resultant pro puro proventu . 
Praeterea habet dominium isthic 
Pratum 28 falcastrorum, quo in prato anno mediocri colliguntur 

5 orgyae foeni, sing. orgyam a f. 7 pretio quippe mediocri aesti
mando, in aere parato efficientes 35 f., dempta autem consveta 
tertialitate, pro foeni sectione, collectione et reliquis necessariis 
laboribus cum 11 f. 40 x. importantes 

Summa , 

100 

l-\nnui 
proventuo; 

t. x. 

4 

21 ·10 

23 20 
J05--6-

Territorium huius praenuncupatae possessionis Szent-Mărton 1 classis proten
ditur ab oriente versus occidentem in longum ad distantiam ½ horae et in latum 
ad spatiu.m ¼ horae; vicinum vero ab oriente cum possessione Gyalăny, a meridie 
cum oppido Belenyes, inde ab occasu cum possessionibus Iănos-falva et Pokola, 
d'emum a septentrione cum possessionibus Feneres et Petrăsz-Solymos, omnibus 
episcopali bus. 

Controversia isthic nulla. -
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101 Conscrierea domeniului Beiuş din anul 1778 277 

RECAPITULATIO 
Aestimatlonalium summarum aedificioru.m et respective annuorum 

proventuum bonorum iure terrestrali ad episcopatum spectantium, atque 
in dominio B e I e n,y e s i e n s i existentium 

AESTIMA-
T•IONALE ANNUI 
PTIETIUM PROVEN-

NOMINA LOCORUM AEDIFICIO- TUS 
RUM 

f. I X . f. I X. 

Oppidum BELENYES 25.251 . 131/2 3376 34 
Possessio NYIMOESD - - 866 22 
Possessio KURACZEL - - 494 26 
Possessio POCSA VELEST 45 - 284 27 
Possessio KISS-BELENYES - - 530 42 
Possessio KRESZUJA - - 368 54 
Possessio BURDA - - 507 13 
Possessio KARBUNAR 24 30 193 57 
Possessio BUDURASZA 15 21 559 64 
Possessio SZAKA - - 286 32 
Possessio BELENYES SZELISTYE - - 293 49 
Possessio TELEK - - 133 19 
Possessio TALP - - 190 2 
Possessio MEZES - - 457 4 
Possessio NYEGER-FALVA - - 247 18 
Possessio DRAGONYESD - - 178 25 
Possessio PAKALESD-PANTASESD-

CZIGANYESD - - 254 4 
Possessio BELEZSENY - - 216 49 
Possessio SEBESS - - 295 41 
Possessio LELESD - - 202 1 
Possessio BUNTYESD - - 411 49 
Possessio SZOOD - - 307 7 
Possessio FERICSE - - 230 17 
Possessio ALSO-POJENY - - 372 55 
Possessio FELSO-POJE:NY - - 406 22 
Possessio BELENYES-KOCSUBA - - 223 20 
Possessio GURANY 21 13 380 31 
Possessio PETROSZ - - 282 -
Possessio BROST - - 168 17 
Possessio DOMBROVANY - - 332 19 
Possessio BRAGYET - - 462 17 
Possessio KISS-KOH ....... - 442 36 
Possessio MAGURA - - 183 22 
Possessio FELSO-VALLE NYAGRA - - 136 19 
Possessio ALSO-VALLE NYAGRA - - 238 55 
Possessio SZUDRICS - - 214 38 
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AESTIMA-
TIONALE ANNUI 
PRETIUM PROVEN-

NOMINA LOCORUM ' AEDIFICIO- TUS 
RUM 

f. I x . f. I X. 

.. .r~"1, . .'.:~ 
I'.--·. '{îii:i1ii, 

Possessio KAKACSENY - - 95 3 

Possessio KOSZVENYES - - 440 34 

Possessio BELENYES-LAZUR - - 265 14 

Possessio BALALENY - - 285 3 

Possessio HENKERES - - 583 52 

Possessio MERAG - - 221 34 

Possessio TARKAICZA - - 442 19 

Possessio TATARFALVA - - 326 58 

Possessio TARKANY 41 25 574 39 
Possessio FENES - - 1056 55 
Possessio FUSZEGY - - 191 23 
Possessio IANOS-FALVA - - 261 37 
Possessio BELENYES-SONKOL YOS - - 421 20 
Possessio BORZ - - 126 48 
Possessio SOLYOM - - 176 55 
Possessio BELENYES-SZENT-MIKLOS - - 179 53 
Possessio VENTER-ROGOZ 1002 30 1079 14 
Praedium HIDAS-TELEK - - 304 29 
Possessio ORVENYES 300 - 461 56 
Possessio GYOSZAN-FORRO - - 493 2 
Possessio PRESZAKA - - 289 14 
Possessio UJLAK - - 626 1 
Possessio PETRANY-V ALLANY - - 375 12 
Possessio POKOLA - - 389 15 
Possessio FENERES - - 361 14 
Possessio SZOKANY - - 339 35 
Possessio DRAGOTTYAN - - 451 20 
Possessio REMETE 202 - 804 27 
Possessio DSOSZAN GURBESD - - 638 34 

Possessio KEBESD - - 577 26 
Possessio ROSSIA - - 776 10 

Possessio SZOHODOL-LAZUR - - 410 54 

Possessio MEZIAD - - 793 41 

Possessio PETRASZ-SOL YMOS - - 406 1 

Possessio GYALANY - - 236 26 

Possessio SZENT-MARTON - - 305 6 

- - ~ 
·---- J". 

SUMMA 26.903 421/2 30.500 01 
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103 Conscrierea domeniului Beiuş din anul 1778 

A quibus proventibus supputandae veniunt subsequae: 

Anuales expensae nempe salaria superiorum et respective 
etiam subalternorum officialium, quorum servitia ad totum episco
patum et omnia quatuor dominia se extendunt, a proportione pro
ventuum huius dominii Belenyessiensis, e salariis, a pagina 392 
usque 395 ubertim deductis, calcula rotundo et quidem: 

Plenipoatentiati praefecti 
lnspectoris bonorum 
Agentis vienensis . 
Advocati in curia regia 
Fiscalis ordinarii 
Vice fiscalis . 
Perceptoris casae generalis 
Gec.metrae . 
Rationum exactoris . . 
Adjuncti exactoratus officii 
Consultoris aeconomici 

Item 
Ad salaria et conventiones subsequorum subalternorum offi

cialium et respective servitorum dominalium praecise huius dominii 
Belenyesiensis, iuxta sta turn salarialem, signanter: 

Provisoris, qui habet in parata subinclusis 12 f. pro cancellisti-
cis annue . . . . . 192 f. x. 

12 urn. vini, a f. 1 x. 42, exportantes 20 f. 24 x. 
4 urn. cerevisiae, a f. 1 x. 30 . 6 f. 
30 metr. p. tritici mixti, a x. 51 25 f. 30 x. 
30 metr. p. avenae, a x. 25 . 12 f. 30 x. 
3 setigeros, a f. 4 . . . . 12 f. 
4 orgyas foeni, a f. 7 . . . . . . . . . . 2.8 f. 
19 orgyas lignorum cum sectione et vectura a x. 36 . 10 f. 48 x. 

Clavigeri in parata subinclusis 6 
10 urn. vini, a f. 1 x. 42 . 
24 m.p, tritici mixti, a x. 51 
12 metr. p. avenae a x. 25 
1 setigerum 
1 orgyam foeni . . 
lO orgyas lignorum, a x. 36 

Notarii dominalis in parata 
32 m.p. tritici mixti, a x. 51 
1 setigerum 
1 orgyam foeni . 
10 orgyas lignorum, a x. 36 

f. pro candelis 
Summa 

66 f. X. 
17 f. 
20 f. 24 X. 

5 f. 
4 f. 
7 f. 
6 f. X. 

40 f. X. 
27 f. 12 X. 
4 f. 
4 f. 
6 f. 

Spanorum quatuor, quorum singulus habet in parata 30 f., 
12 m.p. tritici mixti, 12 m.p. avenae, 1 setigerum, 2 orgyas faeni et 
10 orgyas lignorum insimul vero in parata · 120 f. x. 

48 m.p. tritici mixti, a x. 51 40 f. 48 x. 
48 m.p. avenae, a x. 25 20 f. 
4 setigercs, a f. 4 16 f. 
8 orgyas faeni, a f. 7 56 f. 
40 orgyas lignorum, a x. 36 24_.f._. __ 

279 

Annui 
proventus 

f. DC. 

273 15 
158 44 
31 8 
31 8 
90 59 
23 32 
89 20 
88 19 

110 5 
30 12 
35 23 

125 24 

84 12 

276 48 
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Curatoris vinearum dominalium totius epiiscopatus, relate ad 
1 vineam hoc in dominio Belenyesiensi existentem, e salario pa-
gina 399 ubertim deducto . . . . . . . 

Vietoris in parata 
1 vas cerevisiae . . . . . 
12 m.p. tritici mixt!, a x. 51 
1 setigerum 

Horrei hospes in parata 
et 8 m.p. tritici mixti, a X. 51 

Corporalis haidonum in parata 
18 m.p. tritici mixti, a x. 51 

25 f. X. 
3 f. 30. X. 
10 f. 12 X. 
4 f. 

18 f. 24 X. 
6 f. 48 X. 

25 f. X. 
15 f. 18 X. 

Haidonum nr. 20, quorum singulus habet 20 f. 21 x. et 12 m.p. 
tritici mixti insimul itaque in parata . 407 f. x. 

et 240 m.p. tritici mixti, a x. 51 . 204_f_. __ 

Sylvani 12 m.p. tritici mixti, a x. 51 . . . . . 
Sylvarum custodum trium, qui singillative habent 4 f. et 2 m.p. 

tritici mixti, insimul proinde 12 f. x. 
et 6 m.p. tritici mixti, a x. 51 5 f. 6 x. 

Summa ad salaria et conventiones 
Ad 
Sedes dominales iudiciarias et censoreas, una cum expensis iu

ridicis et intertentione ac diurnis convocatorum 
Intertentionem captivorum 
Falcidiam granarii circiter 9 m.p. tritici mixti, a x. 51 sing. 

computando . . . . . . . 7 f. 39 X. 
7 m.p. avenae, a x. 25 2 f. 55 X. 
6 m.p. indici in culmis, a x. 10 1 f. 

Repleturam autem et falcidiam vinorum, item pro requisitis 
cellarii isthic nihil cum haec iam occasione eruitionis educillaris 
lucri suputata habeantur. 

Pro reparandis et comparandis instrumentis ac requisitis aeco
nomicis item lapidibus molaribus . . . . . . . . . . . . . 

Valor 14--15 iugalium et 13.668 manualium robottarum, quae ro
bottae ex annue dominio urbarialiter competentibus 7229% dierum 
iugalibus, 68.342 dierum manualibus robottis, per praescripto urbarii 
debitam imputationem itus et reditus în deperditam abeunt, iugales 
a x. 20 et manuales a x. 10 calculando cum . . . . 

Deperdita dominalium molarum assericidiarum pagina 1542, 
1560, 1565 et 1619 praescriptarum et quidem: 

Pocsavelestiensis cum 
Karbunariensis cum 
Buduraszaiensis cum 
Guranyensis cum 

92 f. 15 x. 
85 f. 44 X. 

118 f. 42 X. 

115 f. 20 X. 

Deperdita ita allodialis vinae Hollcdiensis pagina 1705, re
censifae cum 

Pro reparatione et conservatione sartorum tectorum quotannis 
circiter insumendi 

Demum 

104 

Annui 
proventus 

X. f. 

42 4'2 

25 12 

40 18 

611 
10 12 

17 6 
2513 :13"/4 

751 18 
19·1 -14 

11 34 

75 

2754 40 

412 1 

1567 14 
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Ex summa m/34 f., qui ad cassam piam singulo anno ex uni
versis episcopatus proventibus de benigna dispositione regia nume
rari debent, a proportione proventuum huius dominii Belenyes sup
putatis praevie praedeductis annualibus expensis ad 8700 f. 1 x. 
assurgentibus 21.800 f. - x. constituentium calculo rotundo 

Ita etiam 
Ex summa a 382 f. 40 x. qui huc adusque nomine subsidii pa

palis annue solvi assolebant . . . . . . . . . 
facit itaque annuarum expensarum summa 
quibus demptis, resultant pro puro proventu 

281 

Annui 
proventus 

f. :X:. 

6419 32 

72 15 
15.191 48 
15.308 13 

Quam praevio modo deductam conscriptionem Episcopatus Magno-Varadiensis 
per nos infrascriptos de benigno iussu suae Maiestatis Sacratissimae et erga gra
tiosos ordines Excelsae Camerae Regiae Hungarico Aulicae, pro statu et re com
perta cum concursu -et in praesentia ab infra coramisantis reverendissimi domini 
canonici et delegati venerabilis Capituli Magno-Varadiensis, peractam esse tes
tamur. 

Signatum Magno-Varadini die 30 iunii anno millesimo septingentesimo septua
j:?csimo octavo. 

Ioannes Kovâts m.p. cameralis inspector et pro hoc actu (denominantus con
scriptor) (L.S.) 

Iosephus Kirmrajth m.p. regio cameralis rationum officialis et conscriptor 
(L.S.) 

Coram me Alexio Bimbo m.p. pro hoc actu per V. Capitulum deputato (L.S.) 
Praesentem copiam conscriptionis ex originali conscriptione episcopalis do

rninii Magno-Varadiensis signanter dominii Belenyes in Regia-Camerali Archivo 
praexistente descriptam et per me infrascriptum · collatam, ac in sequentibus dic
tionibus signanter: pagin 1570: cum possessione Budurasza a meridie, item pagina 
1594: subditi, pagina 1634: et a septentrione cum possessione Belenyes-Kocsuba, 
pagina 1666: nona praestatur ibidem: vi urbarii, pagina 1685; Fi.iszegy, pagina 1726; 
constituunt, pagina 172'7: in longum ad distantiam 2 horarum et in latum, pagina 
1761: praestanda, ibidem paulo infra; praestita, pagina 1773: Poien et pagina 1781: 
praevie correctam, taliterque in omnibus nomenclationibus, positionibus, calculis, 
computibus et summis conformem esse in fidem subscriptus tester. 

Signatum Budae die 6 novembris 1821. 

L.S. 
Michael Czigler 

v. archivarius regiae Cameralis 
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